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روان شناسیجامعھ شناسیعلوم و فنون اد�ی ریاضی و آمار (٢)(٢)(٢)

فصل اول، درس ١ 
آشنایی با منطق و استدلال ریاضی 

(گزاره ها و ترکیب گزاره ها)
صفحۀ ١ تا ١١

فصل اول، درس ١ و ٢
درس ١ و ٢ («تاریخ ادبیات فارسی در 

قرن های هفتم و هشتم و نهم»، 
«پایه های آوایی»)
صفحۀ ١٠ تا ٢٥ 

فصل اول، درس ١ و ٢ 
درس ١ و ٢ 

(«جهان فرهنگی»، «فرهنگ جهانی») 
 صفحۀ ١ تا ١٨

درس ١
(روان شناسی: تعریف و روش مورد مطالعه)

صفحۀ ٨ تا ٣٣

درس ١
صفحۀ ١ تا ١٨ 

جغرافیا (٢)   تار�خ (٢)

فصل اول
درس ١ و ٢ («معنا و مفهوم ناحیه»، 

«انسان و ناحیه»)
صفحۀ ١ تا ١٨

فلسفھ (١) عر�ی، زبان قرآن (٢) 

فصل اول، درس ١ و ٢
درس ١ و ٢ («چیستی فلسفه»، «ریشه ها 

و شاخه های فلسفه») 
صفحۀ ١ تا ١٨

فصل اول، کل فصل
درس ١ تا ٢ («منابع پژوهش در تاریخ اسلام و 
ایران دوران اسلامی»، «روش پژوهش در تاریخ؛ 

بررسی و سنجش اعتبار شواهد و مدارک»)
صفحۀ ١ تا ١٨
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گǂوه‌آزمايǌــی‌عǴو‌ǵانǈـانـی

آزمـون 
یکم

حضوری

پایة 
یازدهم

1402/07/28 1403 ـ 1402

ملاحظاتمدت پاسخ گوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف
20 دقیقه10110 سؤال ریاضی و آمار1

90 سؤال
120 دقیقه

20 دقیقه151125 سؤالعلوم و فنون ادبی2
15 دقیقه102635 سؤالجامعه شناسی3
10 دقیقه103645 سؤالروان شناسی4
20 دقیقه154660 سؤالعربی، زبان قرآن5
10 دقیقه106170 سؤالتاریخ6
10 دقیقه107180 سؤالجغرافیا7
15 دقیقه108190 سؤالفلسفه8

ملاحظاتمدت پاسخگوییتا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف

عنــوان‌مواد‌امتحـانی‌آزمـون،‌تعداد،‌شماره‌سؤالات‌و‌مـدت‌پاسخ‌گويی
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ یازدهم انسانیریا�ی

صفحه های 1 تا 11ریاضی و آمار

کدام گزینه، گزاره به حساب می آید؟ - 1

1( رشتهء روان شناسی از رشتهء علوم سیاسی بهتر است.
2( خودکار آبی من کجاست؟

3( تعداد فروش جهانی آیفون 14 از نتُ 23 بیشتر است.
4( سفر هوایی از سفر دریایی جذاب تر است.

اگر به تعداد گزاره ها، 3 واحد اضافه شود، تعداد سطرهای جدول ارزش گذاری گزاره ها چه تغییری می کند؟- 2

2( 9 برابر می شود. 1( 9 واحد اضافه می شود.  

4( 8 برابر می شود. 3( 8 واحد اضافه می شود.  

کدام گزینه یک گزارهء عطفی با ارزش درست را نشان می دهد؟- 3

 « »2 10 3< < » یا »2 32
5 = )1

 « »- = -5 25
2 » و »9 4 3 2- ¹ - )2

3( »عدد 53 عددی اول است.« یا »196 عددی مربع کامل است.«
 « »( )- = +5 5

2 » و »( )7 6 49 36
2+ = + )4

با توجه به گزاره های زیر، ارزش کدام گزاره با بقیه متفاوت است؟- 4

2-- است. 2 برابر با 1 0
2x x-- -- == p: نسبت ریشهء بزرگ تر به کوچک تر معادلهء

2 است. 5/ q: واریانس داده های 10، 10، 10 و 10 برابر با

r: اگر اضلاع یک مربع را 3 برابر کنیم، محیطش 3 برابر و مساحتش 9 برابر می شود. 

 ( )r q pÙ Þ )2    ( )p q rÛ Û )1
 ( )r p qÛ Þ )4   ( )p q r p q rÚ Ú Þ Ù Ù )3

  - (~ ) (~ )q r p rÛÛ ÙÙ ÞÞ ) و ) ( )p q r qÞÞ ÛÛ ÚÚ ~ و r گزاره هایی نادرست باشند، ارزش گزاره های q  ، p اگر

به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 

2( درست ـ نادرست  1( درست ـ درست   
4( نادرست ـ نادرست 3( نادرست ـ درست   
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ یازدهم انسانیریا�ی

کدام گزینه، ارزش ستون خالی جدول زیر را به درستی نشان می دهد؟ -  

[~ ( )] (~ )p q p q pÞÞ ÛÛ ÞÞ ÛÛqp
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~) درست باشند، ارزش کدام گزارهء زیر قطعاً درست است؟ -   ) ~q p qÚÚ ÙÙ ) و )p q pÙÙ ÚÚ اگر گزاره های

 ( ~ )p q rÙ Ú )2    ( )p q rÚ Ù )1
 ( )p r qÚ Ù )4    (~ ) ~q p rÚ Ù )3

~) با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟-   ( ) ~ )p q q qÞÞ ÙÙ ÞÞ گزارهء

 q pÞ ~ )2    q pÞ )1
 ~ ~q pÞ )4    ~ q pÞ )3

) با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟-   ) ( )p r r qÛÛ ÚÚ ÞÞ p)) نادرست است. گزارهء ~ q) p) qÚÚ ÙÙ ÛÛ ارزش گزارهء

 q rÚ )2    p rÚ )1
 ~ q rÞ )4    p qÛ ~ )3

)] با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟- 10 ) ] [~ ( )]p q p q p qÚÚ ÞÞ ÛÛ ÞÞ ÙÙ گزارهء

 ( ) ~p q qÛ Þ )2    ( ) ~p q pÚ Û )1
 ~ ( )q pÛ )4    ( ) ~ p q qÙ Û )3
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� Äv¨� آزمون یکم حضوری ـ یازدهم انسانیز[ان Á اد[Ìاc §ار�ی 

صفحه های 10 تا 25علوم و فنون ادبی

در مورد آثار »نفحات الانس، بهارستان و تحفة الاحرار« از جامی، کدام توضیحات درست است؟- 11

1( اولی و سومی منظوم و »بهارستان« منثور است. هر سه عرفانی اند و به  ترتیب به تقلید از عطار، سعدی و نظامی هستند.

2( به ترتیب به تقلید از عطار، سعدی و نظامی هستند. »تحفة الاحرار« در ذکر احوال عارفان است. »نفحات الانس« و 

»بهارستان« منثورند و »تحفة الاحرار« منظوم است.

3( به ترتیب به تقلید از نظامی، سعدی و عطار هستند؛ »نفحات الانس« و »بهارستان« منثورند. »تحفة الاحرار« منظوم و 

تعلیمی است. 

4( »تحفة الاحرار« و »بهارستان« منظوم هستند و »نفحات الانس« منثور است، »بهارستان« شرح حال شاعران است و 

به ترتیب به تقلید از سعدی، عطار و نظامی هستند.

کدام گزینه در مورد تاریخ ادبیات قرن نهم کاملاً درست است؟- 12

1( تیموریان از نیمهء دوم قرن هشتم تا اوایل قرن یازدهم در ایران حکومت داشتند و بازماندگان تیمور نیز همچون 

بازماندگان چنگیز بعد از مدتی در ایران متمدن شدند.

2( ادبیات رونقی تازه گرفت، کتاب های تحقیقی دوباره تجدید حیات یافت و آثار تحقیقی، به خصوص در زمینهء تاریخ و 

هنر، ریشه ای و بنیادی است.

3( بایسنقر میرزا، پسر تیمور، هنرمند و هنردوست بود و در زمان او قرآن کریم و شاهنامه را به خط خوش نگاشتند و 

با تصاویری زیبا آراستند.

4( دولتشاه سمرقندی از نویسندگان این قرن، کتابی در شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی از آغاز تا زمان 

مؤلف نوشته است.

در کدام موارد توضیحات درج شده، به شخصیت یا کتاب داخل کمانک درست نسبت داده شده است؟- 13

الف( از شاعران قرن نهم است که در طریقت مقامی بلند داشته و دیوان شعرش مضامین عرفانی دارد. )شاه نعمت الله ولی(

از  بود،  کرده  پیدا  اسلامی  فرهنگ  و  هنر  به  که  علاقه ای  با  او  داد.  قرار  خود  فرمانروایی  مرکز  را  هرات  ب( شهر 

هنرمندان خوشنویس، نقاش و شاعر حمایت نمود. )تیمور(

ج( معروف ترین شاعر قرن نهم این مثنوی را به پیروی از نظامی سرود. )تحفة الاحرار(

د( دولتشاه سمرقندی را برای نگارش کتاب تذکرهء دولتشاه تشویق کرد. )بایسنقر میرزا(

2( ب ـ ج 1( الف ـ د  

4( الف ـ ج 3( ب ـ د  
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� Äv¨� آزمون یکم حضوری ـ یازدهم انسانیز[ان Á اد[Ìاc §ار�ی 

گزاره های زیر به ترتیب معرّف کدام یک از شخصیت های تاریخ ادبیات فارسی است؟- 14

• کتاب »مرصادالعباد من المبدأ الی المعاد« را در بیان سلوک دین و تربیت نفس انسانی نوشت.
• از نثرنویسان قرن هفتم است. خاندان او از افراد بانفوذ حکومت مغولان بود. او از نوجوانی به کارهای دیوانی پرداخت.

• وزیر مقتدر غازان خان و اولجایتو بود. اقدام مهم فرهنگی او تأسیس عمارت ربع رشیدی در تبریز است.
• اثر معروف او، »المعجم فی معاییر اشعار العجم« از نخستین و مهم ترین آثار در علم عروض، قافیه، بدیع و نقد شعر 

به شمار می رود.

1( نجم الدین رازی ـ خواجه رشید الدین همدانی ـ عطاملک جوینی ـ نظامی عروضی

2( نجم الدین کبری ـ عطاملک جوینی ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ نظامی عروضی

3( نجم الدین رازی ـ عطاملک جوینی ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ شمس قیس  رازی

4( نجم الدین کبری ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ عطاملک جوینی ـ شمس قیس رازی

کدام گزینه درست است؟-  1

1( فخرالدین عراقی صاحب غزل های عرفانی زیباست. هم چنین مثنوی عاشق نامهء او مشهور است.

2( »فیه مافیه« و »مجالس سبعه« را مولانا گفته و شاگردان او نوشته اند و »مکاتیب«، مجموعهء نامه های مولانا به قلم 

خود اوست.

ه، برچیده شد و توجه به زبان فارسی که  3( در اوایل دورهء مغول، بساط حکومت آخرین خلیفهء عباسی، المستعصم باللّٰ

زبان تودهء مردم بود، رونق بیشتری گرفت.

4( فخرالدین عراقی در کتاب »لمعات« خود سیر و سلوک عارفانه را در قالب نثر بیان کرده است.

کدام گزینه نادرست است؟-  1

1( عبید زاکانی در منظومهء »صد پند«، ناهنجاری های اجتماعی را به شیوهء طنز و تمثیل بیان کرده است.

2( لحن سخن حافظ گزنده، طنزآمیز و سرشار از خیرخواهی و اصلاح طلبی است.

3( غزل های خواجو بر حافظ تأثیرگذار بوده است.

4( سلمان ساوجی، مثنوی »جمشید و خورشید« را به شیوهء داستان های نظامی سروده است.

تعداد پایه های آوایی کدام بیت، با سایر گزینه ها »متفاوت« است؟-  1

 1( دلبـران عـاشـق  کـشند امـا نه  چـندان

 2( دلـم دیــده از دوسـتــان بـرنـگـیـرد

 3( مجنون صاحب درد را لیلی عیادت می کند

 4( بــا گـل رویـت چـه زنـد لالـه و نـسـرین
 

نــه  چندین ــا  ام ــده  خــورنــد  ان  بــیــدلان 

بـرنـگـیـرد بـوسـتـان  از  دل  بـلـبـل   که 

 فرهـاد شـورانگیز را شـیرین به مهمان می رسد

 با سـر کـویـت چـه کـنم گلـشن و بـستان
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در مورد پایه های آوایی بیت زیر، کدام گزینه درست است؟-  1

 »نمی بینــم از همدمــان هیــچ بــر جــای
 

 دلــم خون شــد از غصــه ســاقی کجایی«
 

1( پایهء آوایی دوم مصراع اول و پایهء آوایی اول مصراع دوم به ترتیب »از همدمان« و »دلم خون شد« است.
2( در هر مصراع سه پایهء آوایی وجود دارد و هر پایهء آوایی چهار رکن.

3( تمام پایه های آوایی از نظر تعداد هجا همانند نیستند و هجای پایانی هر کدام از مصراع ها یک هجا کم تر دارد.
4( در پایه های آوایی اول و آخر مصراع دوم، یک یا دو کلمهء کامل داریم و در سایر پایه ها برای جداکردن پایه های آوایی، 

کلمات کاملی نداریم.

پایه های آوایی کدام مصراع با سایر مصراع ها »متفاوت« است؟-  1
2( هر چند کان آرامِ دل، دانم نبخشد کامِ دل 1( ای دل اگر دیو نئِی ملک سلیمان چه کنی 

4( از بند و زنجیرش چه غم، هر کس که عیاری کند؟ 3( خیزید ای می خوارگان تا خیمه بر گردون زنیم 

تعداد پایه های آوایی مصراع های زیر، به ترتیب کدام گزینه است؟- 20
الف( من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست

ب( بدانست کاو هم نماند به زیر
ج( شبی با یار در خلوت، مرا عیشی نهانی بود

د( حسابت را کنار جام بگذارم
ه( اگر طاقت نداری جور معشوق

2( چهار، سه، چهار، سه، چهار 1( چهار، چهار، سه، سه، چهار 
4( چهار، سه، چهار، سه، سه 3( چهار، چهار، چهار، سه، سه 

در کدام گزینه پایه های آوایی درست مشخص نشده است؟- 21
1( روی کسی سرخ نشد بی مدد لعل لبت / بی تو اگر سرخ بود از اثر غازه شود

لع ل بتبی م د دسر خ ن شدرو ی ک سی
غا ز ش وداز ا ث رِسرخ ب ودبی تو ا گر

2( عارض گلگون بنما دم ز گلستان چه زنی / سنبل مشکین بگشا دستهء ریحان چکنی

چ ز نیما دَم ز گل ستانگو ن بِ نَعارض گل
حان چ ک نیدس ت ی ریکین ب گ شاسن ب ل مش

3( بیدل خونین جگرم بلبل بی بال و پرم /  نیست درین غمکده ها نالهء من بی اثری

با ل پ رمبل ب ل بینین ج گ رمبی د ل خو
بی ا ث رینا ل ی منغم ک د هانیست د رین

4( جان مرا مست کنی مست چو بر من گذری / عقل مرا پست کنی زلف چو در هم شکنی

من گ ذ ریمست چو برمست ک نیجا ن م را
هم ش ک نیزلف چ درپست ک نیعق ل م را
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کدام بیت با ابیات دیگر ارتباط معنایی ندارد؟- 22

 1( گر چه گردآلودِ فقرم، شرم باد از همتم
 2( من که دارم در گدایی گنجِ سلطانی به دست
داد ما  به  عشق  غم  گنجِ  ازل  سلطانِ   )3 
مرو مینا  گنبدِ  بار  زیر  مناعت  از   )4 

 

کنم تر  دامن  خورشید  چشمهء  آبِ  به   گر 
کنم دون پرور  گیتیِ  گردشِ  در  طمع   کی 
نهادیم ویرانه  منزلِ  ایــن  در  روی   تا 
مباش مینو  روضهء  ریزه خوارِ  قناعت   وز 

 

کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی دارد؟- 23
 »نیسـت به جز عشـق در این پـرده کس

 
 اوّل و آخــر همــه عشــق اســت و بــس«

 

شد اندوخته  تو  عشق  من  دل  در  تا   )1 
 2( عشق بر تدبیر خندد زان که در صحرای عقل
 3( هرچه جز گوهر عشق است در این بحر کف است

 4( بسوخت آتش عشق تو تر و خشک مرا
 

شد سوخته  داشتم  چه  هر  تو  عشق   جز 
 هر چه تدبیر است جز بازیچهء تقدیر نیست
 هر حیاتی که نه در عشق سرآید تلف است
 چـنین کـند چـو درافـتد به مـرغـزار آتـش

 

مفهوم کدام بیت »متفاوت« است؟ - 24

 1( چشم ها نشگفت اگر شد پر ستاره بی رخش
 2( ز فرقت تو چه گویم چه رفت بر سر ما
است طیبت  پنداشتم  و  گفت   3( کسی 
بینایی ای  من  چشم  از  غایبی  ــا   4( ت

 

آشکار گردند  خورشید  غیبت  از   کاختران 
احوال که چون گذشت  ندانم  تو  غیبت   ز 
است غیبت  از  بسامان تر  دزدی   که 
ســودایــی ــو  ت غیبت  مــرا  ــت  ــرده س  ک

 

کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی بیشتری دارد؟-  2

 »وان کــه محتــاج خلق شــد خوار اســت
 

ــت« ــی سیناس ــم بوعل ــه در عل  گرچ
 

 1( پنداشـتی که خوار شدسـتی میان خلق
 2( بلنـدی سـر مـا خاکسـاری در توسـت
 3( محتـاج می کنـد بـه دمـی آب عاقبـت
 4( ز خون دیده غذا گر کنی از آن خوش تر

 

 بیـدل شـود عزیـز که گـردد ذلیـل و خوار
 بـه نـزد خلق عزیزیـم از آن که خـوار توایم
 دولـت اگـر دو قـرن سـکندر کنـد تـو را
باشـی ناکسـی  احسـان  منـت  زیـر   کـه 
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فیزیک دوازدهم: حرکت بر خط راست فیزیک 3 )صفحه 1 تا  1)

صفحه های 1 تا 18جامعه شناسی

به ترتیب عبارت درست در ارتباط با »جهان اجتماعی«، »جهان تکوینی« و »جهان ذهنی« در کدام گزینه آمده است؟-  2

1( وقتی فردی در موضوعی خاص می اندیشد وارد این جهان می شود. ـ متفکران مسلمان آن را به جهان طبیعت محدود 

می دانند. ـ ابعاد اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق دارد.

2( دارای هویت فرهنگی است و زندگی اجتماعی انسان ها را دربرمی گیرد. ـ طبیعت گرایان، آن را به جهان طبیعت و 

فوق طبیعت تقسیم می کنند. ـ به زندگی شخصی و فردی انسان ها بازمی گردد.

3( با بخش ذهنی جهان انسانی تناسب و هماهنگی دارد. ـ از نگاه قرآن، جهان تکوینی با افراد و جوامع انسانی رفتاری 

حکیمانه دارد. ـ وقتی فردی کتابی می نویسد به جهان ذهنی وارد می شود.

4( محصول آگاهی و عمل مشترک انسان هاست. ـ پیش از انسان هم بوده و وجود آن مستقل از خواست و ارادهء انسان 

است. ـ شامل تجربیات، خلقیات و دانسته های خاص هر انسان است.

در ارتباط با رابطه و پیوند میان جهان های ذهنی، فرهنگی و تکوینی، جامعه شناسان طبیعت گرا معتقدند:-  2

1( با نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی و طبیعی، ظرفیت ها و قابلیت هایی از علوم انسانی و اجتماعی سلب می شود.

2( ذهن افراد و فرهنگ جامعه، هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی است.

3( جهان طبیعی مادهء خامی است که فرهنگ ها و جوامع مختلف در آن هر دخل و تصرفی را جایز و مجاز می دانند.

4( جهان تکوینی به طبیعت محدود نمی شود، اما جهان طبیعت مهم تر از جهان ذهنی و تکوینی قلمداد می شود.

پاسخ پرسش های زیر به ترتیب کدام است؟-  2

yاز نگاه قرآن، در چه صورتی جهان تکوینی درهای برکات خود را به روی انسان ها می گشاید؟ 

y از پرسش های اعتبار روش های حسی و تجربی در شناخت پدیده ها، نشان دهندهء کدام دسته  از میزان   پرسش 

بنیادین فرهنگ است؟

yکدام عبارت نشانگر ارتباط و تناسب جهان فردی و اجتماعی است؟ 

1( اخلاق الهی داشتن انسان ها ـ معرفت شناسانه ـ هر نوع عقیده و اخلاقی، فرهنگی متناسب با خود را جست وجو می کند.

2( برخورداربودن جامعه از فرهنگ توحیدی ـ هستی شناسانه ـ تمامی پدیده های جهان هستی، محصول آگاهی و عمل 

انسان ها نیستند.

3( عدم محدودیت جهان تکوینی به طبیعت ـ معرفت شناسانه ـ فرهنگ، شیوهء زندگی اجتماعی انسان ها را شکل می دهد 

و محصول عمل آن هاست.

4( مسئولیت فرد در قبال جامعه و فرهنگ ـ انسان شناسانه ـ هر فرهنگی، نوع خاصی از عقاید و خصوصیات ذهنی را 

در افراد به وجود می آورد. 
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عبارت نادرست در رابطه با موضوع »فرهنگ جهانی« کدام است؟-  2
1( گونهء نخست فرهنگ جهانی، برای عبور از مرزهای جغرافیایی، باید نگاهی سلطه جویانه داشته باشد. ـ فرهنگ هایی 
که عقاید و ارزش های آ ن ها مربوط به قوم و منطقهء  خاصی است و نگاهی سلطه جویانه ندارند، از محدودهء  قومی خود 

فراتر نمی روند.
 2( برخی از فرهنگ های جهانی، نژاد خاصی را مورد توجه قرار می دهند و رویکرد دنیوی دارند. ـ گونهء دوم فرهنگ جهانی

سعادت همهء انسان ها را دنبال می کند و از عقاید مشترک انسانی سخن می گوید.
 3( فرهنگی است که از مرزهای جغرافیایی و قومی عبور می کند و در جهان گسترش می یابد. ـ فرهنگ سرمایه داری،

به عنوان یکی از فرهنگ های جهانی گونهء نخست، کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد.
 4( فرهنگ صهیونیسم و فرهنگ سرمایه داری دو نمونه از فرهنگ های جهانی گونهء  اول هستند. ـ گونهء  نخست فرهنگ جهانی،

در صورتی که نگاه سلطه جویانه نداشته باشد، از مرزهای جغرافیایی خود عبور می کند. 
به ترتیب هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام قسمت در جدول است؟- 30

yتقسیم جهان به دو منطقهء مرکزی و پیرامونی 

yتبدیل انسان ها به موجوداتی منفعل 

yمدینهء  فاسقه در دیدگاه فارابی 

4( الف ـ ب ـ ج 3( ب ـ ج ـ الف  2( ب ـ الف ـ ج  1( الف ـ ج ـ ب  

در صورت فقدان کدام یک از ویژگی ها در یک فرهنگ جهانی، به ترتیب این نتایج حاصل می شود؟- 31

yقطبی شدن جهان و بهره کشی ظالمانهء برخی از برخی دیگر 

yناتوانی فرهنگ در دفاع از هویت خود 

yگرفتارشدن بشر به بحران های روحی و روانی 

yناتوانی فرهنگ در دفاع از حقانیت ارزش های خود 

2( حقیقت ـ عقلانیت ـ آزادی  ـ حقیقت 1( عدالت و قسط ـ عقلانیت  ـ معنویت  ـ حقیقت 
4( حقیقت  ـ عقلانیت ـ معنویت  ـ عقلانیت 3( عدالت و قسط ـ مسئولیت ـ آزادی  ـ عقلانیت 

به ترتیب کدام مورد، ویژگی جهان انسانی است، اما ویژگی فرهنگ های جبرگرا نیست؟- 32
 1( بخش های آن با یکدیگر تناسب و هماهنگی دوسویه دارند. ـ انسان در این فرهنگ نمی تواند براساس ارادهء خود عمل کند

و محکوم به سرنوشتی محتوم است.
2( هر چه با اندیشه و عمل انسان پدید می آید به این جهان تعلق دارد. ـ تسلط یک قوم، جامعه یا گروهی خاص را بر 

دیگران به دنبال می آورد.
3( وجود آن جدا و مستقل از خواست و ارادهء آدمی است. ـ نقش انسان ها در تعیین سرنوشتشان و قدرت مقاومت آن ها 

را سلب می کنند.
4( بخش فرهنگی آن، زندگی شخصی انسان ها را دربرمی گیرد. ـ انسان ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کند و زمینهء 

نفوذ بر دیگر جوامع را فراهم می آورد. 

ویژگی ها و مشخصاتنوع فرهنگ
»الف«فرهنگ جبرگرا

ارزش های حق و هنجارهای ناهمسو با حق»ج«
»ب«فرهنگ جهانی نوع اول
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هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب با چه موضوعی ارتباط دارند؟- 33

yفراهم آوردن پاسخ به مشکلاتی مانند پیرشدن جمعیت 

yمحافظت کردن از صلح جهانی در برابر جنگ و خشونت 

yعامل پیدایش جهان های فرهنگی مختلف 
1( عقاید و ارزش های جهان شمول ـ تأکید بر تفاوت های میان فرهنگ ها ـ تفاوت در هستی شناسی و انسان شناسی فرهنگ ها
2( برخورداری از سطح اول عقلانیت ـ تأکید بر اشتراکات در فرهنگ جهانی  ـ عقاید اساسی و تصاویر بنیادی هر فرهنگ
3( پاسخ به پرسش های متغیر بشر ـ قبول تفاوت ها و محترم شمردن آن ها ـ پاسخ متفاوت به پرسش های اساسی هر فرهنگ

4( داشتن روحیهء تعهد و مسئولیت ـ شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها ـ تنوع آگاهی و ارادهء  انسان ها در ساختن فرهنگ

در بین عبارت های زیر، کدام موارد نادرست است؟- 34
الف( در دیدگاه دوم نسبت به تعامل جهان های مختلف، جهان تکوینی استقلال خود را در برابر جهان طبیعی از دست می دهد. 

ب(  فرهنگ هایی مانند فرهنگ اینکاها، دارای تداوم تاریخی بالا و گسترهء جغرافیایی وسیعی هستند. 
ج( اگر انسان از خود و جهان هستی شناخت درستی نداشته باشد، از تعامل صحیح با جهان هستی بازمی ماند.

د( تأکید بر اشتراکات و شباهت ها در فرهنگ جهانی، مستلزم نادیده گرفتن تفاوت هاست.
4( الف ـ ج 3( ب ـ د ـ الف  2( الف ـ د ـ ج  1( ج ـ ب 

هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب مبیّن کدام جامعه، فرهنگ، جهان و ... است؟-  3

y.با رویکرد دنیوی خود، دیگران را در خدمت یک نژاد خاص به کار می گیرد 

y.بخش شخصی آن را جهان ذهنی می نامند 

y.عقاید، ارزش ها و هنجارهای آن، مطابق نیازهای فطری انسان است 

y.زمینهء گسترش عقاید و ارزش های جهان شمول را فراهم می آورد 
1( صهیونیسم ـ جهان انسانی ـ فرهنگ حق  ـ فرهنگ مسئول

2( فرهنگ سلطه ـ جهان اجتماعی ـ مدینهء  فاضله ـ فرهنگ حق
3( صهیونیسم ـ جهان اجتماعی ـ جهان معنوی ـ فرهنگ جهانی

4( فرهنگ سلطه ـ جهان انسانی ـ فرهنگ مسئول ـ جهان معنوی
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صفحه های 8 تا 33روان شناسی

کدام گزینه دغدغهء روان شناسان است؟-  3

1( اندازه گیری کمّی و دقیق پدیده های روان شناختی قابل مشاهدهء مستقیم 

2( همسوکردن نگاه روان شناسان مختلف به منظور رسیدن به نظریه های یکسان در مورد پدیده های روان شناختی 

3( پاسخ علمی به این سؤال که: بین پدیده ها و موضوعات روان شناختی چه رابطه ای وجود دارد؟ 

4( قابل تکرارکردن آزمایشات روان شناختی از طریق رعایت مسائل اخلاقی  

به ترتیب هر یک از دانشمندان زیر از کدام یک از منابع کسب شناخت بهره  برده اند؟ -  3

الف( ابوعلی سینا در شناخت رفتار و حالات درونی انسان، پس از مشاهدهء عینی علائم بیماران خود سعی می کرد 

بین حالت های درونی فرد و علائم آن ها رابطهء علت و معلولی برقرار کند.

ب( ویلهلم وونت براساس اندازه گیری های کمّی و آزمایشات تجربی، پدیده های روان شناختی را مورد بررسی قرار داد.

ج( خواجه نصیرالدین طوسی با توجه به مراحل رشد انسان در شکم مادر احکام فقهی مربوط به سقط جنین را بیان کرد.

1( استناد به آیات الهی ـ روش فلسفی ـ روش علمی 

2( روش فلسفی ـ روش علمی ـ استناد به آیات الهی 

3( روش شهودی ـ روش فلسفی ـ روش علمی 

4( روش علمی ـ روش علمی ـ استناد به آیات الهی 

به ترتیب هر یک از عبارات زیر بیانگر کدام مفهوم علمی است؟ -  3

y.دانشمندان به این نتیجه رسیده اند که پاداش دادن در مقابل یک رفتار، در تکرار آن رفتار مؤثر است 

y تماشای برنامه های خشونت آمیز چه تأثیری بر پرخاشگری کودکان دارد؟ 

y .مجموعه ای از حدس های تأییدشده نشان می دهد، یادگیری مشاهده ای در کودکان مؤثر است 

1( فرضیه ـ مسئله ـ اصل

2( اصل ـ فرضیه ـ نظریه

3( قانون ـ مسئله ـ نظریه

4( نظریه ـ فرضیه ـ اصل 

کدام یک از عبارات زیر به دنبال »تبیین« پدیدهء مورد نظر است؟ -  3

1( چه چیزی باعث می شود که برخی افراد در موقعیت های مختلف به گونه های مختلف رفتار کنند؟

2( افرادی که تصور نادرستی از زیبایی خود دارند، احتمالاً بیشتر تن به عمل جراحی می دهند. 

3( پرخاشگری در کودکان به این معناست که کودک عامدانه به افراد و اشیاء پیرامون خود آسیب بزند.

4( برای کاهش فراموشی بهتر است با فاصلهء زمانی مناسب مطالعه کنید.
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روان پزشکی حدس می زند که بعضی از قرص های افسردگی می تواند بر بهبود حافظه نیز اثر داشته باشد. او برای - 40

بررسی این حدس خود قرص های افسردگی را هم به لیست داروهای سه تا از بیمارهای خود که مبتلا به آلزایمر بودند 

اضافه می  کند. بعد از   ماه او مشاهده می کند که یکی از بیمارهایش بهبودی نسبی نشان می دهد. در مورد این موقعیت 

می توان گفت که حدس روان پزشک ............... . 

1( اگر در مورد بیماران دیگر هم آزمایش و تأیید شود، لزوماً به معنای درست و واقعی  بودن آن نیست 

2( برای تأییدشدن حدسش صرفاً نیازمند منطبق بودن آن با یافته های دیگر در این زمینه است 

3( اگر بدون اجازهء خود بیماران انجام شده باشد، به دلیل غیراخلاقی بودن قابل تکرار نیست 

4( اگر دو بیمار دیگر او هم بهبود یابند، تبدیل به یک اصل می شود 

دربارهء  روش علمی، کدام یک از عبارات زیر نادرست است؟- 41

1( تعریف عملیاتی باعث سهولت اندازه گیری می شود.

2( روش علمی دو ویژگی دارد که یکی از آن ها هدفمندبودن است.

3( متغیر هر چیزی است که تغییر می کند؛ بنابراین میزان تحصیلات یک متغیر است.

4( رسیدن به برداشت یکسان با مطالعهء ویژگی »تعریف عملیاتی« حاصل می شود. 

کدام یک از حالت های زیر بیانگر »رفتار« در همسری است که خانواده اش را به دلیل مشکلات مالی رها کرده است؟- 42

1( نداشتن احساس مسئولیت و توجه نکردن به عواقب کار 

2( خوردن داروهای آرام بخش و خوابیدن در ساعت های طولانی 

3( دیدن خواب های آشفته و کابوس های شبانه 

4( مقصردانستن مسئولین در نامناسب بودن شرایط اقتصادی جامعه 

در کدام گزینه فرایند پیچیده تری صورت گرفته است؟- 43

1( نگه داری تفسیر محرک های انتخاب شده 

2( معنابخشی به محرک های انتخابی  

3( استفاده از اطلاعات موجود در حافظه

4( انتخاب یک محرک از بین تعدادی محرک براساس ویژگی های کیفی آن محرک 

کدام یک از اظهارنظرهای زیر در مورد انتخاب شغل آینده پایدارتر و کارآمدتر است؟- 44

1( سعید می گوید من دوست دارم پلیس راهنمایی و رانندگی شوم، چون همه باید به حرفم گوش کنند. 

2( محسن می گوید من دوست دارم مهندس شوم، چون همهء مهندس ها خوش تیپ هستند. 

3( مجید می گوید من دوست ندارم پزشک شوم، چون شغل حساس و بسیار پرمسئولیتی است.

4( حامد می گوید من دوست ندارم آشپز شوم، چون همهء آشپزها چاق هستند.  
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به ترتیب در کدام یک از روش های جمع آوری اطلاعات »در دفعات متعدد اجرا نمرهء یکسان یا تقریباً یکسانی به دست -  4

می آید«، »به صورت های مختلف نمره گذاری می شود« و »روند جریان طرح سؤالات توسط خود محقق هدایت می شود«؟ 

1( پرسش نامه ـ مصاحبه ـ مشاهده
2( پرسش نامه ـ مشاهده ـ مصاحبه

3( آزمون ـ آزمون ـ مشاهده 
4( آزمون ـ پرسش نامه ـ مصاحبه 
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صفحه های 1 تا 18عربی، زبان قرآن

y  :(51 عیِّن الأنسب للجواب فی الترجمة العبارات مِن أو اِلی العربیّة )46 ـ 

﴿و جادِلْهُم بالّتي هي أحسنُ إنّ ربَّك أعلَمُ بِمَن ضَلَّ عن سبیله﴾:-  4

1( و با ایشان با روشی که نیکوست بحث کن، به راستی خداوند به کسی که از راه گم شده است، آگاه تر است�

2( با روشی که نیکوتر است باید با آنان بحث کنی، یقیناً پروردگارت نسبت به کسی که راهش را گم کرده آگاهی دارد�

3( با نیکوترین شیوه با آنان گفت وگو کن، بی گمان پروردگار تو نسبت به کسی که از راهش گمراه شده بسیار داناست�

4( با شیوه ای که نیکوتر است با آن ها بحث کن، یقیناً پروردگارت به کسی که از راهش گمراه شده، آگاه تر است�

«أفضلُ النّماذج التربویّة لکُلّ الشّبّاب هم الّذین یَهتدي بهم الآخَرونَ إلی مکارم الأخلاق!»:-  4

1( الگوهای برتر تربیتی برای تمام جوانان همان کسانی اند که دیگران را به صفات نیکوی اخلاق راهنمایی می کنند�

2( برترین الگوهای تربیتی برای همهء جوانان همان کسانی هستند که دیگران با آنان به صفات نیک اخلاق هدایت می شوند�

3( برترین الگوی تربیتی برای هر جوانی در واقع کسانی هستند که مردم با آنان به خصلت های خوب اخلاق هدایت می شوند�

با خودشان به سوی صفات نیک اخلاق  را  برای تمام جوانان فقط کسانی اند که دیگران  الگوهای تربیتی  4( بهترین 

هدایت می کنند�

«لا تُعجبي بنفسك أبداً لأنّ ذلك شرّ خلق للإنسان یسبّب أن تَدَعك صدیقاتك و تبقي وحیدةً!»:-  4

1( هرگز خودپسند نباش، زیرا آن برای یک انسان خوی بدی است که باعث می شود دوستان رهایت کنند و تنها شوی�

2( هرگز خودشیفته نباش، چون آن بدترین خلق برای انسان است که سبب می شود دوستانت رهایت کنند و تنها بمانی�

3( هرگز مغرور نباش برای این که آن خصلت بدی است که باعث می شود دوستانت تو را ترک کرده در نتیجه تنها بمانی�

4( هرگز نباید خودشیفته شوی، چون آن بدترین خصلت انسان است که سبب می شود دوستانت تو را ترک کنند و تنها شوی�

«کنتُ أطلبُ من بائع السّراویل أن یُعطیني التّخفیض لأستطیع أن أشتريَ سروالًا رجاليّاً من أحسن النّوعیّة!»:-  4

1( درخواستم از فروشندهء شلوارها این بود که به من تخفیف بدهد تا بتوانم یک شلوار مردانه از بهترین نوع بخرم�

2( از شلوارفروش درخواست می کردم که به من تخفیف بدهد تا بتوانم یک شلوار مردانه از بهترین جنس بخرم�

3( از فروشندهء شلوار درخواست می کردم که تخفیف بدهد تا من قادر باشم یک شلوار مردانه از جنس خوب بخرم�

4( از فروشندهء شلوارها می خواستم به من تخفیف بدهد تا من هم بتوانم شلوار مردانه که بهترین جنس را دارد بخرم�

عیّن الصّحیح:- 0 

1( قدَّمَت معلّمتنا في الصّفّ مواعظ قیّمة لجیمع الطّالبات: معلم کلاس ما توصیهء ارزشمندی را به همهء دانش آموزان تقدیم کرد�

2( إنّ المواطنین في کثیر من مناطق بلادنا لا یَجدون ماءً للشّرب : هم وطنان در بیشتر مناطق کشورمان آبی برای نوشیدن پیدا نمی کنند�

3( و علینا أن نَقتصد في استهلاك الماء حتّی لا نَقعَ في هذه المشکلة: و ما در مصرف آب صرفه جویی می کنیم تا در این مشکل نیفتیم�

4( إنّ الله قد کَلَّفنا أن نحترم حقوق الآخرین دائماً: خداوند ما را مکلّف کرده است که همواره به حقوق دیگران احترام بگذاریم�

فیزیک دوازدهم: حرکت بر خط راست فیزیک 3 )صفحه 1 تا  1)
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»خداوندا، اخلاق مرا نیکو گردان و نیکی کردن به دوستان را به من بیاموز�«:- 1 

ن لي الخلق و علّمْني أن أحُسِنَ إلی الأصدقاء! 2( إلهي، تُحسِّ نْ خُلقي و علِّمْني الإحسانَ إلی الإخوان!  1( اللّهمّ، حسِّ
نتَ خلقي و علَّمتَني الإحسان إلی الأصدقاء! 4( اللّهمّ، حسَّ نِ الأخلاقَ و تَعلَّمْ لي الإحسانَ إلی إخواني!  3( ربّنا، حسِّ

y :ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54( بما یناسب النّص 

الشّمسُ تُرسِل الأشعّة الضوئيّة علی أرضنا و هي المصدر الرئيسيّ الّذي ینير العالم. في القرن العشرين العلماء اكتشفوا 

أنّ الشعاع الضوئيّ يتشكّل من سبعة ألوان. إذا دخل الضّوء في مياه البحر ینکسر فیتجزّی و أوّل لون يختفي هو اللّون 

الأحمر. فلذلك إن جُرح غوّاص في البحر و جَری منه الدمّ لا يَری دمه إلّا باللّون الأسود. عندما یَنزل الضّوء في البحر أکثر 

فأکثر یختفي جزء آخر من ألوانه المشکّلة فتَکثُرُ ظلمة البحر حتّی یصل الضوء إلی عمق أکثر من مائتي متر فیختفي اللَّون 

الأزرق و یمحو الضوء تماماً و یُسبِّب الظلمة الکاملة في البحر. 

«إذا جُرِح غوّاصٌ داخل البحر.....» عیّن الصّحیح:- 2 

2( لا یَقدر علی مشاهدة دمه! 1( لا یَخرج الدّم من بدنه!  
4( لا یُشاهِد دَمَه باللّون الأحمر! 3( یُشاهَد دمُه باللّون الأسود علی سطح البحر! 

عاع الشّمسيّ ...» عیّن الخطأ:- 3  »اللّون الأزرقُ للشُّ

2( آخِر الألوان التّي تختفي في البحر! 1( لا یظهر داخل البحر أبداً!  
4( یُشاهَد في عمق أقلَّ من 200 متر! 3( من الألوان المشکّلة للضّوء!  

عیّن الصّحیح في التحلیل الصرفيّ و الإعراب للکلمات: «تُرسِل ـ المَصدر ـ الأزرق ـ یُسبّب»:- 4 

1( تُرسِل: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثيّ من باب إفعال ـ معلوم ـ متعّد / فعل و فاعل و خبرٌ
2( المصدر: مفرد مذکّر ـ اسم مکان (جمعه: مصادر( ـ مبني / خبر و مرفوع بالضمّة

3( الأزرق: مفرد مذکّر ـ اسم تفضیل علی وزن أفعل ـ معرب / صفة و مرفوع بالتبعیّة من «اللوّن»
4( یسُبّب: مضارع ـ للمذکّر الغائب ـ مزید ثلاثيّ )ماضیه: سبّبَ( ـ معلوم / فاعله »الظّلمة«

y:(60 عیّن الجواب الصّحیح عن الأسئلة التالیة )55 ـ 

عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:-   

2( إنَّ الله شَبَّهَ بَعضَ الأصواتِ بصَِوتِ الحَمیرِ! 1( إذا مَلَك الأراذَل هَلكَ الأفاضَل! 
کینةُ مَعَ إیمانٍ! جُلِ السَّ 4( أحسَنُ زینةِ الرَّ 3( تبَدَأُ أسعارُ البَضائِعِ مِن خَمسَةٍ و سَبعینَ ألف تومانٍ! 

عیّن المناسب لمفهوم هذه العبارة: »لا عُوقب الأحمق بمثل السّکوت عنه!« -   

کنند ســکــوت  ــان  ج بیم  از   1( مـــردم 
 2( هر کسی عیبی که دارد می کند پنهان ز خلق
سکون و  است  سکوت  او  جـواب   3( پـس 
بشر ــا  ــوی گ و  خــمــوشــنــد  ــم  ــای ــه 4( ب

کنند ــوت  ــب ــک ــن ع ــدح  ــ م ــان  ــس ــگ  م
 عیب جان را در سکوت و عیب ابدان در لباس
جنون سخن گفتن  ــه  ــل اب ــا  ب  هــســت 
شر ــه  ب ــا  گــوی ــه  ک بهتر  بسته  ــان  زبـ
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عیّن »أهدی« لیس اسم تفضیل:-   

2( معلّمي أهدی إنسان عرفته في حیاتي! ل للمؤمنین!  1( القرآن أهدی کتاب نُزِّ
4( أهدی مصباح لمن ضلّ هو الإیمان! 3( أهدی الشّهداء کلّ ما عندهم لنجاتنا! 

عیّن الخطأ في استخدام اسم التفضیل:-   

1( یا إلهي، أسماؤك الحسنی تُعطیني السکینة!
2( فاطمة الکبری أقوی من جمیع زمیلاتي في الصفّ!

3( في رأیي أشعار »حافظ« فضلی من أشعار جمیع الشّعراء!
4( أشجعُ أعضاء أسُرتنا هو أخي الأکبر!

عیّن کلمة «خیر» تختلف عن البقیّة: -   

2( خیر الأعمال الصّلاة و الخیرُ في إقامة الفرائض في وقتها! 1( العلم خیر وسیلة لکسب الحلال و التجربة خیرٌ منه! 
4( خیرُکم من تعلَّم علماً و علَّمَه الآخرین! 3( اللّهمّ إنّي أسالكُ خیرَ نعمة تُعطیها لأولیائك! 

عیّن »مفاعل« لیس اسم المکان:- 0 

1( اِحضر في مجالس العلماء لتنتفع من علمهم!
2( العسل له منافع کثیرة و یُستخدَم لعلاج بعض الأمراض!

3( في طریق طهران إلی رشت توجد مطاعم کبیرة و جمیلة!
4( هذا أکبر المکاتب في مدینتنا و فیها کتب قدیمة!
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صفحه های 1 تا 18تاریخ

کدام گزینه بیانگر پاسخ درست پرسش های زیر است؟  - 1 

الف( این که یک مکان تاریخی مثل دشت چالدران، می تواند به عنوان بستر وقوع یک رویداد تاریخی به شمار رود، 

به کدام یک از گونه های منابع تاریخی اشاره دارد؟ 

ب( یکی از شاخه های تاریخ نگاری در ایران که از از قرن سوم هجری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت، 

کدام است؟

ج( کدام نوع از کتاب های تاریخی بیانگر ویژگی های جغرافیایی و اقتصادی و زندگی نامهء مفاخر است؟

1( منابع غیرنوشتاری ـ تاریخ های عمومی ـ تاریخ های محلی
2( منابع دست دوم ـ تاریخ های عمومی ـ سفرنامه ها

3( منابع غیرنوشتاری ـ تاریخ های محلی ـ تاریخ های محلی 
4( منابع دست دوم ـ تاریخ های محلی ـ سفرنامه ها

دربارهء »تاریخ بیهقی« کدام گزینه درست به شمار می رود؟- 2 

1( این کتاب به فرمان تیمور و توسط بیهقی به عنوان یک تک نگاری نوشته شده است.
2( بیهقی این کتاب را به شیوهء تاریخ نگاری عمومی و در دورهء سلجوقیان نوشته است.

3( بیهقی، مؤلف این کتاب با اشارهء سلطان طغرل سلجوقی آن را نوشت.
4( اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان و از مشهورترین تاریخ های سلسله ای است.

کدام موارد، دربارهء نوعی از تاریخ نگاری در ایران که در سده های سوم تا اواخر عصر قاجار رواج داشت، درست است؟- 3 

الف( یکی از مشهورترین آثار این نوع تاریخ نگاری، به شیوهء تاریخ نگاری روایی نوشته شده است.

ب( یکی از گنجینه های مهم اطلاعات سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و جغرافیایی مناطق ایران است.

و ضبط  ثبت  به  نهایت  در  و  می کردند  آغاز  عالم  آفرینش  ذکر  از  را  خود  کار  تاریخ نگاری،  از  نوع  این  مؤلفان  ج( 

رویداد های زمان خود می پرداختند.

د( در ایران پیشینه ای دیرینه داشت و در دورهء مغولان رواج و رونق بسیاری یافت.

4( »ب« ـ »د« 3( »الف« ـ »ج«  2( »ب« ـ »ج«  1( »الف« ـ »د« 

کدام گزینه دربارهء سکه ها، به عنوان یکی از گونه های منابع تاریخ نگاری درست است؟- 4 

1( این منابع به  خاطر این که حاوی اطلاعاتی دربارهء اوضاع سیاسی و اجتماعی زمان ضرب سکه هستند، جزء منابع 
نوشتاری محسوب می شوند.

2( سکه ها همراه با منشآت از جمله منابع غیرنوشتاری و دست ساخته های بشری محسوب می شوند که ارزش بسیاری دارند.
3( از طریق متن روی سکه ها می توانیم به شیوهء کشورداری و مناسبات اخلاقی میان فرمانروا و مردم پی ببریم.

4( این منبع به منظور تبیین اوضاع علمی دوره های تاریخی، مورد توجه و مطالعهء بسیاری از پژوهشگران قرار گرفته است.
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هر یک از کتاب ها و آثار زیر، به ترتیب جزء کدام یک از انواع تاریخ نگاری ها است؟ -   

ب( نامهء اهل خراسان الف( شاهنامه  

د( المسالک و الممالک ج( قابوس نامه  

1( متون ادبی ـ تاریخ های منظوم ـ سیاست نامه ها ـ سفرنامه
2( تاریخ های منظوم ـ متون ادبی ـ اندرزنامه ها ـ متون جغرافیایی

3( تاریخ های منظوم ـ تاریخ های منظوم ـ سیاست  نامه ها ـ متون جغرافیایی
4( متون ادبی ـ متون ادبی ـ اندرزنامه ها ـ سفرنامه

کدام یک از موارد زیر، مربوط به سنجش اعتبار و نقد راوی در نقد و بررسی اعتبار یک خبر تاریخی است؟-   

الف( استفاده و مطابقت با نتایج تحقیقات باستان شناسی

ب( بررسی گرایشات فکری و مذهبی راوی

ج( اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی

د( تعیین فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر

4( »ب« ـ »د« 3( »الف« ـ »ب«  2( »د« ـ »ج«  1( »الف« ـ »د« 

کدام گزینه بیانگر مهم ترین ویژگی تاریخ نگاری روایی است؟-   

1( ذکر روایت ها بدون هیچ  گونه دخل و تصرفی در آن ها
2( ذکر و تفسیر رویداد های تاریخی و مطابقت آن با سایر منابع و شواهد

3( ذکر همهء روایات دربارهء یک موضوع خاص و مطابقت آن با عقل
4( مطالعه و مطابقت دادن روایت ها با یکدیگر و برگزیدن یک روایت اصلی

کدام گزینه دربارهء نوع تاریخ نگاری ای که در اواخر قرن سوم هجری متداول شد، درست است؟-   

1( مسعودی از جمله مورخانی بود که در این دوره، دست به مسافرت می زد تا خود از نزدیک شاهد بستر جغرافیایی 
رویدادها باشد. 

2( بلاذری از جمله مورخان این قرن است که کتاب فتوح البلدان را به همین سبک نوشته است.
3( بیهقی در این دوره، کتاب تاریخ خود را به شیوهء روایی و با استفاده از منابع مختلف تألیف کرد.

4( با رواج تاریخ های منظوم در این دوره، بسیاری از مورخان از جمله ابن عربشاه دست به نگارش تاریخ های منظوم زدند.

کدام یک از موارد زیر دربارهء مسعودی و شیوهء تاریخ نگاری او درست است؟-   

الف( وی کتاب مروج الذهب و معادن الجوهر را به روش موضوعی نوشته است.

ب( مسعودی به شیوهء تاریخ نگاری تحلیلی و نقد روایت ها، دست به نگارش می زد. 

ج( تاریخ نگاری ای که وی به آن سبک می نوشت، برای ثبت سخنان و سیرهء پیامبر به کار گرفته می شد.

د( در سبک تاریخ نگاری او، توجه مورخ به صورت متمرکز و ویژه بر ثبت و ضبط احوال فرمانروایان بود.

4( »ج« ـ »د« 3( »الف« ـ »ب«  2( »ب« ـ »د«  1( »الف« ـ »د« 
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عبارت زیر، مربوط به کدام یک از انواع تاریخ نگاری ها یا روش تنظیم و ارائهء گزارش  های تاریخی است؟- 0 

»طبری ذیل حوادث سال 61 ق، وقایع محرم و عاشورا را گزارش می کند.«  

1( در روش سال شماری، حوادث به ترتیب زمان وقوع نوشته می شوند.
2( در روش موضوعی، یک موضوع خاص محور تاریخ نگاری قرار می گیرد.

3( در تاریخ نگاری تحلیلی، مورخ به نقد و تفسیر رویدادها و گزارش های تاریخی می پردازد. 
4( در تاریخ نگاری ترکیبی، امکان دارد برخی از جنبه های خبر از چشم مورخ دور بماند.
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صفحه های 1 تا 18جغرافیا

موارد موجود در کدام تصویر بیانگر وضعیت و ویژگی های یک ناحیهء ساحلی است؟ - 1 

 )2   )1

 )4   )3

در کدام گزینه ترتیب نواحی بارشی ایران از کم ترین به بیشترین و از نظر برخورداری از میزان بارش، رعایت شده است؟- 2 

1( ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر غربی ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء داخلی
2( ناحیهء داخلی ـ ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی 
3( ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی ـ ناحیهء داخلی
4( ناحیهء داخلی ـ ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی 

در ارتباط با تصویر زیر، کدام گزینه درست است؟ - 3 

1( هر چه از کانون ناحیهء  1 به ناحیهء 2 نزدیک می شویم، از عوامل همگونی ناحیهء 1 
کاسته می شود.

2( هر چه از مرزهای ناحیهء 3 به کانون ناحیهء 2 نزدیک می شویم، از عوامل همگونی 
ناحیهء 2 کاسته می شود.

3( هر چه از کانون ناحیهء 2 به مرزهای ناحیهء 1 نزدیک می شویم، به عوامل همگونی ناحیهء 2 اضافه می شود.

4( هر چه از کانون ناحیهء 3 به مرزهای ناحیهء 2 نزدیک می شویم، به عوامل همگونی ناحیهء 3 اضافه می شود.

متن زیر با کدام مورد مطابقت دارد؟- 4 

»جغرافی دانان از گذشته، سطح زمین را به واحدهای جغرافیایی تقسیم کرده و سپس مورد مطالعه قرار داده اند تا 

بتوانند برای آن ها به طور صحیح برنامه ریزی کنند.«

1( مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای تصمیم گیری انسان ها تعیین می شوند و ممکن است یک ناحیهء طبیعی در بیشتر 
از یک استان قرار بگیرد. 

2( گل فشان ها در دو استان هرمزگان و سیستان و بلوچستان واقع شده اند و زاویهء تابش عمودتری نسبت به ناهمواری های 
عریض دارند.

3( براساس میانگین بارندگی سالانه، توزیع فصلی بارش و بارش روزانه، ناحیهء خزر غربی در ایران بیشترین بارش را دارد.
4( ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است و این ویژگی از سایر بخش های 

پیرامون متفاوت است.
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کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟-   

»وحدت یابی در ناحیه یعنی...............؛ به عنوان مثال می توان گفت ............... .«

1( ایجاد تمایز میان یک ناحیه از ناحیهء مجاور ـ در جنوب هند، جمعیت مسیحیان و تراکم فرهنگ آن ها بیشتر از 
شمال این سرزمین است

2( وجود وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در ناحیه ای مشخص ـ در بانکوک، دست فروشان در قایق های 
چوبی روی رودخانهء شهر، اجناس خود را می فروشند

3( ایجاد تمایز میان یک ناحیه از ناحیهء مجاور ـ در بانکوک، دست فروشان در قایق های چوبی روی رودخانهء شهر، اجناس 
خود را می فروشند

4( وجود وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در ناحیه ای مشخص ـ در جنوب هند، جمعیت مسیحیان و 
تراکم فرهنگ آن ها بیشتر از شمال این سرزمین است

با بررسی عبارت های داده شده در ارتباط با مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می  دهند«، کدام گزینه درست است؟-   

الف( در سوئیس، انسان برای عبور از ناحیه ای کوهستانی به احداث تونل و پل پرداخته است.

ب( ادارهء برق سمنان برای تأمین برق مورد نیاز این استان، اقدام به نصب و استفاده از صفحه های خورشیدی کرده است.

ج( به وجود آمدن کارخانه های کوچک و بزرگ در اطراف شهر تهران، این شهر را به مهم ترین قطب صنایع مصرفی 

کشور تبدیل کرده است.

د( بالارفتن قیمت برنج وارداتی آسیا، نگرانی کشورهای واردکننده را در زمینهء تغذیهء مردم افزایش داده است.

1( »الف« و »ب« برخلاف »ج« و »د« مصادیق درستی از مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند« به 
شمار می رود.

2( »ب« و »ج« مربوط به مفهوم داده شده در صورت سؤال هستند، اما »الف« و »د« مربوط به ارتباط نواحی با یکدیگر است.
3( »الف« و »ج« برخلاف »ب« و »د« مصادیق درستی از مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان شکل می دهند« به 

شمار می رود.
4( »الف« و »د« مربوط به مفهوم داده شده در صورت سؤال هستند، اما »ب« و »ج« مربوط به ارتباط نواحی با یکدیگر است.

کدام یک از گزینه ها، با عبارت زیر، به صورت مشترک، مربوط به یکی از انواع روابط موجود میان نواحی و انسان است؟-   
»در نتیجهء پاکسازی قومی دولت میانمار، صدها نفر از مردم ناحیهء مسلمان نشین این کشور به مرزهای بنگلادش مهاجرت 

کرده و درخواست پناهندگی نموده اند. در نتیجهء این کشتار، ناحیهء مسلمان نشین میانمار تخریب شده است.«
1( بنا به اعلام فائو، وقوع خشکسالی در استرالیا و یخ بندان زودهنگام در آرژانتین به تولید غلهء جهانی صدمه زد.

2( مردم نواحی گرم و خشک یا نواحی بسیار سرد، برای کنترل محیط از روش های متفاوتی استفاده می کنند.
3( دولت امارات متحدهء عربی با ساختن جزایر مصنوعی در آب های خلیج فارس، نواحی جدیدی در منطقه ایجاد کرده 

که کاربری آن ها مسکونی، تفریحی و تجاری است.
4( بازارهای شناور در بانکوک، از دیدنی های جالب توجه آسیای جنوب شرقی است. دست فروشان در قایق های چوبی 

روی رودخانهء اصلی شهر، اجناس خود را برای فروش عرضه می کنند.
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کدام مورد دلیل مناسبی برای متن زیر به شمار می رود؟-   
»در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی، ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود و وسعت آن کم یا زیاد شود.«

1( تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است.
2( مرزهای نواحی قابل تغییرند.

3( قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است.
4( مرزهای سیاسی بر مرزهای طبیعی و انسانی منطبق نیست.

با توجه به نمودار زیر که بیانگر سه ناحیهء اصلی است، کدام گزینه درست است؟ -   
1( »ج« و »ب« تحت مدیریت »الف« قرار دارند و براساس آن شکل می گیرند.

2( ناحیهء »ب«، با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور، متمایز می شود.
3( »الف« بستر و اساس نواحی »ب« و »ج« است و برای آن ها تعیین کننده محسوب می شود.

4( »ب« در بستر »ج« شکل می گیرد و دارای انواع ناحیه های گوناگون است.

با بررسی موارد زیر، کدام گزینه در خصوص تعیین مرز یک ناحیه درست است؟- 0 
به  و  داد  تشخیص  را  چرنوزیوم  و  کرایوزول  مثل  خاک  انواع  طبیعی،  معیارهای  براساس  می توان  کانادا  در  الف( 

ناحیه بندی پرداخت.
ب( در کشور افغانستان، اقوام مختلفی در نواحی گوناگون زندگی می کنند که ممکن است در اثر مهاجرت و عوامل 

دیگر جابه جا شوند.
ج( در کشور سوئیس چهار زبان رسمی وجود دارد که در مناطق مختلف آن پراکنده است.

د( بیشتر جنگل های بارانی استوایی در آمریکای جنوبی قرار دارد.
1( تشخیص نواحی »ب« و »ج« دشوارتر از نواحی »الف« و »د« است.

2( ایجاد تمایز میان نواحی همچون »ج« و »د« آسان تر از »الف« و »ب« است.
3( تشخیص نواحی »ج« و »الف« دشوارتر از نواحی »ب« و »د« است.

4( ایجاد تمایز میان »ج« و »د« آسان تر از »الف« و »ب« است.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


��Äv¨� Ä¨آزمون یکم حضوری ـ یازدهم انسانی§¸س

صفحه های 1 تا 18فلسفه

کدام گزینه بیانگر ویژگی »سؤالات« است؟ - 1 

1( واسطهء رسیدن انسان از مجهولات به معلومات است.
2( بدون آن کاری از انسان ساخته نیست.

3( نشان دهندهء وجود جهل ساده در انسان است.
4( معمولاً انسان را ساعات طولانی به خود مشغول می کند.

کدام گزینه نشان دهندهء سیر درست تفکر در رابطه با موضوع »عدالت« می باشد؟- 2 

1( آزاددیدن کلاهبرداران بزرگ بانکی ← عدالت چیست و چگونه اجرا می شود؟ ← تفکر در آگاهی ها و تجربه های مختلف 
دربارهء قوانین و محاکم قضایی ← رسیدن به معرفت دربارهء مفهوم عدالت.

2( طرح سؤال عدالت چیست و چه ارتباطی با آزادی دارد؟ ← یادآوری تجربه های مختلف دربارهء مسئلهء عدالت ← مواجه شدن 
با صحنه هایی که حس بی عدالتی را القا می کند ← رسیدن به فهم دربارهء عدالت.

3( طرح پرسش دربارهء عدالت ← رسیدن به معرفت و شناخت دربارهء عدالت ← انطباق شناخت از عدالت با مسائلی که با 
آن روبه رو می شویم. ← تفکر در اندوخته ها و بازنگری در رابطه با آن ها.

4( رجوع به معلومات دربارهء عدالت ← روبه روشدن با مسائل مرتبط با عدالت ← طرح پرسش دربارهء عدالت ← رسیدن به 
دریافت فلسفی دربارهء عدالت.

اگر بخواهیم ویژگی های انسان سائر را نشان دهیم، از کدام گزینه می توانیم استفاده کنیم؟- 3 

1( فطرت اول را به طور کامل کنار می گذارد و به طور جدی وارد فطرت ثانی می شود.
2( در فطرت اول توقف نمی کند؛ بلکه به طور پیوسته و جدی به مسائل بنیادین می اندیشد.

3( با کنارگذاشتن اشتغالات روزمره به دنبال پاسخ به سؤال های خود است. 
4( دربارهء مسائل روزمرهء زندگی به خوبی می اندیشد و گاهی هم به سؤالات فلسفی می پردازد.

در مورد سیر تاریخی تغییر معانی و واژه های »فیلسوف«، »فلسفه«، »سوفیست« و »سفسطه« کدام گزینه مورد اعتماد است؟- 4 

1( معنای اولیهء فلسفه با معنای اولیهء فیلسوف یکسان است.
2( معنای ثانویهء سوفیست همان معنای اولیهء سفسطه است.

3( معنای ثانویهء فلسفه و معنای اولیهء سفسطه یکی است.
4( فیلسوف در آغاز معنایی مشابه سوفیست داشت.

ویژگی منحصربه فرد دانش فلسفه چیست؟-   

1( استفاده از روش های عقلی، قیاسی و استدلالی
2( بررسی موجود زنده به عنوان موضوع آن

3( استفاده نکردن از ابزارهای آزمایشگاهی برای بررسی مسائل آن
4( بررسی اصل و مطلق وجود
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رابطهء  معرفت شناسی و وجودشناسی در کدام گزینه به درستی به تصویر کشیده شده است؟-   
1( معرفت به وجود مقدّم بر معرفت به معرفت است.

2( امکان شناخت بر معرفت به هستی تقدّم دارد.
3( معرفت شناسی مؤخّر از هستی شناسی است.
4( شناخت شناسی فرع بر امکان شناخت است.

کدام مورد در رابطه با شاخه های دانش فلسفه درست نیست؟-   
1( تمام شاخه های فلسفه، فلسفهء مضاف محسوب می شوند و رابط میان ریشهء فلسفه و دانش های خاص هستند.

2( شاخه های فلسفه مبانی مربوط به هستی شناسی و معرفت شناسی را به حوزهء خاصی از دانش ها انتقال می دهند.
3( شاخه های فلسفه، قوانین بنیادی محدودهء خاصی از وجود را بیان می کنند.

4( آن چه در فلسفهء مضاف پذیرفته می شود، اساس و شالودهء نظریات علوم است.

اگر بخواهیم یکی از مباحث مربوط به فلسفهء علوم اجتماعی را به تصویر بکشیم، کدام گزینه یاریگر ما خواهد بود؟-   
1( لیبرالیسم که به دنبال تأمین منافع فردی است.

2( قائل شدن هویت مستقل برای افراد
3( نه افراد به تنهایی ارزش دارند و نه جامعه و فقط کنار هم ارزشمند هستند.

4( تأمین منافع جمعی توسط سوسیالیسم

کدام تشبیه نشان دهندهء ریشه و شاخهء فلسفه است؟-   
1( ریشهء فلسفه همچون ستون های یک خانه است که سقف یا همان شاخهء فلسفه را نگه می دارد. 

2( یک زمین حاصلخیز همچون ریشهء فلسفه است و آبی که موجب رشد گیاهان می شود، شاخهء فلسفه می باشد.
3( شاخه های فلسفه مانند لباسی هستند که به تن انسان های مختلف که همان ریشهء فلسفه هستند می رود.

4( ریشهء فلسفه مثل قلب است و شاخه های فلسفه رگ هایی هستند که خون را از قلب به سایر نقاط بدن می رسانند.

تمام عبارات به کاررفته در کدام گزینه حاکی از اصالت جامعه هستند؟- 0 
1( عدالت ـ مالکیت دولتی ـ تعاونی اقتصادی ـ بیمه های فراگیر

2( عدالت ـ مالکیت خصوصی ـ مدارس دولتی ـ آزادی
3( مالکیت دولتی ـ مدارس غیرانتفاعی ـ بیمه های فراگیر ـ سرمایه داری

4( آزادی ـ تعاونی اقتصادی ـ مدارس دولتی ـ مالکیت دولتی

دوستان عزیز خیلی سبز، سلام؛
فایل پاسخ نامهء این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت 14 امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشب کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبز به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبز به شما داده شده، در محل مشخص شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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علوم انسانی

سǂپǂسŰ‌ƪتوايی�‌فاطمه آقاجانپور
مǌاور‌Űتوايی� محمدابراهیم مازنی

1402/07/28

ǅدر‌ǵناǅدر‌ǱوƠǈمǂĵǌينǄگǾپاسخ‌نام‌ǦǳتوايیموŰی‌�‌ǸǴناسان‌عǋارİاستارانǂوي‌
‌ǾƥتǂتǂƷ‌ƤȈو‌ǥاƦǨǳا

شقایق راهبریان � زهرا فتحیمرتضی محمدی نژاد علی شهرابیعلی شهرابیعلی شهرابیرياǓی

 نواب رحیمی پور � افسانه محبوبجمال طباطبائی نژاد � سعید همایونفرمهدی کرانیکورش بقائی راوریکورش بقائی راوریعǴو‌ǵو‌ǧنون‌ادƥی

فرو¹ نجمی تیموریان محمدابراهیم مازنیمحمدابراهیم مازنیحبیبه صالح نژادƳامعǋ‌Ǿناسی
علی سلوکی � سعید ستوده مهر � 

فاطمه صفری

سیمین زاهدیسیمین زاهدیسیمین زاهدیروان‌ǋناسی
 محسن پیرحسینلو � محمدجواد حیدر � 

مهدی جاهدی 
ستایش محمدی � علی موسوی

مختار حسامی � سمانه ریحانی جمال الدین هنرور � حسام حاج مؤمنآریا ذوقیکاظم غلامیکاظم غلامیعƥǂی،‌زƥان‌ǂǫآن

سیده مریم طاهری � الهام میرزاییمحمد علی معصومی � زهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندزهرا نعمتیزهرا نعمتیتاريخ

ریحانه شعبان زاده � الهام میرزاییزهرا نعمتیعلیرضا کاهیدوندزهرا نعمتیزهرا نعمتیǂǤƳاȈǧا

ǾǨǈǴǧفرهاد علی نژاد � احمد منصوریعلی آقاجانپورعلی اکبر آخوندیعلی اکبر آخوندیعلی اکبر آخوندی

ǅدر‌ǵاناƦǨǳا‌ǥوǂƷ‌ƤȈتǂت‌Ǿƥان‌ƷاǂǗ

علی شهرابی � محسن فراهانیرياǓی

محمد امیرسلیمانی � کورش بقائی راوری � نواب رحیمی پور � افشین محی الدین � حسینعلی موسی زادهعǴو‌ǵو‌ǧنون‌ادƥی

سید هانی رکن الدینی � فاطمه صفری � محمدابراهیم مازنی � فرو¹ نجمی تیموریانƳامعǋ‌Ǿناسی

مهدی جاهدی ـ سید هانی رکن الدینی ـ سیمین زاهدی � محمدابراهیم مازنیروان‌ǋناسی

کاظم غلامی عƥǂی،‌زƥان‌ǂǫآن

علیرضا کاهیدوندتاريخ

علیرضا کاهیدوندǂǤƳاȈǧا

ǾǨǈǴǧعلی اکبر آخوندی ـ محمد جواد سه دهی

د§ـq�fـة
xپـا�ـ 
آزمون یکم
حضوری

1402 �1403

پایة 
یازدهم
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یضایر و آمای: صفحه های 1 تا 11

تست و پاسخ  1 
کدام گزینه، گزاره به حساب می آید؟ 

2( خودکار آبی من کجاست؟ 1( رشتهء روان شناسی از رشتهء علوم سیاسی بهتر است. 
4( سفر هوایی از سفر دریایی جذاب تر است. 3( تعداد فروش جهانی آیفون 14 از نتُ 23 بیشتر است. 

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 گǄاره 
تعریف گزاره: هر جملهء خبری که بتوانیم �در حال حاضر یا در آینده( دقیقاً یکی از دو ارزش درست یا نادرست �راست یا درو¹( را به آن نسبت دهیم.

 جملات زیر گزاره نیستند: 

مثالنوع جمله

کتاب را به من بده.جملهء امری1

عجب قهوهء خوش طعمی!جملهء عاطفی )احساسی(  2

شما ناهار خوردین؟جملهء سؤالی3

کباب کوبیده از کباب برگ خوشمزه تر است.جملهء خبری که نتوانیم ارزش آن را تعیین کنیم.4

 همهء گزینه ها را بررسی می کنیم: 
¨Ã¹´. گزاره نیست. ¸ÃÃ÷U Hn ·A xpnH ´ÃºH¼UïÂµº ¾¨ ÁoLi â¾±µ]¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾  رشتهء روان شناسی از رشتهء علوم سیاسی بهتر است.

Â²Hâ¼w گزاره نیست. â¾±µ]¬ ¾¾¾¾  خودکار آبی من کجاست؟
A· گزاره است. xpnH ´ÃºHkº I¶ kÄI{) ÁoLi â¾±µ]

(.SwH ·jo¨¸ÃÃ÷U ®MI¤ Â²» ,ô±ü IÄ SwHH Swnj
¬ ¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾  تعداد فروش جهانی آیفون 14 از نتُ 23 بیشتر است.

(ÂwIveH) گزاره نیست. ÂÿöIø â¾±µ]¬ ¾¾¾¾¾¾¾  سفر هوایی از سفر دریایی جذاب تر است.

تست و پاسخ  2 
اگر به تعداد گزاره ها، 3 واحد اضافه شود، تعداد سطرهای جدول ارزش گذاری گزاره ها چه تغییری می کند؟

4( 8 برابر می شود. 3( 8 واحد اضافه می شود.  2( 9 برابر می شود.  1( 9 واحد اضافه می شود. 

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

2n است.  تعداد سطرهای جدول ارزش گذاری n گزاره برابر با

گام اول: تعداد گزاره های اولیه را n می گیریم.

2n می شود. تعداد سطرها برابر با
n می رسد. + 3 گام دوم:  3 واحد به تعداد گزاره ها اضافه می شود و تعدادشان به

2 می شود. 3n+ تعداد سطرها در این حالت
2 است. 8

n ´ 2 یا 2
3n ´ 2 برابر با 3n+

8 می فهمیم که تعداد سطرها در حالت دوم 8 برابر حالت اول است. 2´ n 2n و گام سوم:  با مقایسهء

ایضایضایر و آمای: صفحههای 1 تا 11

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


3

ر
Ȁسا

Ȁا 
 ۂ
ش
ی

Ǚویی
Ƽ ǻ

ŵا ض
آیمööو

یضایر

تست و پاسخ  3 
کدام گزینه یک گزارهء عطفی با ارزش درست را نشان می دهد؟

 « »- = -5 25
2 » و »9 4 3 2- ¹ - )2    « »2 10 3< < » یا »2 32

5 = )1
 « »( )- = +5 5

2 » و »( )7 6 49 36
2+ = + )4 3( »عدد 53 عددی اول است.« یا »196 عددی مربع کامل است.« 

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 در گزارهء عطفی، بین دو گزاره، حرف اضافهء »و« می آید.

‌گǄاره‌ǿا‌Ķم‌ƤİǂاǴǏی‌
 جدول ارزش گذاری چهار گزارهء مرکب اصلی: 

فصلیعطفیشرطیدوشرطی

p qÛÛp qÞÞp qÙÙp qÚÚqp

TTTTTT

FFFTFT

FTFTTF

TTFFFF

 یک جملهء مهم در مورد هر کدام از گزاره های مرکب: 
p فقط زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند.1 qÚ گزارهء فصلی

p فقط زمانی درست است که هر دو گزاره درست باشند.2 qÙ گزارهء عطفی

p فقط زمانی نادرست است که p )مقدم( درست و q )تالی( نادرست باشد.3 qÞ گزارهء شرطی

p زمانی درست است که p و q هم ارزش )یا هر دو درست یا هر دو نادرست( باشند.4 qÛ گزارهء دوشرطی

 گام اول:  و  رد می شوند، چون بین دو گزارهء آن ها، حرف »یا« آمده است �پس فصلی هستند، نه عطفی(. 

، گزینه ای گزارهء عطفی با ارزش درست است که هر دو گزاره اش درست باشند:  گام دوم:  بین  و 

 « » « »- = - - ¹ - Þ

¯ ¯

5 25 9 4 3 2
2

Swnj Swnj

¾Twnj ½nHq¬  uQ#»� �� �� � ��� ���

-- ´ = - - =( )5 5 25 9 4 5

  « » « »( ) ( )- = + + = + Þ5 5 7 6 49 36
2 2

Swnj SwnjIº

¾TwnjIº ½n»� �� �� � ��� ��� HHq¬  uQ 

Oa Sµw

SwHn Sµw

¯
+ = =

+ =
ì
í
î

:( )
:
7 6

2
13
2
169

49 36 85

تست و پاسخ  4 
با توجه به گزاره های زیر، ارزش کدام گزاره با بقیه متفاوت است؟

2-- است. 2 برابر با 1 0
2x x-- -- == p: نسبت ریشهء بزرگ تر به کوچک تر معادلهء

2 است. 5/ q: واریانس داده های 10، 10، 10 و 10 برابر با

r: اگر اضلاع یک مربع را 3 برابر کنیم، محیطش 3 برابر و مساحتش   برابر می شود. 

 ( )r p qÛ Þ )4   ( )p q r p q rÚ Ú Þ Ù Ù )3   ( )r q pÙ Þ )2   ( )p q rÛ Û )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  
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 گام اول: ارزش هر سه گزارهء q ،p و r را تعیین می کنیم:

x هستند.  c
a2

1

2
= = - x1 و 1= a بین ضرایب برقرار است؛ پس ریشه های معادله b c+ + 2، رابطهء0= 1 0

2x x- - =  p: در معادلهء

1 است؛ پس p درست است. 

1

2

2
-

= - نسبت ریشهء بزرگ به کوچک برابر با

 q: واریانس داده های یکسان، همواره صفر است؛ پس q نادرست است.
x2 می شود. 4x و مساحتش  r: ضلع اولیهء مربع را x می گیریم؛ محیطش

 ( )12

4
3

x
x = ) می شود که اولی 3 برابر )3 9

2 2x x= 4 و مساحتش 3 12( )x x= 3x می شود. محیطش اگر ضلعش را 3 برابر کنیم، هر ضلع آن

) شده است؛ پس r درست است.  )9
9

2

2

x
x

= و دومی 9 برابر

، ارزش گزاره های صورت سؤال را حساب می کنیم: 
T

r
­

 و

F

q
­

،

T

p
­

گام دوم:  با توجه به ارزش سه گزارهء

 ( ) ( )p q r T F T F T FÛ Û º Û Û º Û º  
( ) ( )r q p T F T F T TÙ Þ º Ù Þ º Þ º  
 ( ) ( ) ( ) ( )p q r p q r T F T T F T T F FÚ Ú Þ Ù Ù º Ú Ú Þ Ù Ù º Þ º  
( ) ( )r p q T T F T F FÛ Þ º Û Þ º Þ º  

پس ارزش گزارهء  با بقیه فرق دارد. 

تست و پاسخ    
~) به ترتیب از راست به چپ  ) (~ )q r p rÛÛ ÙÙ ÞÞ ) و ) ( )p q r qÞÞ ÛÛ ÚÚ ~ و r گزاره هایی نادرست باشند، ارزش گزاره های q  ، p اگر

کدام است؟

4( نادرست ـ نادرست 3( نادرست ـ درست   2( درست ـ نادرست   1( درست ـ درست  

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

 
 

p F
q T
r F

º
º
º

ì

í
ï

î
ï

~ و r نادرست اند؛ پس:  q ، p گام اول: گزاره های

) را حساب می کنیم: ) ( )p q r qÞ Û Ú گام دوم: ارزش گزارهء

 ( ) ( ) ( ) ( )p q r q F T F T T T TÞ Û Ú º Þ Û Ú º Û º  
~) را حساب می کنیم:  ) (~ )q r p rÛ Ù Þ گام سوم: ارزش گزارهء

 (~ ) (~ p r) (F F) (T F) T F Fq rÛ Ù Þ º Û Ù Þ º Ù º  
تست و پاسخ    

کدام گزینه، ارزش ستون خالی جدول زیر را به درستی نشان می دهد؟

 
F
T
T
T

)2    
F
T
T
F

 )1

 
T
F
T
F

)4    
T
T
T
F

 )3

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

[~ ( )] (~ )p q p q pÞÞ ÛÛ ÞÞ ÛÛqp

TT؟

FT؟

TF؟

FF؟
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 مرحله به مرحله و با نوشتن ستون های کمکی، به ارزش گزارهء اصلی می رسیم:

ستون 1 و 2ستون 3 و 5ستون 4 و 1ستون 6 و 7

[~ ( )] (~ )p q p q pÞÞ ÛÛ ÞÞ ÛÛ~ q pÛÛ~ ( )p q pÞÞ ÛÛq pÛÛ~ q~ pqp

FFTTFFTT

TTTFTFFT

TTFFFTTF

FFTTTTFF

تست و پاسخ    
~) درست باشند، ارزش کدام گزارهء زیر قطعاً درست است؟ ) ~q p qÚÚ ÙÙ ) و )p q pÙÙ ÚÚ اگر گزاره های

 ( )p r qÚ Ù )4   (~ ) ~q p rÚ Ù )3   ( ~ )p q rÙ Ú )2   ( )p q rÚ Ù )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 در ابتدا دو مرتبه از قانون جذب استفاده کنید. 

 قوانین مهم جبر گزاره ها که باید آن ها را بلد باشیم را در جدول زیر آورده ایم. 

فرم ریاضیاسم قانون

pجابه جایی1 q q pÙ º Ùp q q pÚ º Ú

pشرکت پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( )p q r p q rÚ Ú º Ú Ú( ) ( )

pپخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( )p q r p q p rÚ Ù º Ú Ù Ú( ) ( ) ( )

~دمورگان4 ( ) ~ ~p q p qÙ º Ú~ ( ) ~ ~p q p qÚ º Ù

pجذب5 p q pÙ Ú º( )p p q pÚ Ù º( )

pتبدیل شرطی به فصلی6 q p qÞ º Ú~

pتبدیل دوشرطی به شرطی7 q p q q pÛ º Þ Ù Þ( ) ( )

pعکس نقیض گزارهء شرطی8 q q pÞ º Þ~ ~

 ( )
:

p q p T p T
p

Ù Ú º Þ º
Jm]

� �� ��  گام اول: دو گزارهء داده شده با قانون جذب ساده می شوند: 

 (~ ) ~ ~
:~

q p q T q T q F
q

Ú Ù º Þ º Þ º
Jm]

� ��� ���  

گام دوم: با فرض این که r دلخواه باشد، ارزش هر چهار گزارهء داده شده را حساب می کنیم: 

 ( ) ( )p q r T F r T r rÚ Ù º Ú Ù º Ù º  
 ( ~ ) ( )p q r T T r T r TÙ Ú º Ù Ú º Ú º 3  
 (~ q p) ~ r (T T) ~ r T ~ r ~ rÚ Ù º Ú Ù º Ù º  
 ( ) q (T r) F T F Fp rÚ Ù º Ú Ù º Ù º  

، قطعاً درست است.  فقط ارزش گزارهء 
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تست و پاسخ    
~) با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟  ( ) ~ )p q q qÞÞ ÙÙ ÞÞ گزارهء

 ~ ~q pÞ )4   ~ q pÞ )3   q pÞ ~ )2   q pÞ )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 قوانین مهم جبر گزاره ها که باید آن ها را بلد باشیم را در جدول زیر آورده ایم. 

فرم ریاضیاسم قانون

pجابه جایی1 q q pÙ º Ùp q q pÚ º Ú

pشرکت پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( )p q r p q rÚ Ú º Ú Ú( ) ( )

pپخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( )p q r p q p rÚ Ù º Ú Ù Ú( ) ( ) ( )

~دمورگان4 ( ) ~ ~p q p qÙ º Ú~ ( ) ~ ~p q p qÚ º Ù

pجذب5 p q pÙ Ú º( )p p q pÚ Ù º( )

pتبدیل شرطی به فصلی6 q p qÞ º Ú~

pتبدیل دوشرطی به شرطی7 q p q q pÛ º Þ Ù Þ( ) ( )

pعکس نقیض گزارهء شرطی8 q q pÞ º Þ~ ~

 (~ ( ) ~ ) (~ (~ ) ~ )
~

p q q q p q q q
p q

Þ Ù Þ º Ú Ù Þ
Ú

��� �� گام اول: از قانون شمارهء �6( درس نامه استفاده می کنیم: 

 (~ (~ ) ~ ) (( ~ ) ~ )
~

p q q q p q q q
p q

Ú Ù Þ º Ù Ù Þ
Ù

� �� �� گام دوم: از قانون شمارهء �4( درس نامه �دمورگان( استفاده می کنیم: 

 (( ~ ) ~ ) ( ~ )
(~ ~ )

~

p q q q p q q
p q q

q

Ù Ù Þ º Ù Þ
Ù Ù��� ��

� ��� ��� گام سوم: از قانون شمارهء �2( درس نامه �شرکت پذیری( استفاده می کنیم: 

 ( ~ ) ~ ( ~ ) ~ ~
~

p q q p q q p q q p q
p q q

Ù Þ º Ù Ú º Ú Ú º Ú
Ú

� �� �� � گام چهارم: از قانون شمارهء �6( و سپس شمارهء �4( کمک می گیریم: 

گام پنجم: حالا به کمک قانون �6(، گزارهء فصلی را به شرطی تبدیل می کنیم:

 
~ ~ ~ ~p q q p q pÚ º Ú º Þ��� ��� � �� ��

ÂÄI]ï¾MI] Â±~Î ®ÄkLU

Âöo{ ¾M

 

تست و پاسخ    
) با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟ ) ( )p r r qÛÛ ÚÚ ÞÞ p)) نادرست است. گزارهء ~ q) p) qÚÚ ÙÙ ÛÛ ارزش گزارهء

 ~ q rÞ )4   p qÛ ~ )3   q rÚ )2   p rÚ )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 گزارهء دوشرطی زمانی نادرست است که ارزش دو گزاره یکسان نباشد.

 (( ~ ) p)
:

p q q p q
p

Ú Ù Û º Û
Jm]

� ��� ��� گام اول: با استفاده از قانون جذب، ساده می کنیم: 

p نادرست است؛ پس p و q ارزش هایشان یکسان نیست. qÛ گام دوم: چون گزارهء دوشرطی
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پس ارزش p و q را متفاوت می گیریم و برای r هم دو حالت داریم. در کل 4 حالت به شکل زیر می شود: 

گزارهء صورت سؤال 

~ q rÞÞp qÛÛ ~q rÚÚp rÚÚ( ) ( )p r r qÛÛ ÚÚ ÞÞr qÞÞp rÛÛ~ qrqp

TTTTTFTTTFT

TTTTTTFFTTF

FTFTTTFTFFT

TTTFTTTFFTF

TT

TT

TT

TT

هم ارزش

پس ارزش گزارهء  با گزارهء داده شده در سؤال یکسان است. 

 10 
تست و پاسخ 

)] با کدام گزارهء زیر هم ارز است؟ ) ] [~ ( )]p q p q p qÚÚ ÞÞ ÛÛ ÞÞ ÙÙ گزارهء

 ~ ( )q pÛ )4   ( ) ~ p q qÙ Û )3   ( ) ~p q qÛ Þ )2   ( ) ~p q pÚ Û )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 بهتر است از قانون جبر گزاره ها کمک بگیرید.

 ( ~ )p q p qÞ º Ú گام اول: در داخل هر دو کروشه، گزارهء شرطی را به فصلی تبدیل می کنیم.

 [( ) ] [~ ( )] [~ ( ) ]
~( ) ( )

p q p q p q p q p
p q p q p q

Ú Þ Û Þ Ù º Ú Ú
Ú Ú Ú Ù

� �� �� � ��� ��� ÛÛ Ú Ù[ ( )]q p q  

گام دوم: داخل کروشهء اول از قانون دمورگان و داخل کروشهء دوم از قانون جذب استفاده می کنیم:

 [~ ( ) ] [ ( )] [(~ ~ ) ] q
~

p q p q p q p q p
q

Ú Ú Û Ú Ù º Ù Ú Û��� �� � �� ��
Jm]:·I¬n¼¶j: pp qÙ ~

 
گام سوم: داخل کروشه از قانون پخشی استفاده می کنیم:

 [(~ ~ ) ] [(~ ) (~ )] [ (~p q p q p p q p q T q
T

Ù Ú Û º Ú Ù Ú Û º Ù
ÂzhQ ·¼ºI¤

� ��� ��� ��� ÚÚ Û º Ú Û
Ù º

p q p q q
p T p

) ] ( ~ )
´ÃºHjïÂ¶:

� ��� ���  

گام چهارم: در گزارهء دوشرطی می توانیم هر دو گزاره را به نقیضشان تبدیل کنیم: 

 ( ~ ) ~ ( ~ ) ~ (~ ) ~p q q p q q p q qÚ Û º Ú Û º Ù Û
·I¬n¼¶j

��� ��  
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علوم و  نوا ایبر: صفحه های 10 تا 25

تست و پاسخ  11
در مورد آثار »نفحات الانس، بهارستان و تحفة الاحرار« از جامی، کدام توضیحات درست است؟

1( اولی و سومی منظوم و »بهارستان« منثور است. هر سه عرفانی اند و به  ترتیب به تقلید از عطار، سعدی و نظامی هستند.
2( به ترتیب به تقلید از عطار، سعدی و نظامی هستند. »تحفة الاحرار« در ذکر احوال عارفان است. »نفحات الانس« و »بهارستان« منثورند و 

»تحفة الاحرار« منظوم است.
3( به ترتیب به تقلید از نظامی، سعدی و عطار هستند؛ »نفحات الانس« و »بهارستان« منثورند. »تحفة الاحرار« منظوم و تعلیمی است. 

4( »تحفة الاحرار« و »بهارستان« منظوم هستند و »نفحات الانس« منثور است، »بهارستان« شرح حال شاعران است و به ترتیب به تقلید از 
سعدی، عطار و نظامی هستند.

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 در تست های تاریخ  ادبیات از هر آن چه به خاطر دارید و از درستی آن مطمئن هستید، برای تحلیل گزینه ها بهره بگیرید و 
سعی کنید به روش رد گزینه به پاسخ برسید؛ وگرنه بر کسی پوشیده نیست که انباشتن حجم زیادی از مطالب تاریخ  ادبیات در ذهن کار 

دشواری است. مطالب و نکته های تاریخ  ادبیات را رمزگذاری کنید و به خاطر بسپارید. 

 با به خاطر داشتن این نکته که »نفحات الانس« به نثر نوشته شده،  رد می شود. منثوربودن »بهارستان« هم نادرستی  
. مطالب  را نشان می دهد، هم چنین وقتی به خاطر دارید که »نفحات الانس« منثور است، پس نمی تواند به تقلید از نظامی شاعر باشد؛ یعنی رد 

ارائه شده در  کاملًا درست است.

تست و پاسخ  12
کدام گزینه در مورد تاریخ ادبیات قرن نهم کاملاً درست است؟

1( تیموریان از نیمهء دوم قرن هشتم تا اوایل قرن یازدهم در ایران حکومت داشتند و بازماندگان تیمور نیز همچون بازماندگان چنگیز بعد 
از مدتی در ایران متمدن شدند.

2( ادبیات رونقی تازه گرفت، کتاب های تحقیقی دوباره تجدید حیات یافت و آثار تحقیقی، به خصوص در زمینهء تاریخ و هنر، ریشه ای و بنیادی است.

3( بایسنقر میرزا، پسر تیمور، هنرمند و هنردوست بود و در زمان او قرآن کریم و شاهنامه را به خط خوش نگاشتند و با تصاویری زیبا آراستند.
4( دولتشاه سمرقندی از نویسندگان این قرن، کتابی در شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی از آغاز تا زمان مؤلف نوشته است.

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   
 این گزینه دربارهء »تذکر̈ الشعرا« نوشتهء دولتشاه سمرقندی سخن می گوید که درست است. 

بررسی سایر گزینه ها:
 تیموریان تا اوایل قرن دهم در ایران حکومت داشتند، نه یازدهم.

 آثار تحقیقی قرن نهم بنیادی نبودند.   بایسنقر، پسر شاهرخ و نوهء تیمور بود.

تست و پاسخ  13
در کدام موارد توضیحات درج شده، به شخصیت یا کتاب داخل کمانک درست نسبت داده شده است؟

الف( از شاعران قرن نهم است که در طریقت مقامی بلند داشته و دیوان شعرش مضامین عرفانی دارد. )شاه نعمت الله ولی(
ب( شهر هرات را مرکز فرمانروایی خود قرار داد. او با علاقه ای که به هنر و فرهنگ اسلامی پیدا کرده بود، از هنرمندان خوشنویس، نقاش و 

شاعر حمایت نمود. )تیمور(
ج( معروف ترین شاعر قرن نهم این مثنوی را به پیروی از نظامی سرود. )تحفة الاحرار(

د( دولتشاه سمرقندی را برای نگارش کتاب تذکرهء دولتشاه تشویق کرد. )بایسنقر میرزا(
4( الف ـ ج 3( ب ـ د  2( ب ـ ج  1( الف ـ د 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

ربربر: صفحههای 10 تا 25 نو نو نوا ای علوم و 
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 در بخش های »الف« و »ج« نسبت های داده شده درست است.
توضیح ذکرشده در بخش »ب« دربارهء »شاهرخ« است؛ نه تیمور.

قسمت »د« نیز مربوط به »امیر علیشیر نوایی« است.

تست و پاسخ  14
گزاره های زیر به ترتیب معرّف کدام یک از شخصیت های تاریخ ادبیات فارسی است؟

	y.کتاب »مرصادالعباد من المبدأ الی المعاد« را در بیان سلوک دین و تربیت نفس انسانی نوشت

	y.از نثرنویسان قرن هفتم است. خاندان او از افراد بانفوذ حکومت مغولان بود. او از نوجوانی به کارهای دیوانی پرداخت

	y.وزیر مقتدر غازان خان و اولجایتو بود. اقدام مهم فرهنگی او تأسیس عمارت ربع رشیدی در تبریز است

	y.اثر معروف او، »المعجم فی معاییر اشعار العجم« از نخستین و مهم ترین آثار در علم عروض، قافیه، بدیع و نقد شعر به شمار می رود
1( نجم الدین رازی ـ خواجه رشید الدین همدانی ـ عطاملک جوینی ـ نظامی عروضی

2( نجم الدین کبری ـ عطاملک جوینی ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ نظامی عروضی
3( نجم الدین رازی ـ عطاملک جوینی ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ شمس قیس  رازی

4( نجم الدین کبری ـ خواجه رشیدالدین همدانی ـ عطاملک جوینی ـ شمس قیس رازی

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 با رمزگذاری مطالب را به خاطر بسپارید و هنگام تحلیل تست ها و گزینه ها از مطالبی که از درستی آن ها اطمینان دارید، 
برای رد گزینه استفاده کنید. 

 »مرصادالعباد« از نجم الدین رازی است �رد  و  (؛ کتاب »المعجم« هم که می دانید از شمس قیس رازی است �رد   (.
البته با »ربع رشیدی« خواجه  رشیدالدین هم می شد  را حذف کرد. 

تست و پاسخ   1
کدام گزینه درست است؟

1( فخرالدین عراقی صاحب غزل های عرفانی زیباست. هم چنین مثنوی عاشق نامهء او مشهور است.
2( »فیه مافیه« و »مجالس سبعه« را مولانا گفته و شاگردان او نوشته اند و »مکاتیب«، مجموعهء نامه های مولانا به قلم خود اوست.

ه، برچیده شد و توجه به زبان فارسی که زبان تودهء مردم بود،  3( در اوایل دورهء مغول، بساط حکومت آخرین خلیفهء عباسی، المستعصم باللّٰ
رونق بیشتری گرفت.

4( فخرالدین عراقی در کتاب »لمعات« خود سیر و سلوک عارفانه را در قالب نثر بیان کرده است.

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

 این نکته که »تاریخ  ادبیات« حفظی است، اساساً نادرست است و این تیپ از تست های تاریخ  ادبیات دقیقاً ضعف »حفظیات« را 
نشان می دهند. در این تست ها مراقب مطالب مشابه باشید. مطالب مشابه، مطالبی نادرست هستند که بسیار شبیه شکل درست آن 
مطلب نوشته شده اند تا شما را گمراه کنند و کسانی را که به »حفظیات« تکیه دارند، به دام بیندازند؛ پس تاریخ  ادبیات را باید دوره به 

دوره، خوب درک کرد و به خاطر سپرد، نه صرفاً آن را طوطی وار حفظ کرد.  

 مطالب ذکرشده در  درست است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

 نام مثنوی مشهور فخرالدین عراقی »عشّاق نامه« است؛ نه عاشق نامه� 
 در اواخر دورهء مغول بساط خلافت بغداد برچیده شد. 

 عراقی در »لمعات« سیر و سلوک عارفانه را در قالب نظم و نثر بیان کرده است.
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تست و پاسخ   1
کدام گزینه نادرست است؟

1( عبید زاکانی در منظومهء »صد پند«، ناهنجاری های اجتماعی را به شیوهء طنز و تمثیل بیان کرده است.
2( لحن سخن حافظ گزنده، طنزآمیز و سرشار از خیرخواهی و اصلاح طلبی است.

3( غزل های خواجو بر حافظ تأثیرگذار بوده است.
4( سلمان ساوجی، مثنوی »جمشید و خورشید« را به شیوهء داستان های نظامی سروده است.

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

 عبید زاکانی در منظومهء »موش و گربه« ناهنجاری های اجتماعی را به شیوهء طنز و تمثیل بیان کرده است. 
رسالهء »صدپند« عبید به نثر است و منظومه نیست. 

تست و پاسخ   1
تعداد پایه های آوایی کدام بیت، با سایر گزینه ها »متفاوت« است؟

 1( دلبــران عاشــق  کشــند امــا نــه  چنــدان
 2( دلــــم دیــده از دوسـتـــان بـرنـگـیـــرد
 3( مجنــون صاحــب درد را لیلــی عیــادت می کند
 4( بــا گل رویــت چــه زنــد لالــه و نســرین

 

چندیــن نــه   امــا  خورنــد  انــده    بیــدلان 
برنگیــرد بـوسـتـــان  از  دل  بـلبـــل   کـــه 
 فرهــاد شــورانگیز را شــیرین بــه مهمان می رســد
ــتان ــن و بس ــم گلش ــه کن ــت چ ــر کوی ــا س  ب

 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

 اگرچه نوشتن پایه های هجایی و آوایی راه مطمئنی برای شمردن آن هاست، اما اگر مصراع های اول هر بیت را با ریتم و 
آهنگ خاص خودش بخوانید، متوجه مکث ها و درنگ هایی در خوانش خود می شوید. این درنگ ها همان مرزهای پایه های آوایی اند. آن ها را 
بشمارید و به این شیوه در »زمان« خود صرفه جویی کنید. این را هم فراموش نکنید که »شیوهء سماعی« نیاز به تکرار و تمرین دارد. با تکرار 

و تمرین، هوش موسیقایی شما قوی تر شده و در پیداکردن وزن ابیات دچار خطا نمی شود.  

 این بیت از سه بار تکرار »فاعلاتن« ساخته شده است، یعنی در هر مصراع سه پایهء آوایی دارد. 
دِل بَ ران عا / شِق کُ شَن دَم / ما نَ چَن دان 

بررسی سایر گزینه ها:
 دِ لمَ دی / دِ ازَ دو / س  تان برَ / نَ گی رَد

 مَج نو نِ صا / حِب دَر د را / لیِ  لی  عَ یا / دَت می  کُ ندَ 
 با گُ لِ رو / یتَ چِ زَ ندَ / لا لِ وُ نسَ / رین 

تست و پاسخ   1
در مورد پایه های آوایی بیت زیر، کدام گزینه درست است؟

 »نمی بینــم از همدمــان هیــچ بــر جــای
 

ــی« ــاقی کجای ــه س ــد از غص ــون ش ــم خ  دل
 

1( پایهء آوایی دوم مصراع اول و پایهء آوایی اول مصراع دوم به ترتیب »از همدمان« و »دلم خون شد« است.
2( در هر مصراع سه پایهء آوایی وجود دارد و هر پایهء آوایی چهار رکن.

3( تمام پایه های آوایی از نظر تعداد هجا همانند نیستند و هجای پایانی هر کدام از مصراع ها یک هجا کم تر دارد.
4( در پایه های آوایی اول و آخر مصراع دوم، یک یا دو کلمهء کامل داریم و در سایر پایه ها برای جداکردن پایه های آوایی، کلمات کاملی نداریم.

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   

 وزن کدام بیت »فاعلاتن، 
فاعلاتن، فاعلاتن« است؟

های آوایی کدام بیت، با سایر گزینهتعداد پایههای آوایی کدام بیت، با سایر گزینهها »متفاوت« است؟
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 پایه های آوایی بیت را بنویسید؛ سپس گزاره های ارائه شده در هر گزینه را با آن مقایسه کنید تا مشخص شود کدام گزاره ها 
نادرست و کدام درست است.

 در تقطیع آوایی گاهی بخشی از یک واژه در یک پایه و بخش دیگر در پایه ای دیگر قرار می گیرد؛ پس لازم نیست هنگام مشخص کردن 
مرزهای پایه ها به اصل واژه دقت کنید و حتماً آن واژه را به صورت کامل در یک پایه قرار دهید، چراکه توجه به موسیقی واژه ها مهم است.

 پایه های آوایی این بیت به شکل زیر دسته بندی می شود: 
نِ می بی / نَ مَز هم / دَ مان هی / چ برَ جای 

دِ لم خون / شُ دَز غُص / صِ سا قی / کُ جا یی 

تست و پاسخ   1
پایه های آوایی کدام مصراع با سایر مصراع ها »متفاوت« است؟

2( هر چند کان آرامِ دل، دانم نبخشد کامِ دل 1( ای دل اگر دیو نئِی ملک سلیمان چه کنی 
4( از بند و زنجیرش چه غم، هر کس که عیّاری کند؟ 3( خیزید ای می خوارگان تا خیمه بر گردون زنیم 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   

« �مستفعلن(.
�ـ *�ـ

ـ  ـ« �مفتعلن( تشکیل شده است و در سایر گزینه ها از تکرار » ــ ـ
*�*�ـ

 در  وزن پایه های آوایی از تکرار »ــ 
بررسی گزینه ها: 

نیکُچِمانلِیسُکِمُلاینِدیوگَرلَدِاِی

_
**

_
*

 _
*

__
**

__
**

_

دِلمِکاشَدبَخنَنَمدادِلمِراءاکانچَندهَر

_
*

 ____
*

___
*

___
*

_

نیمزَدونگَربَرمِخِیتاگانرِخامِیایزیدخی

_
*

 ____
*

___
*

___
*

_

نَدکُرییاعَیکِکَسهَرغَمچِرَشجیزَندُبَناَز

__
*

___
*

___
*

___
*

_

تست و پاسخ  20
تعداد پایه های آوایی مصراع های زیر، به ترتیب کدام گزینه است؟

ب( بدانست کاو هم نماند به زیر الف( من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست  

د( حسابت را کنار جام بگذارم ج( شبی با یار در خلوت، مرا عیشی نهانی بود  

ه( اگر طاقت نداری جور معشوق

2( چهار، سه، چهار، سه، چهار 1( چهار، چهار، سه، سه، چهار  
4( چهار، سه، چهار، سه، سه 3( چهار، چهار، چهار، سه، سه  

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ    
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 تعداد پایه های آوایی هر مصراع را مشخص کنید و با آن رد گزینه نمایید تا زودتر به پاسخ برسید.

 بررسی عبارت ها:
مصراع »الف« چهار رکن دارد و با آن نمی توان رد گزینه کرد. �مَن کِ دا رَم / در گِ دا یی / گنَ جِ سُل طا / نی بِ دَست(

مصراع »ب« نیز چهار رکن دارد؛ پس  و  حذف می شوند. �بِ دا نسِ / ت کو همَ / نَ ما ندَ / بِ زیر( 
مصراع »ج« هم چهار رکن دارد؛ پس  نیز حذف می شود. �شَ بی با یا / ر دَر خَل وَت / مَ را عِی شی / نَ ها نی بود( 

مصراع های »د« و »ه« نیز هر کدام سه رکن �پایهء آوایی( دارند. 
ه( ءَ گرَ طا قتَ / نَ دا ری جُو / رِ مع شوق  د( حِ سابتَ را / کِ نا رِ جا / م بگ ذا رَم    

تست و پاسخ  21
در کدام گزینه پایه های آوایی درست مشخص نشده است؟

1( روی کسی سرخ نشد بی مدد لعل لبت / بی تو اگر سرخ بود از اثر غازه شود

لع ل بتبی م د دسر خ ن شدرو ی ک سی

غا ز ش وداز ا ث رِسرخ ب ودبی تو ا گر

2( عارض گلگون بنما دم ز گلستان چه زنی / سنبل مشکین بگشا دستهء ریحان چکنی

چ ز نیما دَم ز گل ستانگو ن بِ نَعارض گل

حان چ ک نیدس ت ی ریکین ب گ شاسن ب ل مش

3( بیدل خونین جگرم بلبل بی بال و پرم / نیست درین غمکده ها نالهء من بی اثری

با ل پ رمبل ب ل بینین ج گ رمبی د ل خو

بی ا ث رینا ل ی منغم ک د هانیست د رین

4( جان مرا مست کنی مست چو بر من گذری / عقل مرا پست کنی زلف چو در هم شکنی

من گ ذ ریمست چو برمست ک نیجا ن م را

هم ش ک نیزلف چ درپست ک نیعق ل م را

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   
 تقطیع درست پایه های این بیت به شکل زیر است:

نیزَچِتانلِسگُزِدَممانَبِگونگُلضِرِعا

نیکُچِحانرِییِتِدَسشاگُبِکینمِشلِبُسُن

تست و پاسخ  22

کدام بیت با ابیات دیگر ارتباط معنایی ندارد؟

ــاد از همتــم ــودِ فقــرم، شــرم ب  1( گر چــه گردآل
 2( من که دارم در گدایی گنجِ ســلطانی به دست
ــا داد ــه م ــق ب ــم عش ــجِ غ ــلطانِ ازل گن  3( س
از مناعــت زیــر بــار گنبــدِ مینــا مــرو  )4

ــه آبِ چشــمهء خورشــید دامــن تــر کنــم  گــر ب
ــم ــرور کن ــیِ دون پ ــردشِ گیت  کــی طمــع در گ
نهادیــم ویرانــه  منــزلِ  ایــن  در  روی   تــا 
وز قناعــت ریزه خــوارِ روضــهء مینــو مبــاش

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   

مفهوم کدام بیت 
»ازلیبودن عشق« 

را میرساند؟

کدام بیت با ابیات دیگر ارتباط معنایی ندارد؟
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 بعد از خوانش هر بیت و نوشتن مفهوم هر یک در مقابل آن، به دنبال مفهوم مشترک میان آن ها باشید. از خود بپرسید 
که این گزینه ها کدام سمتشان با هم یکسان است. به این طریق گزینهء متفاوت، خود را به شما نشان می دهد. 

 بیت  به »ازلی بودن عشق« اشاره دارد، اما مفهوم مشترک سایر گزینه ها »داشتن عزت نفس و مناعت طبع« است. 

تست و پاسخ  23
کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی دارد؟

ــس ــرده ک ــن پ ــز عشــق در ای  »نیســت به ج
 

 اوّل و آخــر همــه عشــق اســت و بــس«
 

شد اندوخته  تو  عشق  من  دل  در  تا   )1 
 2( عشق بر تدبیر خندد زان که در صحرای عقل
 3( هر چه جز گوهر عشق است در این بحر کف است
مرا خشک  و  تر  تو  عشق  آتش  بسوخت   )4

شد سوخته  داشتم  چه  هر  تو  عشق   جز 
نیست تقدیر  بازیچهء  جز  است  تدبیر  چه   هر 
است تلف  سرآید  عشق  در  نه  که  حیاتی   هر 
آتش مــرغــزار  بــه  ــتــد  دراف چــو  کند  چنین 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

 گاهی لازم است گزینه ها را با هم مقایسه و درست ترین پاسخ موجود را انتخاب کنیم. شاید این پاسخ خارج از تست، مورد قبول 
ما نباشد، اما ماهیت سؤال های چندگزینه ای همین است و در کنکور نیز با چنین تست هایی روبه رو خواهیم شد. این مسئله در تست های 

قرابت معنایی بیشتر به چشم می خورد؛ پس مفاهیم ابیات را مقابل آن ها بنویسید و سعی کنید مفاهیم نزدیک به هم یا یکسان را بیابید. 

 مفهوم این بیت »ارزشمندی عشق« است و این نکته که »عشق بالاتر از همه چیز است و هر چه جز عشق ارزش و معنایی 
ندارد« به نوعی در بیت صورت سؤال نیز دیده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:  عشق، هر چیزی جز خود را در وجود عاشق می سوزاند و از بین می برد.
 ناتوانی عقل و تدبیر در برابر عشق     عشق، هر چیزی را در وجود عاشق می سوزاند و از بین می برد. 

تست و پاسخ  24
مفهوم کدام بیت »متفاوت« است؟ 

 1( چشـم ها نشـگفت اگر شد پر سـتاره بی رخش
 2( ز فرقـت تـو چـه گویـم چـه رفـت بـر سـر ما
اسـت طیبـت  پنداشـتم  و  گفـت  کسـی   )3 
بینایـی ای  مـن  چشـم  از  غایبـی  تـا   )4

ــکار ــد آش ــید گردن ــت خورش ــران از غیب  کاخت
 ز غیبــت تــو ندانــم کــه چــون گذشــت احــوال
اســت غیبــت  از  بســامان تر  دزدی   کــه 
ســودایی تــو  غیبــت  مــرا  کرده ســت 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   
 »غیبت« در  به معنی »پشت سر کسی سخن گفتن« و مفهوم این بیت »نکوهش غیبت کردن« است؛ اما در سایر گزینه ها 

سخن از »غیبت و دوری معشوق« است. 

تست و پاسخ   2
کدام گزینه با بیت زیر تناسب مفهومی بیشتری دارد؟

ــت ــوار اس ــد خ ــق ش ــاج خل ــه محت  »وان ک
 

سیناســت« بوعلــی  علــم  در   گرچــه 
 

 1( پنداشــتی کــه خــوار شدســتی میــان خلــق
 2( بلنــدی ســر مــا خاکســاری در توســت
 3( محتــاج می کنــد بــه دمــی آب عاقبــت
4( ز خــون دیــده غــذا گــر کنــی از آن خوش تــر

ــوار ــل و خ ــردد ذلی ــه گ ــز ک ــود عزی ــدل ش  بی
ــزد خلــق عزیزیــم از آن کــه خــوار توایــم ــه ن  ب
 دولــت اگــر دو قــرن ســکندر کنــد تــو را
باشــی ناکســی  احســان  منــت  زیــر  کــه 

)علوم و فنون ادبی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   
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 مفهوم بیت  همانند بیت سؤال، »نکوهش منّت پذیری و محتاج خلق  بودن« است.
مفهوم سایر گزینه ها: 

 کسی که ذلیلِ عشق باشد، عزیز است.
 خاکساریِ درگاهِ عشق، مایهء سربلندی است. / ذلیلِ عشق، عزیز و سربلند است. 

 عاقبتِ دنیاطلبی و مقام و منصب  گزینی، خواری و احتیاج است. 
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اامعه شناسر: صفحه های 1 تا 18

2  
تست و پاسخ 

به ترتیب عبارت درست در ارتباط با »جهان اجتماعی«، »جهان تکوینی« و »جهان ذهنی« در کدام گزینه آمده است؟
1( وقتی فردی در موضوعی خاص می اندیشد وارد این جهان می شود. ـ متفکران مسلمان آن را به جهان طبیعت محدود می دانند. ـ ابعاد 

اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق دارد. 
2( دارای هویت فرهنگی است و زندگی اجتماعی انسان ها را دربرمی گیرد. ـ طبیعت گرایان، آن را به جهان طبیعت و فوق طبیعت تقسیم می کنند. ـ به 

زندگی شخصی و فردی انسان ها بازمی گردد. 
3( با بخش ذهنی جهان انسانی تناسب و هماهنگی دارد. ـ از نگاه قرآن، جهان تکوینی با افراد و جوامع انسانی رفتاری حکیمانه دارد. ـ وقتی 

فردی کتابی می نویسد به جهان ذهنی وارد می شود.
از انسان هم بوده و وجود آن مستقل از خواست و ارادهء انسان است. ـ شامل  4( محصول آگاهی و عمل مشترک انسان هاست. ـ پیش 

تجربیات، خلقیات و دانسته های خاص هر انسان است. 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 به افعال و قیدها توجه کنید؛ دنبال نادرستی باشید و با ردّ گزینه جواب صحیح را پیدا کنید.

 

  جهان هستی

جهان انسانی
جهان فردی �ذهنی(  

زندگی فردی و شخصی انسان ها
ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها

دانسته ها،  تجربیات و خلقیات ویژهء انسان ها

دربرگیرندهء زندگی اجتماعی انسان هاجهان اجتماعی �فرهنگی(
دارای هویت فرهنگی

جهان طبیعتجهان تکوینی
جهان فوق طبیعت

 بررسی سایر گزینه ها: 
 نادرست �وقتی فردی در موضوعی خاص می اندیشد، وارد جهان فردی و ذهنی می شود.( ـ نادرست �متفکران مسلمان، جهان تکوینی را 

به جهان طبیعت محدود نمی دانند.( ـ درست
 درست ـ نادرست �طبیعت گرایان، جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود می دانند.( ـ درست

 درست ـ درست ـ نادرست �وقتی فردی کتابی می نویسد، به جهان فرهنگی وارد می شود.(

2  
تست و پاسخ 

در ارتباط با رابطه و پیوند میان جهان های ذهنی، فرهنگی و تکوینی، جامعه شناسان طبیعت گرا معتقدند:

1( با نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی و طبیعی، ظرفیت ها و قابلیت هایی از علوم انسانی و اجتماعی سلب می شود.
2( ذهن افراد و فرهنگ جامعه، هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی است.

3( جهان طبیعی مادهء خامی است که فرهنگ ها و جوامع مختلف در آن هر دخل و تصرفی را جایز و مجاز می دانند.
4( جهان تکوینی به طبیعت محدود نمی شود، اما جهان طبیعت مهم تر از جهان ذهنی و تکوینی قلمداد می شود.

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

رشناسرشناسر: صفحههای 1 تا 18 امعهاامعهاامعه

مستقل از خواست و ارادهء انسان
دیدگاه متفکران طبیعت گرا: محدودیت جهان تکوینی به طبیعت

دیدگاه متفکران مسلمان �نگاه قرآنی(: عدم محدودیت جهان تکوینی به طبیعت

دیدگاه »اول« در ارتباط با 
تعامل جهانها ، جامعهشناسان طبیعتگرا
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 در ارتباط با تعامل جهان های مختلف )ذهنی، فرهنگی و تکوینی( سه دیدگاه وجود دارد. ویژگی های هر سه دیدگاه به صورت خلاصه:
 اگر عبارتی به اهمیت جهان طبیعی اشاره داشت  دیدگاه اول / طبیعت گرایان

 اگر عبارتی به اهمیت جهان فرهنگی اشاره داشت  دیدگاه دوم / فرهنگ گرایان
 اگر عبارتی به اهمیت هر سه جهان و تعامل آن ها با هم اشاره داشت  دیدگاه سوم / متفکران مسلمان و نگاه قرآنی

 ديدگاه‌اوȈƦǗ�‌Ǳع‌ƪگǂايان�‌

      
براساس این دیدگاه   

جهان تکوینی به جهان طبیعت محدود می شود و جهان طبیعت، مهم تر از جهان ذهنی و فرهنگی است. 

ذهن افراد و فرهنگ، هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن ها، نظیر علوم طبیعی است.

ÃTº←\¾ ظرفیت ها و قابلیت هایی از علوم انسانی و   طرفداران این دیدگاه بین علوم طبیعی و علوم انسانی، تفاوتی قائل نیستند. 
اجتماعی سلب می شود.

 بررسی سایر گزینه ها: 
)  بیانگر پیامد دیدگاه طبیعت گرایان است؛  نه اعتقاد آن ها. �دام تستی رو حال کردید 

 مربوط به دیدگاه دوم �فرهنگ گرایان( است. 
 در دیدگاه طبیعت گرایان، جهان تکوینی به جهان طبیعت محدود می شود.

2  
تست و پاسخ 

پاسخ پرسش های زیر به ترتیب کدام است؟

	yاز نگاه قرآن، در چه صورتی جهان تکوینی درهای برکات خود را به روی انسان ها می گشاید؟

	yپرسش از میزان اعتبار روش های حسی و تجربی در شناخت پدیده ها، نشان دهندهء کدام دسته از پرسش های بنیادین فرهنگ است؟

	yکدام عبارت نشانگر ارتباط و تناسب جهان فردی و اجتماعی است؟
1( اخلاق الهی داشتن انسان ها ـ معرفت شناسانه ـ هر نوع عقیده و اخلاقی، فرهنگی متناسب با خود را جست وجو می کند.

2( برخورداربودن جامعه از فرهنگ توحیدی ـ هستی شناسانه ـ تمامی پدیده های جهان هستی، محصول آگاهی و عمل انسان ها نیستند.
3( عدم محدودیت جهان تکوینی به طبیعت ـ معرفت شناسانه ـ فرهنگ، شیوهء زندگی اجتماعی انسان ها را شکل می دهد و محصول عمل آن هاست.
4( مسئولیت فرد در قبال جامعه و فرهنگ ـ انسان شناسانه ـ هر فرهنگی، نوع خاصی از عقاید و خصوصیات ذهنی را در افراد به وجود می آورد.

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

 بخوانیم و بدانیم ها جزء محتوای کنکوری هستند. مطالعهء آن ها را فراموش نکنید.

 یک سری پرسش های بنیادی وجود دارد که هر فرهنگ براساس عقاید و ارزش های خود به آن ها پاسخ می دهد. این پرسش ها به 
سه دستهء اصلی تقسیم می شوند:

 هستی شناسانه:  مانند پرسش از محدودیت جهان هستی به عالم ماده یا وجود عوالم غیرمادی.
 انسان شناسانه: مانند پرسش از ویژگی های انسان از جمله مختار / مجبور یا فعال / منفعل بودن انسان.

 معرفت شناسانه: مانند پرسش از اعتبار روش های شناخت �حسی، تجربی، عقلی و وحیانی(.

 از منظر قرآن، هرگاه انسان، اخلاق الهی داشته باشد و جامعه نیز از فرهنگ توحیدی برخوردار باشد، جهان تکوینی درهای 
برکات خود را به روی آن ها می گشاید.

پرسش هایی از قبیل: »آیا تنها راه شناخت، حس و تجربه است؟« از پرسش های معرفت شناسانه است.
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 بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. هر فرهنگی نوع خاصی از عقاید و خصوصیات ذهنی را در افراد
به وجود می آورد و به همان نوع از عقاید و خصوصیات، اجازهء بروز می دهد. هر نوع عقیده و اخلاقی نیز فرهنگی متناسب با خود را جست وجو می کند.

2  
تست و پاسخ 

عبارت نادرست در رابطه با موضوع »فرهنگ جهانی« کدام است؟
1( گونهء نخست فرهنگ جهانی، برای عبور از مرزهای جغرافیایی، باید نگاهی سلطه جویانه داشته باشد. ـ فرهنگ هایی که عقاید و ارزش های 

آ ن ها مربوط به قوم و منطقهء  خاصی است و نگاهی سلطه جویانه ندارند، از محدودهء  قومی خود فراتر نمی روند.
2( برخی از فرهنگ های جهانی، نژاد خاصی را مورد توجه قرار می دهند و رویکرد دنیوی دارند. ـ گونهء دوم فرهنگ جهانی سعادت همهء 

انسان ها را دنبال می کند و از عقاید مشترک انسانی سخن می گوید.
3( فرهنگی است که از مرزهای جغرافیایی و قومی عبور می کند و در جهان گسترش می یابد. ـ فرهنگ سرمایه داری، به عنوان یکی از 

فرهنگ های جهانی گونهء نخست، کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد. 
4( فرهنگ صهیونیسم و فرهنگ سرمایه داری دو نمونه از فرهنگ های جهانی گونهء  اول هستند. ـ گونهء  نخست فرهنگ جهانی، در صورتی 

که نگاه سلطه جویانه نداشته باشد، از مرزهای جغرافیایی خود عبور می کند. 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

 
فرهنگی که از مرزهای جغرافیایی و قومی عبور می کند و در جهان گسترش می یابد، فرهنگ جهانی است. این فرهنگ ها بر دو گونه اند:

مثالویژگی هانوع فرهنگ جهانی

گونهء نخست
 عقاید، ارزش ها و هنجارهای متعلق به قوم یا گروه خاص

 نگاه سلطه جویانه به سایر فرهنگ ها
 تقسیم جهان به مرکز و پیرامون

 فرهنگ صهیونیسم
 فرهنگ سرمایه داری

 فرهنگ سلطه یا استکبار

 دنبال کردن سعادت همهء انسان هاگونهء دوم
 سخن گفتن از عقاید و ارزش های مشترک انسانی

 فرهنگ حق
 فرهنگ اسلام

 عبارت دوم  نادرست است؛ گونهء نخست فرهنگ جهانی، تنها در صورتی که نگاهی سلطه جویانه به سایر فرهنگ ها داشته 
باشد، می تواند جهانی شود. 

 انواع فرهنگ ها براساس قابلیت جهانی شدن:
الف( دارای ارزش های قومی و قبیله ای بدون نگاه سلطه جویانه  جهانی نمی شود.

ب(  دارای ارزش های قومی و قبیله ای با نگاه سلطه جویانه  جهانی می شود. �Ǚونهء نخست فرهنگ جهانی(
ج( دارای ارزش های عام و جهان شمول  جهانی می شود. �Ǚونهء دوم فرهنگ جهانی( 

30 
تست و پاسخ 

به ترتیب هر یک از عبارت های زیر، مربوط به کدام قسمت در جدول است؟

	yتقسیم جهان به دو منطقهء مرکزی و پیرامونی 

	yتبدیل انسان ها به موجوداتی منفعل 

	yمدینهء  فاسقه در دیدگاه فارابی 

4( الف ـ ب ـ ج 3( ب ـ ج ـ الف  2( ب ـ الف ـ ج  1( الف ـ ج ـ ب  

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

ویژگی ها و مشخصاتنوع فرهنگ

»الف«فرهنگ جبرگرا

ارزش های حق و هنجارهای ناهمسو با حق»ج«

»ب«فرهنگ جهانی نوع اول
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 گونهء نخست فرهنگ جهانی، فرهنگی است که عقاید، ارزش ها یا هنجارهای آن متعلق به قوم، منطقه یا گروه خاصی است، 
ولی نگاهی سلطه جویانه دارد. چنین فرهنگی با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، جهان را به دو منطقهء مرکزی و منطقهء پیرامونی تقسیم می کند. 

منطقهء مرکزی، منطقهء  پیرامونی را به خدمت می گیرد. �ب(
فرهنگ مسئول، نقطهء مقابل فرهنگ های جبرگرا است. فرهنگ های جبرگرا، انسان ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کنند. �الف(

فارابی جامعه ای را که عقاید و ارزش های آن حق باشد، اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نباشد، »مدینهء فاسقه« می نامد. �ج(

31 
تست و پاسخ 

در صورت فقدان کدام یک از ویژگی ها در یک فرهنگ جهانی، به ترتیب این نتایج حاصل می شود؟

	yقطبی شدن جهان و بهره کشی ظالمانهء برخی از برخی دیگر

	yناتوانی فرهنگ در دفاع از هویت خود

	yگرفتارشدن بشر به بحران های روحی و روانی

	yناتوانی فرهنگ در دفاع از حقانیت ارزش های خود

2( حقیقت ـ عقلانیت ـ آزادی  ـ حقیقت 1( عدالت و قسط ـ عقلانیت  ـ معنویت  ـ حقیقت 
4( حقیقت  ـ عقلانیت ـ معنویت  ـ عقلانیت 3( عدالت و قسط ـ مسئولیت ـ آزادی  ـ عقلانیت 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

 فرهنگ جهانی مطلوب، دارای شش ویژگی است:  حقیقت،  معنویت،  عدالت و قسط،  آزادی و حریت،  مسئولیت و 
تعهد و  عقلانیت �سطح اول و سطح دوم(. فقدان هر یک از این ویژگی ها، نتایجی به همراه دارد که همواره در کنکور مورد سؤال قرار می گیرد.

 با ویژگی عدالت و قسط می توان از قطبی شدن جهان، بهره کشی ظالمانهء برخی انسان ها و جوامع از برخی دیگر و در نتیجه، 
پایمال شدن حقوق انسان ها جلوگیری کرد.

براساس سطح اول عقلانیت، فرهنگ ابتدا باید به پرسش های بنیادین بشر دربارهء انسان و جهان پاسخ دهد. اگر فرهنگی نتواند به این پرسش ها 
پاسخ دهد، توانایی دفاع از هویت خود را نخواهد داشت.

فرهنگی که صرفاً متوجه نیازهای مادی و دنیوی انسان است و از نیازهای ابدی و معنوی او چشم پوشی می کند، بشر را به بحران های روحی و 
روانی گرفتار می سازد.

فرهنگ هایی که به حقیقتی قائل نباشند، نمی توانند معیار و میزانی برای سنجش عقاید و ارزش های مختلف داشته باشند و در نتیجه، نمی توانند 
از حقانیت ارزش های خود دفاع کنند.

 ناتوانی فرهنگ در دفاع از حقانیت ارزش های خود  نتیجهء  فقدان »حقیقت«
 ناتوانی فرهنگ در دفاع از هویت خود  نتیجهء  فقدان »سطح اول عقلانیت«

32 
تست و پاسخ 

به ترتیب کدام مورد، ویژگی جهان انسانی است، اما ویژگی فرهنگ های جبرگرا نیست؟

1( بخش های آن با یکدیگر تناسب و هماهنگی دوسویه دارند. ـ انسان در این فرهنگ نمی تواند براساس ارادهء خود عمل کند و محکوم به 
سرنوشتی محتوم است. 

2( هر چه با اندیشه و عمل انسان پدید می آید به این جهان تعلق دارد. ـ تسلط یک قوم، جامعه یا گروهی خاص را بر دیگران به دنبال می آورد.
3( وجود آن جدا و مستقل از خواست و ارادهء آدمی است. ـ نقش انسان ها در تعیین سرنوشتشان و قدرت مقاومت آن ها را سلب می کنند.

4( بخش فرهنگی آن، زندگی شخصی انسان ها را دربرمی گیرد. ـ انسان ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کند و زمینهء نفوذ بر دیگر جوامع 
را فراهم می آورد. 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1 و2) پاسخ: گزضنۂ  
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ویژگی فرهنگ های جبرگرا )غیرمسئول( 

نقش انسان ها را در تعیین سرنوشتشان انکار می کنند.

قدرت مقاومت را از آدمیان می گیرند.

انسان ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می کنند.

زمینهء نفوذ سلطه گران را فراهم می کنند.

انسان در این فرهنگ نمی تواند آینده اش را براساس اراده و عمل خود بسازد و محکوم به 
سرنوشتی محتوم است.

 بررسی گزینه ها:

 درست ـ درست

 درست ـ نادرست �ویژگی فرهنگ سلطه و استکبار است.(

 نادرست �مربوط به جهان تکوینی است.( ـ درست

 نادرست �بخش فردی جهان انسانی به زندگی شخصی انسان ها مربوط می شود.( ـ نادرست �فرهنگ های جبرگرا، زمینهء نفوذ دیگر جوامع 

بر جامعهء خود را فراهم می آورند، نه این که خود بر دیگر جوامع سلطه یابند.(

33 
تست و پاسخ 

هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب با چه موضوعی ارتباط دارند؟

	yفراهم آوردن پاسخ به مشکلاتی مانند پیرشدن جمعیت

	yمحافظت کردن از صلح جهانی در برابر جنگ و خشونت

	yعامل پیدایش جهان های فرهنگی مختلف

1( عقاید و ارزش های جهان شمول ـ تأکید بر تفاوت های میان فرهنگ ها ـ تفاوت در هستی شناسی و انسان شناسی فرهنگ ها
2( برخورداری از سطح اول عقلانیت ـ تأکید بر اشتراکات در فرهنگ جهانی  ـ عقاید اساسی و تصاویر بنیادی هر فرهنگ

3( پاسخ به پرسش های متغیر بشر ـ قبول تفاوت ها و محترم شمردن آن ها ـ پاسخ متفاوت به پرسش های اساسی هر فرهنگ 
4( داشتن روحیهء تعهد و مسئولیت ـ شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها ـ تنوع آگاهی و ارادهء  انسان ها در ساختن فرهنگ 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1 و 2) پاسخ: گزضنۂ  

نیازهای متفاوتی مواجه می شود. فرهنگ  و  با پرسش ها  تاریخی مختلف  بنیادین، در شرایط  بر پرسش های  انسان علاوه   

جهانی با سطح دوم عقلانیت باید توانایی پاسخ به پرسش های متغیر را داشته باشد و براساس عقاید و ارزش های بنیادین خود، به این پرسش ها 

و نیازهای متغیر پاسخ دهد. پیرشدن جمعیت، مسئلهء امروز بشر است و جوامع برای پاسخ گویی به آن چاره اندیشی می کنند.

 
مثال پرسش از معنای زندگی و مرگ سطح اول: پاسخ فرهنگ به پرسش های بنیادین بشر دربارهء انسان و جهان 

مثال پیرشدن جمعیت یا بحران های زیست محیطی  سطح دوم: پاسخ به پرسش های متغیر بشر 
عقلانیت  

قبول تفاوت ها و محترم شمردن آن ها در فرهنگ جهانی اهمیت بسیاری دارد. پذیرش تفاوت ها از صلح جهانی در برابر جنگ و خشونت محافظت 

می کند و انگیزهء شناخت متقابل جوامع و فرهنگ ها را فراهم می آورد. 

پاسخ های متفاوت به پرسش های اساسی فرهنگ، جهان های فرهنگی مختلفی پدید می آورد. 
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34 
تست و پاسخ 

در بین عبارت های زیر، کدام موارد نادرست است؟
الف( در دیدگاه دوم نسبت به تعامل جهان های مختلف، جهان تکوینی استقلال خود را در برابر جهان طبیعی از دست می دهد. 

ب(  فرهنگ هایی مانند فرهنگ اینکاها، دارای تداوم تاریخی بالا و گسترهء جغرافیایی وسیعی هستند.
ج( اگر انسان از خود و جهان هستی شناخت درستی نداشته باشد، از تعامل صحیح با جهان هستی بازمی ماند.

د( تأکید بر اشتراکات و شباهت ها در فرهنگ جهانی، مستلزم نادیده گرفتن تفاوت هاست.
4( الف ـ ج 3( ب ـ د ـ الف  2( الف ـ د ـ ج  1( ج ـ ب 

)جامعه شناسی یازدهم ـ درس های 1 و 2) پاسخ: گزضنۂ  

 
بررسی عبارت های نادرست: 

الف( در دیدگاه دوم، جهان ذهنی و جهان تکوینی اهمیتی ندارند و استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می دهند.
ب( فرهنگ اینکاها، تداوم تاریخی و گسترهء  جغرافیایی وسیعی ندارند �این قسمت از جدول صفحهء  11 طرح شده است؛ پس از هیچ جای کتاب 

درسی به سادگی رد نشید(. 

 فرهنگ های مختلف �و هم چنین برخی عناصر فرهنگی(، گسترهء جغرافیایی و تداوم تاریخی یکسانی ندارند.

       یعنی
فرهنگ های  متعدد،  سرزمین های  در  واحد،  زمانی  در 

گوناگونی شکل می گیرند. 
برخی فرهنگ ها در مناطقی محدود شکل می گیرند و از 
مرزهای جغرافیایی خود عبور نمی کنند، ولی برخی دیگر 

گسترش بسیاری دارند.

یعنی  

د( تأکید بر اشتراکات و شباهت ها در فرهنگ جهانی، مستلزم نادیده گرفتن تفاوت ها نیست.

 این نوع از تست های صحیح و غلط، برای اولین بار در کنکور تیر 1402 آمده بود. فقط کافی است که عبارت درست را تشخیص 
دهید. اگر تشخیص دهید که عبارت »ج« درست است، می بینید که فقط در یک گزینه عبارت »ج« نیامده است؛ پس همان گزینه، گزینهء درست است.

3  
تست و پاسخ 

هر یک از عبارت های زیر، به ترتیب مبیّن کدام جامعه، فرهنگ، جهان و ... است؟

	y.با رویکرد دنیوی خود، دیگران را در خدمت یک نژاد خاص به کار می گیرد

	y.بخش شخصی آن را جهان ذهنی می نامند

	y.عقاید، ارزش ها و هنجارهای آن، مطابق نیازهای فطری انسان است

	y.زمینهء گسترش عقاید و ارزش های جهان شمول را فراهم می آورد

2( فرهنگ سلطه ـ جهان اجتماعی ـ مدینهء  فاضله ـ فرهنگ حق 1( صهیونیسم ـ جهان انسانی ـ فرهنگ حق  ـ فرهنگ مسئول 
4( فرهنگ سلطه ـ جهان انسانی ـ فرهنگ مسئول ـ جهان معنوی 3( صهیونیسم ـ جهان اجتماعی ـ جهان معنوی ـ فرهنگ جهانی 

)جامعه شناسی یازدهم  ـ درس های 1 و 2) پاسخ: گزضنۂ  
 آرمان ها و ارزش های صهیونیسم، نژاد خاصی را مورد توجه قرار می دهد و با رویکرد دنیوی خود، دیگران را در خدمت به آن 

نژاد به کار می گیرد.
بخش فردی جهان انسانی را جهان ذهنی و بخش اجتماعی آن را جهان فرهنگی می نامند.

فرهنگی که عقاید، ارزش ها، هنجارها و رفتارهای آن مطابق نیازهای فطری باشد، همان فرهنگ حق است.
فرهنگ جهانی باید روحیهء تعهد و مسئولیت را در انسان ها ایجاد کند تا زمینهء  گسترش و تحقق عقاید و ارزش های جهان شمول را فراهم آورد.

در طول زمان، در سرزمینی واحد، فرهنگ های 
متفاوتی پدید می آید.

عمر برخی فرهنگ ها کوتاه و برخی طولانی است.
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یواا شناسر

یواا شناسر: صفحه های 8 تا 33 

تست و پاسخ   3
کدام گزینه دغدغهء روان شناسان است؟ 

1( اندازه گیری کمّی و دقیق پدیده های روان شناختی قابل مشاهدهء مستقیم 
2( همسوکردن نگاه روان شناسان مختلف به منظور رسیدن به نظریه های یکسان در مورد پدیده های روان شناختی 

3( پاسخ علمی به این سؤال که: بین پدیده ها و موضوعات روان شناختی چه رابطه ای وجود دارد؟ 
4( قابل تکرارکردن آزمایشات روان شناختی از طریق رعایت مسائل اخلاقی  

پاسخ: گزضنۂ   )درس 1 ـ مقدمه(
 در علوم تجربی با کمک مشاهده و روش های مختلف، رابطهء بین پدیده های طبیعی بررسی می شود. در روان شناسی به عنوان 
یک علم تجربی رابطهء بین پدیده های روان شناختی مورد بررسی قرار می گیرد. پاسخ علمی به پرسش هایی چون: چرا هنگام مطالعه حواسمان پرت 
می شود؟ چرا یک فرد وقتی که در جمع قرار می گیرد متفاوت از سایر موقعیت ها عمل می کند؟ تماشای برنامه های خشونت آمیز رسانه ها چه تأثیری 
بر پرخاشگری کودکان دارد؟ و... در قلمرو علم روان شناسی می گنجد. پاسخ دقیق به چنین پرسش هایی دغدغهء روان شناسان است؛ بنابراین پاسخ 

دقیق به سؤالاتی که در قلمرو علم روان شناسی است و به رابطهء بین پدیده های روان شناختی مربوط است، دغدغهء روان شناسان است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

 اندازه گیری کمّی و دقیق پدیده های روان شناختی قابل مشاهدهء مستقیم �رفتار( و قابل مشاهدهء غیرمستقیم �فرایندهای ذهنی( به ویژگی 
تعریف عملیاتی مربوط است که از ویژگی های همهء علوم تجربی است که باید رعایت شود.

 روان شناسان و همهء دانشمندان به دنبال کشف حقیقت و شناخت درست پدیده های جهان هستند و اصراری بر هم سو کردن نگاه روان شناسان 
وجود ندارد، خصوصاً در پدیده های انسانی که جنبه های مختلف و ابعاد پیچیده ای دارد. محققین می توانند به انسان و پدیده های انسانی از زاویه های 

مختلف نگاه کنند. 
 تکرارپذیری از ویژگی های روش علمی است که در همهء علوم تجربی باید رعایت شود و در علوم انسانی به دلیل رعایت مسائل اخلاقی با 

دشواری مواجه است.

تست و پاسخ   3
به ترتیب هر یک از دانشمندان زیر از کدام یک از منابع کسب شناخت بهره  برده اند؟ 

الف( ابوعلی سینا در شناخت رفتار و حالات درونی انسان، پس از مشاهدهء عینی علائم بیماران خود سعی می کرد بین حالت های درونی فرد و 

علائم آن ها رابطهء علت و معلولی برقرار کند.

ب( ویلهلم وونت براساس اندازه گیری های کمّی و آزمایشات تجربی، پدیده های روان شناختی را مورد بررسی قرار داد.

ج( خواجه نصیرالدین طوسی با توجه به مراحل رشد انسان در شکم مادر احکام فقهی مربوط به سقط جنین را بیان کرد.

2( روش فلسفی ـ روش علمی ـ استناد به آیات الهی  1( استناد به آیات الهی ـ روش فلسفی ـ روش علمی  
4( روش علمی ـ روش علمی ـ استناد به آیات الهی  3( روش شهودی ـ روش فلسفی ـ روش علمی  

)درس 1 ـ منابع کسب آگاهی و معرفت( پاسخ: گزضنۂ  

 در روش علم تجربی از مشاهدات تجربی و استدلال های مختلفی استفاده می شود ولی آن چه که روش علمی را متمایز می کند این است که در 
این روش دانشمند باید ضوابط و قواعدی را رعایت کند. برای مثال: ابتدا مسئلهء ذهنی اش را طرح کند، سپس براساس دانش و تجارب قبلی و قدرت تخیل 
خود فرضیه ای را تدوین کند، سپس متغیرهای موجود در فرضیه را تعریف عملیاتی کند و بعد از آن از طریق روش ها و ابزارهای دقیق بر روی نمونه های 
مورد نظر آزمایش کند و نتایج به دست آمده را با یافته های قبلی و مقبول در علم تجربی تطبیق دهد. اگر همخوانی وجود داشت فرضیه اش تایید می شود، 

ولی در روش عقلی فرد براساس مشاهدات خود نتیجه گیری عقلی می کند و فرایندی که در روش علمی به کار می رود طی نمی شود. 

رشناسرشناسر: صفحههای 8 تا 33 یواا 
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 بررسی عبارات: 
عبارت اول: هنگامی که برای کسب آگاهی از استدلال های منطقی و دلایل فلسفی استفاده می کنیم روش ما روش عقلی یا فلسفی است؛ بنابراین 
وقتی که ابوعلی سینا با دیدن بیمارهایش عقلاً بین حالت های درونی آن ها با علائم ظاهری بیماری شان ارتباط برقرار می کرده، از روش عقلی 

علت و معلولی بهره گرفته است، یعنی با دیدن معلول پی به علت می برده است.
عبارت دوم: در علم تجربی از روش ها و ابزارهای دقیق و قابل اندازه گیری برای بررسی موضوع مورد مطالعه استفاده می کنند. روش ویلهلم وونت 

که براساس مشاهدات و آزمایشات تجربی، پدیده ها را مورد بررسی قرار داده است روش تجربی بوده است.
عبارت سوم: خواجه نصیرالدین طوسی احکام فقهی را براساس آیات الهی و یا دستورات دینی به دست آورده است، بنابراین روش او استناد به 

آیات الهی بوده است.

تست و پاسخ   3
به ترتیب هر یک از عبارات زیر بیانگر کدام مفهوم علمی است؟ 

	y.دانشمندان به این نتیجه رسیده اند که پاداش دادن در مقابل یک رفتار، در تکرار آن رفتار مؤثر است

	y تماشای برنامه های خشونت آمیز چه تأثیری بر پرخاشگری کودکان دارد؟

	y .مجموعه ای از حدس های تأییدشده نشان می دهد، یادگیری مشاهده ای در کودکان مؤثر است

2( اصل ـ فرضیه ـ نظریه 1( فرضیه ـ مسئله ـ اصل  
4( نظریه ـ فرضیه ـ اصل  3( قانون ـ مسئله ـ نظریه  

)درس 1 ـ علم تجربی چیست؟( پاسخ: گزضنۂ  

توضیحمفاهیم پرکاربرد

پژوهش دانشمندان با طرح مسئله آغاز شود.1( مسئله

دانشمندان پاسخ های اولیه و تا حد ممکن سنجیده به مسئله های علمی می دهند که فرضیه نام دارد.2( فرضیه

فرضیه ها در صورت پذیرفته شدن تبدیل به اصل یا قانون می شوند.3( اصل یا قانون

مجموعه ای منسجم از اصول و قوانین علمی دربارهء یک موضوع، نظریه را تشکیل دهد.4( نظریه

 
 مسئله همیشه یک جملهءپرسشی است.

 فرضیه همیشه باید یک جملهء خبری باشد که رابطهء بین دو پدیده را مطرح می کند.
 هر گاه در عبارت مطرح شده به نتایج یافته ها و یا تأیید شدن آزمایشات اشاره شود، عبارت ذکرشده یک »اصل یا قانون« است و اگر اشاره ای 

به انجام آزمایشات و نتایج آن نشده باشد و فقط حدسی را مطرح کرده باشد که می تواند درست یا نادرست باشد، یک »فرضیه« است.

 بررسی عبارات: 
عبارت اول: یک اصل �قانون(  است چون به این موضوع اشاره شده که »دانشمندان به نتیجه رسیده اند«؛ پس فرضیهء آن ها بررسی و تأیید شده است. 

عبارت دوم: یک مسئله یا سؤال علمی است، چون جملهء پرسشی است. 
عبارت سوم: حدس ها یا فرضیه های تأییدشده اصل را تشکیل می دهد و مجموعه ای از اصول که پیرامون یک موضوع هستند، نظریه را شکل می دهد. 

یادگیری مشاهده ای یکی از نظریه های مطرح در زمینهء یادگیری است. 
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تست و پاسخ   3
کدام یک از عبارات زیر به دنبال »تبیین« پدیدهء مورد نظر است؟ 

1( چه چیزی باعث می شود که برخی افراد در موقعیت های مختلف به گونه های مختلف رفتار کنند؟
2( افرادی که تصور نادرستی از زیبایی خود دارند، احتمالاً بیشتر تن به عمل جراحی می دهند. 

3( پرخاشگری در کودکان به این معناست که کودک عامدانه به افراد و اشیاء پیرامون خود آسیب بزند.
4( برای کاهش فراموشی بهتر است با فاصلهء زمانی مناسب مطالعه کنید.

)درس 1 ـ علم روان شناسی چه هدف هایی را دنبال می کند؟( پاسخ: گزضنۂ  

‌اǿدا‌ǥع‌ǶǴتƥǂƴی

توضیحاهداف

بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی موضوع1( توصیف

بیان علل اتفاق افتادن یک پدیده در جهان2( تبیین

بیان احتمال رخ دادن یک پدیده 3( پیش بینی 

دستکاری کردن و ایجاد تغییر در پدیده4( کنترل 

 »تبیین« به بیان چرایی اتفاق افتادن یک پدیده می پردازد. درواقع هر دانشمند زمانی که یک پدیده را تبیین می کند در حال 
بیان علل اتفاق افتادن آن پدیده در جهان است. 

بررسی گزینه ها:
 به دنبال پیداکردن »علت« تفاوت رفتار افراد در موقعیت های مختلف است، پس »تبیین« صورت گرفته است.

در  »پیش بینی« صورت گرفته است، نه تبیین، چون وقوع پدیده هایی را در آینده پیش بینی می کند.
در  پرخاشگری »توصیف« شده است، زیرا چیستی پرخاشگری را بیان کرده است.

در  فراموشی »کنترل« شده است، زیرا در آن برای کنترل فراموشی راهکاری ارائه داده است.

تست و پاسخ  40
این حدس خود  برای بررسی  او  باشد.  اثر داشته  نیز  بهبود حافظه  بر  از قرص های افسردگی می تواند  روان پزشکی حدس می زند که بعضی 

قرص های افسردگی را هم به لیست داروهای سه تا از بیمارهای خود که مبتلا به آلزایمر بودند اضافه می  کند. بعد از   ماه او مشاهده می کند که 

یکی از بیمارهایش بهبودی نسبی نشان می دهد. در مورد این موقعیت می توان گفت که حدس روان پزشک ............... . 

1( اگر در مورد بیماران دیگر هم آزمایش و تأیید شود، لزوماً به معنای درست و واقعی  بودن آن نیست 
2( برای تأییدشدن حدسش صرفاً نیازمند منطبق بودن آن با یافته های دیگر در این زمینه است 

3( اگر بدون اجازهء خود بیماران انجام شده باشد، به دلیل غیراخلاقی بودن قابل تکرار نیست 
4( اگر دو بیمار دیگر او هم بهبود یابند، تبدیل به یک اصل می شود 

)درس 1 ـ علم تجربی چیست؟( پاسخ: گزضنۂ  

 برای پذیرش پاسخ اولیهء ارائه شده به مسئله های علمی و تأیید یک فرضیه باید آن پاسخ ها را: 
1( براساس مشاهدات تجربی، بیازماییم.

2( نتیجه را با یافته های مقبول در علم تجربی، مطابقت دهیم.
پس از بررسی اگر مطابقت و هم خوانی وجود داشت، فرضیه به »اصل یا قانون« تبدیل می شود و اگر همخوانی وجود نداشته باشد، پاسخ 

ارائه شده پذیرفته نشده و رد می گردد.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


24

یواا شناسر

ر
Ȁسا

Ȁا 
 ۂ
ش
ی

Ǚویی
Ƽ ǻ

ŵا ض
آیمööو

 باید دقت کرد که معتبربودن و پذیرفته شدن یک پاسخ لزوماً به معنای درست و واقعی بودن آن پاسخ نیست، بلکه ممکن 
است پاسخی که اکنون مورد قبول واقع شده و علمی است پس از مدتی به دلیل آگاهی از نادرستی آزمایشات قبلی و یا به دلیل تغییر در 

پیش فرض های دانشمندان کنار گذاشته شده و نادرست تلقی گردد؛ بنابراین  درست است.
بررسی گزینه های نادرست: 

 برای پذیرش پاسخ های اولیهء ارائه شده به مسئله های علمی و تأیید یک فرضیه، باید آن پاسخ ها را براساس مشاهدات تجربی، بیازماییم و 
نتیجه را با یافته های مقبول در علم تجربی مطابقت دهیم. پس از بررسی اگر مطابقت و هم خوانی وجود نداشته باشد، پاسخ ارائه شده پذیرفته 

نمی شود. در این جا هنوز آزمایشات کامل انجام نشده که فقط نیاز به تطبیق نتایج با یافته ها باشد. 
 گاهی اوقات پزشکان برای از بین بردن اثرات ناشی از »دانستن« خوردن دارو به بیماران خود نمی گویند که چه داروهایی به آن ها داده 

می شود و این مسئله، کاری غیراخلاقی نیست. ضمناً این آزمایشات را می  توان در مورد بیماران دیگر هم تکرار کرد؛ بنابراین تکرارپذیر است.
 برای بررسی چنین فرضیه ای وجود سه بیمار کافی نیست؛ بلکه باید این فرضیه بر تعداد زیادی بیمار در شرایط مختلف آزمایش شود و 

سپس با یافته های دیگر تطبیق داده شود. اگر تطابق وجود داشت، فرضیه به اصل تبدیل می شود. 

تست و پاسخ  41
دربارهء روش علمی، کدام یک از عبارات زیر نادرست است؟
1( تعریف عملیاتی باعث سهولت اندازه گیری می شود.

2( روش علمی دو ویژگی دارد که یکی از آن ها هدفمندبودن است.
3( متغیر هر چیزی است که تغییر می کند؛ بنابراین میزان تحصیلات یک متغیر است.

4( رسیدن به برداشت یکسان با مطالعهء ویژگی »تعریف عملیاتی« حاصل می شود. 

پاسخ: گزضنۂ   )درس 1 ـ روش علمی، ویژگی های روش علمی(

�‌رو‌ǉعǸǴی‌دو‌ويĭگی‌دارد
1( تعریف عملیاتی: که در آن متغیر مورد نظر باید به صورت شفاف، دقیق و قابل اندازه گیری تعریف  شود تا همهء افراد با مطالعهء آن به برداشت 

یکسان یا تقریباً یکسان برسند. 
2( تکرارپذیری: که در آن باید بتوان یافته های به دست  آمده را تکرار کرد و در آزمایشات متعدد به یافته های یکسان رسید.

 در روش علمی همواره به دنبال جست وجوی چیزی هستیم. در جست وجوی چیزی بودن باعث می شود تا روش علمی، 
هدفمند باشد بنابراین »هدفمند بودن« ماهیت روش علمی است و در تعریف آن مستقر است و ویژگی روش علمی محسوب نمی شود.

ویژگی های روش علمی »تعریف عملیاتی« و »تکرار پذیری« است.

تست و پاسخ  42
کدام یک از حالت های زیر بیانگر »رفتار« در همسری است که خانواده اش را به دلیل مشکلات مالی رها کرده است؟

1( نداشتن احساس مسئولیت و توجه نکردن به عواقب کار 
2( خوردن داروهای آرام بخش و خوابیدن در ساعت های طولانی 

3( دیدن خواب های آشفته و کابوس های شبانه 
4( مقصردانستن مسئولین در نامناسب بودن شرایط اقتصادی جامعه 

)درس 1 ـ تعریف روان شناسی( پاسخ: گزضنۂ  

 به هر نوع فعالیت مورد مشاهدهء انسان و حیوان »رفتار« گفته می شود. حرکت جمعی پرندگان، لانه سازی برخی حیوانات، راه 
رفتن، غذا خوردن و خوابیدن نمونه هایی از رفتار هستند که به طور مستقیم قابل مشاهده هستند، اما »فرایندهای ذهنی« از اموری هستند 
که به شکل مستقیم قابل مشاهده نیستند و به واسطهء آثار و کارکردهای قابل مشاهدهء آن ها مورد مطالعهء تجربی قرار می گیرند. مانند: توجه، 

ادراک، حافظه و استدلال، قضاوت و ... .
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 خوردن و خوابیدن نمونه هایی از رفتار هستند چون به طور مستقیم قابل مشاهده هستند.
بررسی سایر گزینه ها: 

 »عدم توجه و احساس مسئولیت« به طور مستقیم قابل مشاهده نیستند و فرایند ذهنی است.
 خواب دیدن در ذهن فرد صورت می گیرد و به طور مستقیم برای دیگران قابل مشاهده نیست.

 قضاوت کردن هم از فرایندهای عالی ذهن محسوب می شود و رفتار نیست. 

تست و پاسخ  43
در کدام گزینه فرایند پیچیده تری صورت گرفته است؟

1( نگه داری تفسیر محرک های انتخاب شده 
2( معنابخشی به محرک های انتخابی  

3( استفاده از اطلاعات موجود در حافظه
4( انتخاب یک محرک از بین تعدادی محرک براساس ویژگی های کیفی آن محرک 

پاسخ: گزضنۂ   )درس 1 ـ شناخت چیست؟(

      استدلال
       قضاوت

شناخت
 پایه

فرایندهای ذهنی = شناخت
حافظه = نگه داری تفسیر محرک های انتخاب شده در ذهن

       تفکر = فرایند استفاده از اطلاعات خام موجود در حافظه

ادراک = تعبیر و تفسیر و معنابخشی به محرک های انتخاب شده

توجه = انتخاب یک یا چند محرکِ احساس شده

احساس = نتیجهء تحریک گیرنده های حسی

تحریک گیرنده ها

عالی ترین مرتبهء شناخت
حل مسئله

تصمیم گیری

 فرایند استفاده از اطلاعات خام موجود در حافظه

لی
 عا

ت
اخ

شن

 به فرایندهایی همچون توجه، ادراک و حافظه »شناخت پایه« و به انواع تفکر »شناخت عالی« گفته می شود. هر چه از شناخت 
پایه به سوی شناخت عالی پیش برویم، عمل پردازش پیچیده تر می شود. 

 به حافظه مربوط است.    بیانگر ادراک است. 
 مربوط به تفکر است.   مربوط به توجه است.

بنابراین در  عمل پردازش، پیچیده تر از سایر گزینه ها است. 

تست و پاسخ  44
کدام یک از اظهارنظرهای زیر در مورد انتخاب شغل آینده پایدارتر و کارآمدتر است؟

1( سعید می گوید من دوست دارم پلیس راهنمایی و رانندگی شوم، چون همه باید به حرفم گوش کنند. 
2( محسن می گوید من دوست دارم مهندس شوم، چون همهء مهندس ها خوش تیپ هستند. 

3( مجید می گوید من دوست ندارم پزشک شوم، چون شغل حساس و بسیار پرمسئولیتی است.
4( حامد می گوید من دوست ندارم آشپز شوم، چون همهء آشپزها چاق هستند.  

پاسخ: گزضنۂ   )درس 1 ـ شناخت چیست؟(
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 پردازش به معنای دریافت و فهم بیشتر است، انسان ها در پردازش به یک شیوه عمل نمی کنند. هرگاه پردازش صرفاً بر 
ویژگی های حسی، مانند اندازه و شکل ظاهری محرک تکیه داشته باشد، پردازش ادراکی است و پردازشی که علاوه بر ویژگی های حسی 

تحت تأثیر ویژگی های کیفی قرار دارد، پردازش مفهومی است. 

 حل مسئله و تصمیم گیری مبتنی بر پردازش مفهومی کارآمدتر از تصمیم گیری مبتنی بر پردازش ادراکی است. 

 هر چه پردازش ما مفهومی تر باشد شناخت شکل گرفته، پایدارتر و کارآمدتر خواهد بود در تصمیم گیری برای انتخاب شغل 
اگر فرد فقط به ویژگی های ظاهری آن شغل توجه کرده باشد پردازش ادراکی داشته و اگر علاوه بر آن به ویژگی هایی کیفی و مفهومی آن شغل 
هم توجه کند پردازش مفهومی داشته است. در  مجید صرفاً به ظاهر شغل پزشکی که ممکن است وجههء اجتماعی، درآمد خوب و ... باشد 

توجه نکرده، بلکه به ویژگی های درونی این شغل مثل مسئولیت زیاد و به خطر افتادن جان انسان ها توجه کرده است.
بررسی سایر گزینه ها: 

در  سعید به ظاهر شغل مأمور نیروی انتظامی که اطاعت کردن دیگران از اوست توجه کرده و به خطرات ناشی از این شغل توجهی نکرده 
است، پس پردازش او ادراکی است. 

در  محسن به ظاهر افرادی که مهندس هستند، توجه کرده و به مسئولیت های این شغل توجه نکرده است، پس پردازش او نیز ادراکی است.
در  حامد نیز براساس ظاهر آشپزها نظر داده، پس پردازش او نیز ادراکی است.

تست و پاسخ   4
به ترتیب در کدام یک از روش های جمع آوری اطلاعات »در دفعات متعدد اجرا نمرهء یکسان یا تقریباً یکسانی به دست می آید«، »به صورت های 

مختلف نمره گذاری می شود« و »روند جریان طرح سؤالات توسط خود محقق هدایت می شود«؟ 

2( پرسش نامه ـ مشاهده ـ مصاحبه 1( پرسش نامه ـ مصاحبه ـ مشاهده 
4( آزمون ـ پرسش نامه ـ مصاحبه  3( آزمون ـ آزمون ـ مشاهده  

پاسخ: گزضنۂ   )درس 1 ـ روش های جمع آوری اطلاعات(

‌روǿ‌ǉا‌ǞǸƳ‌Ķآور‌ĶاȐǗعات‌در‌روان‌ǋناسی

مشاهده
 مناسب برای توصیف موضوعات است.

 برای بررسی رفتار انسان و حیوان به کار می رود.
 باید اطلاعات را دقیق ثبت کرد و تا جای ممکن از تعصب یا پیش داوری ها به دور بود.

 وقتی اطلاعات را نمی توان با مشاهدهء مستقیم به دست آورد، به کار می رود.پرسش نامه
 باید دقیق و معتبر باشند.

 وقتی نمی توان موضوعی را مشاهده کرد یا با پرسش نامه های از پیش  تعیین شده مطالعه کرد، به کار می رود.مصاحبه
 برخلاف گفت وگوی معمولی، هدفمند و سازمان یافته است.

آزمون

 ابزاری برای کمّی کردن )اندازه گیری( ویژگی های روان شناختی است.
 باید دقیقاً چیزی را اندازه گیری کند که برای آن ساخته شده و باید در دفعات متعدد اجرا نمرهء یکسان یا 

تقریباً یکسانی بدهد.
 استفاده از آن باید در کنار سایر روش ها و به دست افراد متخصص باشد.

 آزمون ها باید دقیقاً همان چیزی را اندازه گیری کنند که برای آن ساخته شده اند و علاوه بر این، آزمون ها، در دفعات متعدد 
اجرا باید نمرهء یکسان یا تقریباً یکسانی به ما بدهند.

پرسش نامه ها به صورت های مختلف نمره گذاری می شوند. 
در مصاحبه محقق در ضمن گفت   وگو و براساس پاسخ های دریافت کرده، پرسش بعدی خود را معلوم و مصاحبه را هدایت می کند. 
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صǑدمر

عفبرÖ یباا ǰفآا: صفحه های 1 تا 18

تست و پاسخ   4

ّن أو إلی العربیّة )ن أو إلی العربیة )ن أو إلی العربیة )46 ـ 51):	 ِ للجواب في ترجمة العبارات مِن أو إلی العربی للجواب في ترجمة العبارات من أو إلی العربی للجواب في ترجمة العبارات م ن عین عیّن الأنسب

﴿و جادِلْهُم بالّتي هي أحسنُ إنّ ربَّك أعلَمُ بِمَن ضَلَّ عن سبیله﴾:

1( و با ایشان با روشی که نیکوست بحث کن، به راستی خداوند به کسی که از راه گم شده است، آگاه تر است�
2( با روشی که نیکوتر است باید با آنان بحث کنی، یقیناً پروردگارت نسبت به کسی که راهش را گم کرده آگاهی دارد�
3( با نیکوترین شیوه با آنان گفت وگو کن، بی گمان پروردگار تو نسبت به کسی که از راهش گمراه شده بسیار داناست�

4( با شیوه ای که نیکوتر است با آن ها بحث کن، یقیناً پروردگارت به کسی که از راهش گمراه شده، آگاه تر است�

(î هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ    

 در آزمون ها Ƥالباً سؤال اول عربی یکی از آیات قرآن داخل کتاب هست؛ پس حتماً از قبل معنای آیات رو با دقت یاد بگیرید، 
چون گاهی ممکنه نکاتی داشته باشن که نیاز به بررسی شدن قبل از آزمون دارن! 

 ترجمهء »أحسن« و »أعلم« رو بررسی کنی تمومه� 

 کلمات مهم: «جادِلهْم«: با آن ها بحث کن / «بالتّي هي أحسن«: با شیوه ای که نیکوتر است / «إنّ«: یقیناً / «ربّك«: پروردگارت /
«أعلَمُ«: آگاه تر / «بمَِن«: به کسی که / «ضلّ عن سبیله«: از راهش گمراه شده. 

خطاهای سایر گزینه ها: 
»ربّ« معادل »پروردگار« است، نه  یا »ترین« ترجمه شود�( ـ خداوند �اوّلاً  باید همراه »تر«   نیکو �»أحسن: نیکوتر« اسم تفضیل است و 

»خداوند« و ثانیاً ضمیر »ك« در »ربّك« ترجمه نشده است�( ـ راه �ضمیر »ه« در »سبیله« ترجمه نشده است�( 
 باید بحث کنی �»جادِلْ« امر مخاطب است و در ترجمهء امرهای مخاطب از لفظ »باید« استفاده نمی کنیم�( ـ آگاهی دارد �»أعلم« در این 

عبارت اسم تفضیل است، نه فعل، ضمناً »یعلم« معادل »آگاهی دارد« است�( ـ »عن« ترجمه نشده است.
 نیکوترین شیوه �در این عبارت »أحسن« معادل صفت تفضیلی است و با »تر« ترجمه می شود، نه »ترین« ضمناً »التّي« ترجمه نشده�( ـ بسیار 

دانا �»أعلم« اسم تفضیل است و به معنای »داناتر«�( 

تست و پاسخ   4
«أفضلُ النّماذج التربویّة لکُلّ الشّبّاب هم الّذین یَهتدي بهم الآخَرونَ إلی مکارم الأخلاق!»:

1( الگوهای برتر تربیتی برای تمام جوانان همان کسانی اند که دیگران را به صفات نیکوی اخلاق راهنمایی می کنند�
2( برترین الگوهای تربیتی برای همهء جوانان همان کسانی هستند که دیگران با آنان به صفات نیک اخلاق هدایت می شوند�

3( برترین الگوی تربیتی برای هر جوانی در واقع کسانی هستند که مردم با آنان به خصلت های خوب اخلاق هدایت می شوند�
4( بهترین الگوهای تربیتی برای تمام جوانان فقط کسانی اند که دیگران را با خودشان به سوی صفات نیک اخلاق هدایت می کنند�

)عربی یازدهم ـ درس 1 ـ صفŰهء 2) پاسخ: گزضنۂ  

است؛  صحیح  آن ها  از  یکی  فقط  Ƥالباً  عبارت  یک  در  که  کنید  دقت  باید  اما  »ترین«!  با  یا  می شود  ترجمه  »تر«  با  یا  تفضیل  اسم   
بنابراین به جایگاه اسم تفضیل توجه کنید! 

 «یَهتدx« می شه »هدایت می شود« یا »هدایت می کند«؟ �لازمه یا متعدّی؟( / «الشّباب« جمعه یا مفرد؟ 

 کلمات مهم: «أفضل النّماذج التّربویّة«: برترین الگوهای تربیتی / «لکُلّ الشّباب«: برای همهء جوانان / «هم الذّین«: همان 
کسانی هستند که / «یَهتدx بهم الآخَرون«: دیگران با آنان هدایت می شوند / «إلی مکارم الأخلاق«: به خصلت های خوب اخلاق.

عفبرÖ یباا ǰفآا: صفحههای 1 تا 18
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خطاهای سایر گزینه ها: 
  الگو های برتر �»أفضل« به »النّماذج« مضاف شده است و باید با »ترین« ترجمه شود، نه »تر«. ضمناً به ترتیب ترجمه شدن کلمات دقت کنید�( ـ

راهنمایی می کنند �»یَهتدx« فعل لازم است، نه متعدّی� »راهنمایی می کند« معادل »یَهدx« است.( 
  الگو �»النّماذج« جمع است، نه مفرد�( ـ هر جوانی �»الشّباب« جمع است، نه مفرد؛ در نتیجه »همهء جوانان« صحیح است�( ـ مردم �معادل 

«الآخرون: دیگران« نیست�( 
 فقط �»هُم« در این جا معادل »همان« است( ـ هدایت می کنند �»یَهتدx« فعل لازم است، نه متعدّی� »هدایت می کند« معادل »یَهدx« است.( 

تست و پاسخ   4
«لا تُعجبي بنفسك أبداً لأنّ ذلك شرّ خلق للإنسان یسبّب أن تَدَعك صدیقاتك و تبقَي وحیدةً!»:

1( هرگز خودپسند نباش، زیرا آن برای یک انسان خوی بدی است که باعث می شود دوستان رهایت کنند و تنها شوی�
2( هرگز خودشیفته نباش، چون آن بدترین خلق برای انسان است که سبب می شود دوستانت رهایت کنند و تنها بمانی�
3( هرگز مغرور نباش برای این که آن خصلت بدی است که باعث می شود دوستانت تو را ترک کرده در نتیجه تنها بمانی�

4( هرگز نباید خودشیفته شوی، چون آن بدترین خصلت انسان است که سبب می شود دوستانت تو را ترک کنند و تنها شوی�

)عربی یازدهم ـ درس 1 ـ صفŰه های 2 و 11) پاسخ: گزضنۂ  

 در ترجمهء کلمهء »خیر« و »شرّ« باید خوب به ساختار جمله دقت کنید؛ چراکه »خیر« و »شرّ« گاهی اسم تفضیل هستند و گاهی نه! 
بنابراین گاهی با »تر، ترین« ترجمه می شوند و گاهی نه. 

 آیا در ترجمهء »لا تُعجبي بنفسك« از »نباید« استفاده می کنیم؟ / «شرّ خلق« یعنی چی؟ 

 کلمات مهم: «لا تُعجبي بنفسك«: خود شیفته نباش / «أبداً«: هرگز / «لأنّ«: چون / «ذلك«: آن / «شرّ خلق«: بدترین خلق /
«لėنسان«: برای انسان / «یسبّب«: سبب می شود / «أن تَدَعك«: که رهایت کنند / «صدیقاتك«: دوستانت / «و تبقي وحیدةً«: و تنها بمانی. 

خطاهای سایر گزینه ها: 
 یک انسان �»الإنسان: انسان« معرفه است، نه نکره�( ـ خوی بدی �»شرّ« در این عبارت اسم تفضیل است و »شرّ خلق« یعنی »بدترین خلق«�( ـ

دوستان �ضمیر »ك« در »صدیقاتك« ترجمه نشده است�( ـ شوی �معادل »تبقی: باقی بمانی« نیست�( 
 خصلت بد �»شرّ« در این عبارت اسم تفضیل است و »شرّ خلق« یعنی »بدترین خلق«�( ـ در نتیجه �معادل »و« نیست�( 

 )  نباید خود شیفته شوی �»لا تُعجبي« نهی مخاطب است و در ترجمهء نهی  مخاطب از لفظ »نباید« استفاده نمی کنیم�( ـ تنها شوی �مانند 

تست و پاسخ   4
«کنتُ أطلبُ من بائع السّراویل أن یُعطیني التّخفیض لأستطیع أن أشتريَ سروالًا رجاليّاً من أحسن النّوعیّة!»:

1( درخواستم از فروشندهء شلوارها این بود که به من تخفیف بدهد تا بتوانم یک شلوار مردانه از بهترین نوع بخرم�
2( از شلوارفروش درخواست می کردم که به من تخفیف بدهد تا بتوانم یک شلوار مردانه از بهترین جنس بخرم�

3( از فروشندهء شلوار درخواست می کردم که تخفیف بدهد تا من قادر باشم یک شلوار مردانه از جنس خوب بخرم�
4( از فروشندهء شلوارها می خواستم به من تخفیف بدهد تا من هم بتوانم شلوار مردانه که بهترین جنس را دارد بخرم�

(1å هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ   

 گاهی اوقات مجازیم یک کلمهء جمع در عربی را به شکل مفرد در فارسی ترجمه کنیم. مثلًا »فروشندۀ شلوارها« را می توانیم به 
شکل »شلوارفروش« ترجمه کنیم و مشکلی ندارد که »شلوارها« را به شکل مفرد ترجمه کنیم!  

 «کنتُ أطلبُ«، »أن یُعطیني« و »مِن أحسن النّوعیّة« رو بررسی کن� 
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 کلمات مهم: «کنتُ أطلبُ«: درخواست می کردم / «من بائع السّراویل«: از شلوارفروش، از فروشندهء شلوارها / «أن یُعطیني التّخفیض«: 
که به من تخفیف بدهد / «لأستطیع أن أشترx«: تا بتوانم بخرم / «سروالاً رجالیّاً«: یک شلوار مردانه / «من أحسن النوّعیّة«: از بهترین نوع. 

خطاهای سایر گزینه ها: 
 درخواستم �»أطلبُ« فعل است، نه اسم�( ـ بود �»کنتُ« در »کنتُ أطلبُ« فعل کمکی برای ساخت ماضی استمراری است و خودش ترجمه 

نمی شود� ضمناً »کنتُ« به تنهایی هم به معنای »بودم« است�( ـ نوع �»نوعیّة« به معنای »جنس« است�( 
 فروشندهء شلوار �»بائع السّراویل« یا به معنای »فروشندهء شلوارها« است یا »شلوارفروش«� دقت کنید که »السّراویل« جمع است، نه مفرد�( ـ
تخفیف بدهد �ضمیر »x« در »یعُطینǇ: به من بدهد« ترجمه نشده است�( ـ قادر باشم �معادل دقیقی برای »أستطیع: بتوانم« نیست�( ـ جنس 

خوب �»أحسن« اسم تفضیل است و باید همراه »تر، ترین« ترجمه شود�( 
 هم �اضافی است�( ـ شلوار مردانه �»سروالًا رجالیّاً« نکره است، نه معرفه�( ـ که �اضافی است�( ـ بهترین �»مِن: از« در »من أحسن« ترجمه 

نشده است�( ـ دارد �اضافی است�(  

تست و پاسخ  0 
عیّن الصّحیح:

1( قدَّمَت معلّمتنا في الصّفّ مواعظ قیّمة لجیمع الطّالبات: معلم کلاس ما توصیهء ارزشمندی را به همهء دانش آموزان تقدیم کرد�
2( إنّ المواطنین في کثیر من مناطق بلادنا لا یَجدون ماءً للشّرب: هم وطنان در بیشتر مناطق کشورمان آبی برای نوشیدن پیدا نمی کنند�

3( و علینا أن نَقتصد في استهلاك الماء حتّی لا نَقعَ في هذه المشکلة: و ما در مصرف آب صرفه جویی می کنیم تا در این مشکل نیفتیم�
4( إنّ الله قد کَلَّفنا أن نحترم حقوق الآخرین دائماً: خداوند ما را مکلفّ کرده است که همواره به حقوق دیگران احترام بگذاریم�

(é ه های 1 تاŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

 برای حل کردن این نوع تست ها به تمرین و تکرار زیادی نیاز دارید؛ پس حتماً قبل از آزمون ها برای تمرین کردن این مدل 
تست ها وقت کافی بگذارید!

 سریعاً ترجمهء تمام کلمات رو بررسی کن�

 خطاهای سایر گزینه ها: 
 معلم کلاس ما �معادل »معلّمتنا في الصّفّ: معلم ما در کلاس« نیست�( ـ توصیه �»مواعظ: توصیه ها« جمع است، نه مفرد�( 

 بیشتر �معادل »أکثر« است، نه »کثیر مِن: بسیاری از«�( 
 صرفه جویی می کنیم �معادل »علینا أن نقتصد: باید صرفه جویی کنیم« نیست�( 

تست و پاسخ  1 
»خداوندا، اخلاق مرا نیکو گردان و نیکی کردن به دوستان را به من بیاموز�«:

ن لي الخلق و علّمْني أن أحُسِنَ إلی الأصدقاء! 2( إلهي، تُحسِّ نْ خُلقي و علِّمْني الإحسانَ إلی الإخوان!  1( اللّهمّ، حسِّ
نتَ خلقي و علَّمتَني الإحسان إلی الأصدقاء! 4( اللّهمّ، حسَّ نِ الأخلاقَ و تَعلَّمْ لي الإحسانَ إلی إخواني!  3( ربّنا، حسِّ

)عربی یازدهم ـ درس 1 ـ صفŰهء 12) پاسخ: گزضنۂ  

 در این مدل سؤالات به تفاوت گزینه ها مثل زمان فعل ها و بود و نبود ضمیرها خیلی دقت کن!

 »اخلاق مرا« ضمیر داره یا نه؟ / »بیاموز« امره یا ماضی؟

نْ« / نیکی کردن: »الإحسان« / به دوستان:   کلمات مهم: خداوندا: »اللّهمّ، إلهي« / اخلاق مرا: »خُلقي« / نیکو گردان: »حسِّ
«إلی الإخوان، إلی الأصدقاء« / به من بیاموز: »عَلِّمْني« 
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خطاهای سایر گزینه ها: 
ن« مضارع است�( ـ الخلق �این کلمه معادل »اخلاق« است، نه »اخلاق من« �اخلاق مرا = خُلقي(�( ـ  ن �»نیکو گردان« معادل امر است، اما »تُحسِّ  تُحسِّ

أن أحُسِنَ �این کلمه معادل »که نیکی کنم« است، نه »نیکی کردن«�( 

( ـ تَعلَّمْ �معادل »یاد بگیر« است، در حالی که »بیاموز« یعنی »یاد بده«�( ـ   ربّنا �معادل »پروردگارا« است، نه »خداوندا«�( ـ الأخلاق �مانند
إخواني �ضمیر »x« اضافی است�(

نتَ �معادل »نیکو گرداندی« است، نه »نیکو گردان«�( ـ علَّمتَني �معادل »به من آموختی« است، نه »به من بیاموز«�(   حسَّ

	y :ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )52 ـ 54( بما یناسب النّص

الشّمسُ تُرسِل الأشعّة الضوئيّة علی أرضنا و هي المصدر الرئيسيّ الّذي ینير العالم. في القرن العشرين العلماء اكتشفوا أنّ الشعاع 

الضوئيّ يتشكّل من سبعة ألوان. إذا دخل الضّوء في مياه البحر ینکسر فیتجزّی و أوّل لون يختفي هو اللّون الأحمر. فلذلك إن جُرح غوّاص 

في البحر و جَری منه الدمّ لا يَری دمه إلّا باللوّن الأسود. عندما یَنزل الضّوء في البحر أکثر فأکثر یختفي جزء آخر من ألوانه المشکّلة فتَکثُرُ 

ظلمة البحر حتّی یصل الضوء إلی عمق أکثر من مائتي متر فیختفي اللَّون الأزرق و یمحو الضوء تماماً و یُسبِّب الظلمة الکاملة في البحر.

 خورشید پرتوهای نوری را بر زمین ما ارسال می کند و آن منبع اصلی است که جهان را نورانی می کند. در قرن بیستم دانشمندان 
کشف کردند که پرتوی نوری از هفت رنگ تشکیل می شود. هرگاه نور در آب های دریا وارد شود می شکند و تجزیه می شود و اولین رنگی که 
مخفی می شود رنگ قرمز است؛ بنابراین اگر یک غواص در دریا زخمی شود و از او خون جاری گردد خونش را تنها به رنگ سیاه می بیند. وقتی 
که نور در دریا بیشتر و بیشتر پایین می رود بخش دیگری از رنگ های تشکیل دهنده اش مخفی می شود و تاریکی دریا زیاد می شود تا این که به 

عمقی بیشتر از دویست متر برسد، آن گاه رنگ آبی پنهان می شود و نور، کاملاً محو می شود و باعث تاریکی کامل در دریا می شود. 

تست و پاسخ  2 
«إذا جُرِح غوّاصٌ داخل البحر.....» عیّن الصّحیح:

2( لا یَقدر علی مشاهدة دمه! 1( لا یَخرج الدّم من بدنه!  
4( لا یُشاهِد دَمَه باللّون الأحمر! 3( یُشاهَد دمُه باللّون الأسود علی سطح البحر! 

پاسخ: گزضنۂ 

 در سؤالات درک مطلب برای تشخیƏ گزینهء صحیح یا خطا عجله نکنید و حتماً همهء گزینه ها رو بخونید، سپس بهترین گزینه رو 
انتخاب کنید! 

 بررسی گزینه ها: 
هرگاه غواصی در دریا زخمی شود ...
 خون از بدنش خارج نمی شود� 

 نمی تواند خونش را ببیند� �در اعماق دریا به رنگ سیاه می بیند�( 
 خونش در سطح دریا به رنگ سیاه مشاهده می شود� �در سطح دریا رنگی پنهان نمی شود و همان قرمز دیده می شود�( 

 خونش را به رنگ قرمز نمی بیند� 

تست و پاسخ  3 
عاع الشّمسيّ ...» عیّن الخطأ: »اللّون الأزرقُ للشُّ

2( آخِر الألوان التّي تختفي في البحر! 1( لا یظهر داخل البحر أبداً!  
4( یُشاهَد في عمق أقلَّ من 200 متر! 3( من الألوان المشکّلة للضّوء!  

پاسخ: گزضنۂ  
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 بررسی گزینه ها: 
رنگ آبی پرتوی نوری ... 

 هرگز در داخل دریا آشکار نمی شود� �فقط در عمق بسیار زیاد �بیش از 200 متر( دیده نمی شود�( 
 آخرین رنگ هایی است که در دریا مخفی می شود� 

 از رنگ های تشکیل دهندهء نور است�
 در عمق کم تر از 200 متر دیده می شود� 

تست و پاسخ  4 
عیّن الصّحیح في التحلیل الصرفيّ و الإعراب للکلمات: »تُرسِل ـ المَصدر ـ الأزرق ـ یُسبّب»:

1( تُرسِل: فعل مضارع ـ للغائبة ـ مزید ثلاثيّ من باب إفعال ـ معلوم ـ متعّد / فعل و فاعل و خبرٌ
2( المصدر: مفرد مذکّر ـ اسم مکان �جمعه: مصادر( ـ مبني / خبر و مرفوع بالضمّة

3( الأزرق: مفرد مذکّر ـ اسم تفضیل علی وزن أفعل ـ معرب / صفة و مرفوع بالتبعیّة من «اللّون«
4( یُسبّب: مضارع ـ للمذکّر الغائب ـ مزید ثلاثǇّ �ماضیه: سبّبَ( ـ معلوم / فاعله »الظلّمة«

پاسخ: گزضنۂ 

 در این مدل تست ها حتماً دقت کنید که صحیح رو می خواد یا خطا رو!!!

 اول موارد سمت راست رو بررسی کن، چون نیاز به بررسی جمله ندارن، بعد اگر سؤال حل نشد موارد سمت چپ 
رو بررسی کن�

 خطاهای سایر گزینه ها:
 مبنی �»المصدر« معرب است، نه مبنی�(

 اسم تفضیل �»الأزرق: آبی« رنگ است و رنگ ها اسم تفضیل نیستند�( 
 فاعله »الظّلمة« �این کلمه مفعول »یُسبّب« است، نه فاعل�( 

ّن الجواب الصّحیح عن الأسئلة التالیة )ن الجواب الصحیح عن الأسئلة التالیة )ن الجواب الصحیح عن الأسئلة التالیة )55 ـ 60): 	 ن الجواب الصعین الجواب الصعیّ

تست و پاسخ    
عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:

1( إذا مَلكَ الأراذَل هَلكَ الأفاضَل! 
2( إنَّ الله شَبَّهَ بَعضَ الأصواتِ بصَِوتِ الحَمیرِ!

3( تَبدَأُ أسعارُ البَضائِعِ مِن خَمسَةٍ و سَبعینَ ألف تومانٍ!
کینةُ مَعَ إیمانٍ! جُلِ السَّ 4( أحسَنُ زینةِ الرَّ

(ë هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

 در این تست ها لازم نیست همهء حرکت ها بررسی بشن!!! حتماً ابتدا برید سراغ وزن فعل ها و مصدرهای مزید و حرکت نون 
در آخر جمع های مذکر سالم و مثنی! بعد به اسم تفضیل ها، اسم فاعل ها و اسم مفعول ها و در نهایت به فعل های مجهول دقت کنید! 

 خطاهای این گزینه: 
الأراذَل و الأفاضَل �جمع مکسّر اسم تفضیل بر وزن »أفاعِل« است، نه »أفاعَل«؛ بنابراین »الأراذِل« و »الأفاضِل« صحیح است�(  
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تست و پاسخ    

عیّن المناسب لمفهوم هذه العبارة: »لا عُوقب الأحمق بمثل السّکوت عنه!« 

کــنند جــان سکـوت  بــیم  از  مـردم   )1 
 2( هر کسی عیبی که دارد می کند پنهان ز خلق
 3( پـس جـواب او سکـوت اسـت و سـکون
4( بهـــایم خمــوشــند و گـــویا بشـــر

کـــنند عــنکـــبوت  مـــدح   مگـــسان 
 عیـب جـان را در سکـوت و عیب ابدان در لباس
جــنون سخــن گفـتن  ابــله  بــا   هســت 
زبــان بســته بهــتر کــه گــویا به شــر

)عربی یازدهم ـ درس 1 ـ صفŰهء 11) پاسخ: گزضنۂ  

 سؤالات مفهوم Ƥالباً بدون تغییر از جملات کتاب درسی طر¬ می شوند؛ پس باید از قبل بررسی شده باشند!

 با استفاده از ترجمهء عبارت، سؤال رو دوباره حل کن: »نادان با چیزی مانند سکوت در برابرش کیفر نشد�« 

 مفهوم این عبارت: »دعوت به سکوت در برابر نادان« 

چنین مفهومی کاملاً در بیت  دیده می شود که ما را به سکوت در برابر نادان دعوت می کند و می گوید که سخن با او دیوانگی است.

بررسی سایر گزینه ها:

 یعنی مردم از ترس جانشان در برابر ظلم سکوت می کنند...

 اشاره به پنهان کردن عیب های ما دارد. از جمله سکوت برای پنهان کردن عیب های خود �عیب زبانی و ...( و لباس پوشیدن برای پنهان کردن 

عیب جسممان.

 اشاره به این موضوع دارد که چهارپایان زبان ندارند و سخن نمی گویند، اما انسان قابلیت سخن گفتن دارد. ولیکن قادرنبودن به سخن بهتر 

از این است که سخن گفتن باعث شر و بدی شود.

تست و پاسخ    

عیّن »أهدی« لیس اسم تفضیل:

2( معلّمي أهدی إنسان عرفته في حیاتي! ل للمؤمنین!  1( القرآن أهدی کتاب نُزِّ

4( أهدی مصباح لمن ضلّ هو الإیمان! 3( أهدی الشّهداء کلّ ما عندهم لنجاتنا! 

(í هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

 تشخیƏ اسم تفضیل و تفاوت آن با فعل های بر وزن »¢فعل« از پرتکرار ترین سؤالات کنکور است! 

 جملات رو ترجمه کن و ببین در کجا »أهدی« به معنای »هدایت کننده ترین« نیست� 

 در  «أهدی: هدیه کرد« فعل ماضی است، نه اسم تفضیل�
ترجمهء گزینه ها: 

 قرآن هدایت کننده ترین کتابی است که برای مؤمنان نازل شده است� 
 معلم من هدایت کننده ترین انسانی است که در زندگی ام شناخته ام�

 شهیدان هر آن چه داشتند را برای نجات ما هدیه کردند�
 هدایت کننده ترین چرا¹ برای کسی که گمراه شده ایمان است�
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تست و پاسخ    
عیّن الخطأ في استخدام اسم التفضیل:

2( فاطمة الکبری أقوی من جمیع زمیلاتي في الصفّ! 1( یا إلهي، أسماؤك الحسنی تُعطیني السکینة! 
4( أشجعُ أعضاء أسُرتنا هو أخي الأکبر! 3( في رأیي أشعار »حافظ« فضلی من أشعار جمیع الشّعراء! 

(ë هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

 در این مدل سؤالات باید بررسی کنیم که اسم تفضیل برای مقایسه به کار رفته یا نه! باید بدانید که برای مقایسه فقط از 
وزن »¢فعل« استفاده می کنیم و »فÉعلی« نادرست است!

 وقتی بعد از اسم تفضیل »مِن: از« به کار می ره احتمالاً برای مقایسه به کار رفته است؛ پس از وزن »أفعل« استفاده 
می کنیم، نه »فعُلی«�  

 بررسی گزینه ها: 
در  با توجه به معنای عبارت »فضُلی مِن: برتر از« برای مقایسه به کار رفته است؛ در نتیجه استفاده از وزن »فعُلی« نادرست است و »أفضل 

مِن« صحیح است� 

در  «الحُسنی« صفت »أسماء« است و چون این کلمه جمع غیر انسان است مانند مفردهای مؤنث برای آن صفت مفرد مؤنث به کار می رود؛ 
در نتیجه استفاده از وزن »فعُلی« صحیح است� 

در  «الکُبری« صفت »فاطمة« است و چون این کلمه مؤنث است، باید از وزن »فعُلی« استفاده شود، اما »أقوی مِن: قوی تر از« برای مقایسه 
به کار رفته است؛ در نتیجه استفاده از وزن »أفعل« درست است حتی اگر مقایسه میان اسم های مؤنث انجام شده باشد�

در  هم »أشجع« برای مقایسه به کار رفته است؛ در نتیجه استفاده از وزن »أفعل« درست است و »الأکبر« هم صفت »أ(« است و چون »أ(« 
مذکر است باید از وزن »أفعل« استفاده  شود. 

 وقتی بعد از یک اسم تفضیل حرف جرّ »مِن: از« به کار رفته باشد، غالباً اسم تفضیل برای مقایسه به کار رفته است، در نتیجه در این 
( نادرست است�  ساختار از وزن »أفعل« استفاده می شود، نه »فعُلی«؛ بنابراین »فعُلی مِن« �مانند »فضُلی من« در 

تست و پاسخ    
عیّن کلمة »خیر« تختلف عن البقیّة: 

2( خیر الأعمال الصّلاة و الخیرُ في إقامة الفرائض في وقتها! 1( العلم خیر وسیلة لکسب الحلال و التجربة خیرٌ منه! 
4( خیرُکم من تعلَّم علماً و علَّمَه الآخرین! 3( اللّهمّ إنيّ أسالكُ خیرَ نعمة تُعطیها لأولیائك! 

(ì هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

 کلمهء »خیر« گاهی به معنای »بهتر، بهترین« است و گاهی به معنای »خوبی«. هم چنین گاهی هم به شکل »خوب« ترجمه می شود. 
برای تشخیƏ این که نوع »خیر« کدام است بهترین راه، استفاده از ترجمهء جمله است! 

 جملات رو ترجمه کن و ببین کجا به شکل متفاوتی ترجمه می شه� ضمناً حواست باشه »الخیر« قطعاً اسم تفضیل نیست�

 ترجمهء گزینه ها: 
 علم، بهترین وسیله  برای کسب حلال است و تجربه بهتر از آن است� �هر دو »خیر« اسم تفضیل هستند�( 

 بهترین اعمال، نماز و خوبی در برپاکردن واجبات در وقت خودشان است� �»خیر« اول اسم تفضیل است، اما »الخیر« اسم تفضیل نیست و 
متفاوت است�( 
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 خدایا، قطعاً من از تو بهترین نعمت را می خواهم که آن را به اولیایت عطا می کنی� �»خیر« اسم تفضیل است�( 
 بهترین شما کسی است که علمی را یاد گرفت و آن را به دیگران یاد داد� �»خیر« اسم تفضیل است�( 

 «الخیر« و »الشرّ« قطعاً اسم تفضیل نیستند، اما »خیر« و »شرّ« �بدون »ال«( بسته به معنای جمله می توانند اسم تفضیل باشند یا نباشند�

تست و پاسخ  0 
عیّن »مفاعل« لیس اسم المکان:

2( العسل له منافع کثیرة و یُستخدَم لعلاج بعض الأمراض! 1( اِحضر في مجالس العلماء لتنتفع من علمهم! 
4( هذا أکبر المکاتب في مدینتنا و فیها کتب قدیمة! 3( في طریق طهران إلی رشت توجد مطاعم کبیرة و جمیلة! 

(î هءŰعربی یازدهم ـ درس 1 ـ صف( پاسخ: گزضنۂ  

لǓ« باشد و  ÈفعÈل« و یا »م ÊفعÈل«، »مÈفعÈل« به شرطی اسم مکان است که مفردش بر یکی از وزن های »م ÊفاعÈباید بدانید که وزن »م 
هم چنین بر معنای مکان دلالت کند!  

 کلمات بر وزن »مفاعل« رو بررسی کن و ببین در کجا معنای مکان ندارد� 

 در  «مَنافِع« جمع مکسّر »منفعة: سود« است و بر معنای مکان دلالت نمی کند؛ بنابراین اسم مکان نیست�
در  «مجالس« جمع »مَجلِس«، در  «مطاعم« جمع »مَطعَم: رستوران« و در  «المکاتب« جمع »المکتبة: کتابخانه« است و همگی اسم 

مکان هستند�   
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تایضخ

تایضخ: صفحه های 1 تا 18

 1 
تست و پاسخ 

کدام گزینه بیانگر پاسخ درست پرسش های زیر است؟ 

الف( این که یک مکان تاریخی مثل دشت چالدران، می تواند به عنوان بستر وقوع یک رویداد تاریخی به شمار رود، به کدام یک از گونه های 

منابع تاریخی اشاره دارد؟ 

ب( یکی از شاخه های تاریخ نگاری در ایران که از از قرن سوم هجری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت، کدام است؟ 

ج( کدام نوع از کتاب های تاریخی بیانگر ویژگی های جغرافیایی و اقتصادی و زندگی نامهء مفاخر است؟ 

1( منابع غیرنوشتاری ـ تاریخ های عمومی ـ تاریخ های محلی
2( منابع دست دوم ـ تاریخ های عمومی ـ سفرنامه ها

3( منابع غیرنوشتاری ـ تاریخ های محلی ـ تاریخ های محلی
4( منابع دست دوم ـ تاریخ های محلی ـ سفرنامه ها

)تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ گونه های منابع تاریخ نگاری( پاسخ: گزضنۂ  

 یکی از سؤالات مهمی که دقت زیاد تو رو می طلبه، این چند بخشی هاست. خوب حواستو جمع کن! اول به دونه دونهء پرسشا 
جواب بده و بعد برو سراغ گزینه ها، این جوری کارت راحت تر پیش می ره!

 مورخان برای آگاهی از چگونگی وقوع رویدادهای گذشته، به منابع مختلفی رجوع می کنند. به جدول زیر توجه کنید:

منابع غیرنوشتاریمنابع نوشتاری

الف( کتاب های تاریخی: 1( تاریخ های عمومی 2( تاریخ های محلی
3( تاریخ های سلسله ای 4( تک نگاری 5( تاریخ های منظوم

ب( سفرنامه ها
ج( نوشته های جغرافیایی
د( ادبیات و متون ادبی

ه ( سیاست نامه ها و اندرزنامه ها
و( سایر نوشته ها مانند طبقات، انساب و ...

1( محوطه ها و بناهای تاریخی
2( ابزارها و وسایل دست ساختهء انسان

3( آثار شفاهی

 
الف( این عبارت نمونه ای از گونه های منابع غیرنوشتاری �محوطه ها و بناهای تاریخی( است.

ب( تاریخ نگاری عمومی یکی از شاخه های تاریخ نگاری در ایران است که از قرن سوم هجری قمری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت.
ج( انگیزهء اصلی نویسندگان تاریخ های محلی، ثبت و ضبط رویدادهای تاریخی، بیان ویژگی های جغرافیایی و اقتصادی و نگارش زندگی نامهء مفاخر 

و مشاهیر محلی بوده است. 

 2 
تست و پاسخ 

دربارهء »تاریخ بیهقی« کدام گزینه درست به شمار می رود؟ 

1( این کتاب به فرمان تیمور و توسط بیهقی به عنوان یک تک نگاری نوشته شده است.
2( بیهقی این کتاب را به شیوهء تاریخ نگاری عمومی و در دورهء سلجوقیان نوشته است.

3( بیهقی، مؤلف این کتاب با اشارهء سلطان طغرل سلجوقی آن را نوشت.
4( اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان و از مشهورترین تاریخ های سلسله ای است.

)تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ کتاب های تاریخی( پاسخ: گزضنۂ  

خ: صفحهیضخ: صفحهیضخ: صفحههای 1 تا 18 تا
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 یکی از گونه های تاریخ نگاری که در دورهء اسلامی در ایران رواج یافت، تاریخ های سلسله ای بود. فرمانروایان بزرگ و کوچک، 
ادیبان و دانشمندان را تشویق و مأمور به تدوین این رویداد ها می کردند. بعدها با  به منظور ثبت و ضبط رویداد های دوران خود، معمولاً 
گسترش تاریخ نویسی سلسله ای در میان سلسله های محلی، این نوع تاریخ نویسی با تاریخ نویسی محلی پیوستگی یافت. کتاب تاریخ بیهقی 

اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان از مشهورترین تاریخ های سلسله ای است.

 بررسی سایر گزینه ها: 
 عجائب المقدور فی نوائب تیمور اثر ابن عربشاه و یک تک نگاری است که به دستور تیمور نوشته شد.

 شیوهء نگارش این کتاب به سبک سلسله ای و دربارهء سلسلهء غزنویان است.
 بیهقی مورخ عهد غزنوی است.

 دربارهء این سؤال باید سه تا کلیدواژه را در نظر داشته باشید:
اول: دورهء بیهقی  غزنویان

دوم: تاریخ بیهقی  اثر بیهقی
سوم: شیوهء نگارش تاریخ بیهقی  سلسله ای  مربوط به غزنویان

 3 
تست و پاسخ 

کدام موارد، دربارهء نوعی از تاریخ نگاری در ایران که در سده های سوم تا اواخر عصر قاجار رواج داشت، درست است؟

الف( یکی از مشهورترین آثار این نوع تاریخ نگاری، به شیوهء تاریخ نگاری روایی نوشته شده است.

ب( یکی از گنجینه های مهم اطلاعات سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و جغرافیایی مناطق ایران است.

ج( مؤلفان این نوع از تاریخ نگاری، کار خود را از ذکر آفرینش عالم آغاز می کردند و در نهایت به ثبت و ضبط 

رویداد های زمان خود می پرداختند.

د( در ایران پیشینه ای دیرینه داشت و در دورهء مغولان رواج و رونق بسیاری یافت.

4( »ب« ـ »د« 3( »الف« ـ »ج«  2( »ب« ـ »ج«  1( »الف« ـ »د« 

)تاریخ یازدهم ـ درس  1 ـ کتاب های تاریخی/ درس 2 ـ انواع روش های تاریخ نگاری( پاسخ: گزضنۂ  

 خوب حواستو جمع کن! مورد »الف« این تست ترکیبی از درس 1 و 2 است! طراحان تست و کنکور بعضاً از این چالش ها پیش 
روت می ذارن و چارۀ کار تو فقط و فقط تسلط به متنه! سعی کن پیوند بین مطالب کتاب درسی رو خوب درک کنی!

تاریخ نگاری عمومی یکی از شاخه های تاریخ نگاری در ایران است که از قرن سوم هجری قمری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت. 
پیامبران  دیگر  و  آدم  زندگی حضرت  به شرح  و سپس  آغاز می کردند  عالم  آفرینش  از  را  تاریخ جهان  نگارش  آثار،  از  این دسته  مؤلفان 
می پرداختند. پس از آن، تاریخ اساطیری ایران را از کیومرث آغاز و به پایان دورهء ساسانیان ختم می کردند. در ادامه، رویداد های تاریخ اسلام 
و سلسله های ایرانی را تا زمان حیات خود ثبت و ضبط می کردند. از مهم ترین و مشهورترین تاریخ های عمومی می توان به تاریخ طبری تألیف 

محمدبن جریر طبری اشاره کرد.
 بررسی عبارات:

الف( درست ـ منظور عبارت تاریخ طبری است که از مشهورترین آثار تاریخ های عمومی است و براساس تاریخ نگاری روایی نوشته شده است.
ب( نادرست ـ مربوط به تاریخ های محلی است. 

ج( درست ـ به درس نامه رجوع کنید. 
د( نادرست ـ مربوط به تاریخ های منظوم است.

کدام موارد، دربارهء نوعی از تاریخنگاری در ایران که در سدههای سوم تا اواخر عصر قاجار رواج داشت، درست است؟
سؤال مربوط به 

تاریخهای عمومی است 
که از سدۀ سوم هجری 

قمری تا اواخر عصر 
قاجار تداوم یافت.
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 4 
تست و پاسخ 

کدام گزینه دربارهء سکه ها، به عنوان یکی از گونه های منابع تاریخ نگاری درست است؟

1( این منابع به  خاطر این که حاوی اطلاعاتی دربارهء اوضاع سیاسی و اجتماعی زمان ضرب سکه هستند، جزء منابع نوشتاری محسوب می شوند.
2( سکه ها همراه با منشآت از جمله منابع غیرنوشتاری و دست ساخته های بشری محسوب می شوند که ارزش بسیاری دارند.

3( از طریق متن روی سکه ها می توانیم به شیوهء کشورداری و مناسبات اخلاقی میان فرمانروا و مردم پی ببریم.
4( این منبع به منظور تبیین اوضاع علمی دوره های تاریخی، مورد توجه و مطالعهء بسیاری از پژوهشگران قرار گرفته است.

)تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ سایر نوشته های تاریخی( پاسخ: گزضنۂ  

 منابع نوشتاری تاریخ فقط به کتاب   های تاریخی، سفرنامه ها و متون ادبی محدود نمی شود؛ بلکه انواع دیگری از جمله طبقات 
انساب، گاه شماری ها، متون فلسفی، کلامی و فقهی و حتی متون روی سکه ها را نیز دربرمی گیرد. 

 نوشته های روی سکه ها اطلاعات مفیدی دربارهء اوضاع سیاسی، اجتماعی، مذهبی، اقتصادی و هنری سلسله های حکومتی و 
نام پادشاهان ارائه می دهند. 

 گرچه در متن کتاب درسی به صورت مستقیم به عبارت  اشاره نشده، ولی باید منطق خودت رو به کار بندازی و از بین گزینه ها 
بهترینش رو انتخاب کنی.

 ممکنه تست سخت و استدلالی محسوب بشه. این جا دقتت رو بالا ببر به چند دلیل: 
) اول این که هم سکه ها و هم منشآت جزء منابع نوشتاری هستند. �رد 

) دوم این که در سکه ها مناسبات اخلاقی معلوم نیست؛ منطقت رو به کار بنداز. �رد 
) سوم این که از سکه ها چه چیز علم مشخص می شه؟ نمی شه خب� �رد 

   
تست و پاسخ 

هر یک از کتاب ها و آثار زیر، به ترتیب جزء کدام یک از انواع تاریخ نگاری ها است؟ 

ب( نامهء اهل خراسان الف( شاهنامه   

د( المسالک و الممالک ج( قابوس نامه   

1( متون ادبی ـ تاریخ های منظوم ـ سیاست نامه ها ـ سفرنامه
2( تاریخ های منظوم ـ متون ادبی ـ اندرزنامه ها ـ متون جغرافیایی

3( تاریخ های منظوم ـ تاریخ های منظوم ـ سیاست  نامه ها ـ متون جغرافیایی
4( متون ادبی ـ متون ادبی ـ اندرزنامه ها ـ سفرنامه

)تاریخ یازدهم ـ درس 1 ـ گونه های منابع تاریخی از ظهور اسلام تا پایان عصر صفوی( پاسخ: گزضنۂ  

 خوب به جدول زیر توجه کنید:

متون ادبیسیاست نامه ها و اندرزنامه هانوشته های جغرافیاییکتاب های تاریخی

 تاریخ های عمومی  تاریخ طبری
 تاریخ های محلی  تاریخ سیستان

 تاریخ های سلسله ای  تاریخ بیهقی
 تک نگاری  عجائب المقدور
 تاریخ های منظوم  شاهنامه

 المسالک و الممالک
 سیاست نامه ها  سیاست نامهء

خواجه نظام الملک
 اندرزنامه  قابوس نامه

 قصیدهء  نامهء اهل خراسان
 بوستان و گلستان سعدی

 دیوان حافظ
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 بررسی موارد: 
الف( شاهنامه  جزء تاریخ های منظوم است. �البته قطعاً متن ادبی هم هست.(

ب( قصیدهء  نامهء اهل خراسان  جزء متون ادبی است که وضعیت سیاسی دورهء سلجوقیان را به نقد کشیده است.
ج( قابوس نامه  جزء متون اندرزنامه ای اثر عنصرالمعالی کیکاووس بن وشمگیر است.

د( المسالک و الممالک  عنوان مشترک متون جغرافیایی است.

 حواست به فرق بین متون ادبی و تاریخ های منظوم باشد.

   
تست و پاسخ 

کدام یک از موارد زیر، مربوط به سنجش اعتبار و نقد راوی در نقد و بررسی اعتبار یک خبر تاریخی است؟

الف( استفاده و مطابقت با نتایج تحقیقات باستان شناسی

ب( بررسی گرایشات فکری و مذهبی راوی

ج( اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی 

د( تعیین فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر

4( »ب« ـ »د« 3( »الف« ـ »ب«  2( »د« ـ »ج«  1( »الف« ـ »د« 

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ معیارهای سنجش اعتبار خبر تاریخی( پاسخ: گزضنۂ  

 ما یک راوی خبر داریم و یک خبر؛ نقد یک خبر تاریخی در دو مرحله انجام می شود؛ الف( سنجش اعتبار و نقد راوی / ب( سنجش 
اعتبار و نقد و بررسی گزارش ها و منابع تاریخی

نقد روایتنقد راوی

 بررسی ویژگی های هویتی راوی
 بررسی فاصلهء زمانی و مکانی بین راوی و خبر

 مطابقت با عقل
 مقایسه با سایر منابع و شواهد

 مطابقت با نتایج تحقیقات باستان شناسی
 سنجش گزارش ها براساس زمان و مکان

 اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی

 بررسی موارد: 
الف( مربوط به نقد روایت است.

ب( مربوط به نقد راوی است.
ج( مربوط به نقد روایت است. 

د( مربوط به نقد راوی است.

   
تست و پاسخ 

کدام گزینه بیانگر مهم ترین ویژگی تاریخ نگاری روایی است؟

1( ذکر روایت ها بدون هیچ  گونه دخل و تصرفی در آن ها
2( ذکر و تفسیر رویداد های تاریخی و مطابقت آن با سایر منابع و شواهد

3( ذکر همهء روایات دربارهء یک موضوع خاص و مطابقت آن با عقل
4( مطالعه و مطابقت دادن روایت ها با یکدیگر و برگزیدن یک روایت اصلی 

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ انواع روش های تاریخ نگاری( پاسخ: گزضنۂ  
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 مورخان تاکنون تقسیم بندی های مختلفی از روش های تاریخ نگاری ارائه کرده اند:

تاریخ نگاری تحلیلیتاریخ نگاری ترکیبیتاریخ نگاری روایی

تحلیل و تفسیر رویدادهای تاریخیگزینش از میان روایت های مختلفروایت اخبار بدون هیچ گونه دخل و تصرف

 مورخ در تاریخ نگاری روایی، روایت های مختلف و متعدد دربارهء موضوع واحد را با آوردن اسناد، ذکر می کند. مهم ترین ویژگی 
این نوع تاریخ نگاری در این بود که تاریخ نگاران، بدون هیچ گونه دخل و تصرفی در روایت ها، عیناً آن ها را ذکر می کردند. 

   
تست و پاسخ 

کدام گزینه دربارهء نوع تاریخ نگاری ای که در اواخر قرن سوم هجری متداول شد، درست است؟
1( مسعودی از جمله مورخانی بود که در این دوره دست به مسافرت می زد تا خود از نزدیک شاهد بستر جغرافیایی رویدادها باشد. 

2( بلاذری از جمله مورخان این قرن است که کتاب فتوح البلدان را به همین سبک نوشته است.
3( بیهقی در این دوره، کتاب تاریخ خود را به شیوهء روایی و با استفاده از منابع مختلف تألیف کرد. 

4( با رواج تاریخ های منظوم در این دوره، بسیاری از مورخان از جمله ابن عربشاه دست به نگارش تاریخ های منظوم زدند. 

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ انواع روش های تاریخ نگاری( پاسخ: گزضنۂ  

 تاریخ نگاری ترکیبی از اواخر قرن سوم هجری متداول شد. مورخ در این روش به جای ذکر همهء روایات دربارهء یک موضوع، 
با مطالعه و مطابقت دادن همهء روایت ها، یک گزارش از مجموع آن ها تنظیم می کند. مورخ در این روش ناچار به گزینش و انتخاب است و 

امکان دارد برخی از جنبه های خبر از چشم او دور بماند.

 از مشهورترین چهره های تاریخ نگاری ترکیبی می توان به بلاذری �قرن سوم هجری( صاحب کتاب فتوح البلدان و دینوری 
�متوفای 290 ق( نویسندهء کتاب اخبار الطوال اشاره کرد. 

بررسی سایر گزینه ها:

 مسعودی نیز گرچه در این قرن می زیست، ولی اثر او مربوط به اواخر قرن سوم هجری و تاریخ نگاری ترکیبی نیست.

 بیهقی کتاب خود را به شیوهء تحلیلی نوشت.

 ابن عربشاه به شیوهء تک نگاری عمل می کرد و عبارت این گزینه، بی ارتباط است.

   
تست و پاسخ 

کدام یک از موارد زیر دربارهء مسعودی و شیوهء تاریخ نگاری او درست است؟
الف( وی کتاب مروج الذهب و معادن الجوهر را به روش موضوعی نوشته است.

ب( مسعودی به شیوهء تاریخ نگاری تحلیلی و نقد روایت ها، دست به نگارش می زد.
ج( تاریخ نگاری ای که وی به آن سبک می نوشت، برای ثبت سخنان و سیرهء پیامبر به کار گرفته می شد. 
د( در سبک تاریخ نگاری او، توجه مورخ به صورت متمرکز و ویژه بر ثبت و ضبط احوال فرمانروایان بود. 

4( »ج« ـ »د« 3( »الف« ـ »ب«  2( »ب« ـ »د«  1( »الف« ـ »د« 

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ ترکیبی( پاسخ: گزضنۂ  

 مسعودی از جمله مورخان مسلمان مهمی است که پیرامون وی باید چند نکته را در نظر داشته باشید:
1( وی از جمله مورخانی بود که برای درستی و نادرستی برخی از اخبار و گزارش های تاریخی به مسافرت می رفت و مکان رویدادها را از 

نزدیک بررسی می کرد.
2( او یکی از تاریخ نگارانی است که به شیوهء تحلیلی می نوشت.

3( مسعودی کتاب مروج الذهب را نیز به شیوهء تاریخ نگاری تحلیلی و موضوعی نوشته است.

کدام گزینه دربارهء نوع تاریخنگاریای که در اواخر قرن سوم هجری متداول شد، درست است؟
سؤال اشاره به رواج 

تاریخنگاری ترکیبی دارد.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


40

ر
Ȁسا

Ȁا 
 ۂ
ش
ی

Ǚویی
Ƽ ǻ

ŵا ض
آیمööو

تایضخ

 بررسی موارد:
الف( درست
ب( درست

ج( نادرست ـ توصیف مربوط به تاریخ نگاری  روایی است.
د( نادرست ـ توصیف مربوط به تک نگاری ها است. 

 0 
تست و پاسخ 

عبارت زیر، مربوط به کدام یک از انواع تاریخ نگاری ها یا روش تنظیم و ارائهء گزارش  های تاریخی است؟

»طبری ذیل حوادث سال 1  ق، وقایع محرم و عاشورا را گزارش می کند.« 

1( در روش سال شماری، حوادث به ترتیب زمان وقوع نوشته می شوند.
2( در روش موضوعی، یک موضوع خاص محور تاریخ نگاری قرار می گیرد.

3( در تاریخ نگاری تحلیلی، مورخ به نقد و تفسیر رویدادها و گزارش های تاریخی می پردازد. 
4( در تاریخ نگاری ترکیبی، امکان دارد برخی از جنبه های خبر از چشم مورخ دور بماند.

)تاریخ یازدهم ـ درس 2 ـ تاریخ نگاری اسلامی( پاسخ: گزضنۂ  

 این سؤال ممکنه کمی چالش برانگیز باشه! ولی حواست به اسم طبری باشه؛ اسم طبری با سه تا واژۀ کلیدی در هم تنیده 
شده: 1( تاریخ نگاری عمومی 2( تاریخ نگاری روایی 3( روش سال شماری.

 مورخان در دوران اسلامی، گزارش ها و نوشته های خود را به دو روش سال شماری و موضوعی تنظیم و ارائه می کردند. در 
روش سال شماری، حوادث به ترتیب زمان وقوع نوشته می شوند؛ مثلاً طبری در ذیل حوادث سال 61 ق، وقایع محرم و عاشورا را گزارش می کند. 

 حواستان باشد سایر گزینه ها هم در جای خود درست هستند، ولی مربوط به خواستهء سؤال نیستند.

عبارت زیر، مربوط به کدامیک از انواع تاریخنگاریها یا روش تنظیم و ارائهء گزارشهای تاریخی است؟  های تاریخی است؟  های تاریخی است؟
صورت سؤال و 

عبارت دادهشده 
مربوط به روش 

سالشماری است.
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ایفا دا: صفحه های 1 تا 18

 1 
تست و پاسخ 

موارد موجود در کدام تصویر بیانگر وضعیت و ویژگی های یک ناحیهء ساحلی است؟

 )2   )1

 )4   )3

(جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ معنا و مفهوم ناحیه) پاسخ: گزضنۂ  

 یکی از تیپ های جدید کنکور جغرافیا، سؤال های تصویری است که ممکنه توی نگاه اول حسابی تو رو بترسونه، ولی خیالت 
راحت! به شکل و باکس  هاش توجه نکن و هر گزینه رو مثل یک متن در نظر بگیر.

 ناحیه بخشی از زمین است که ویژگی های جغرافیایی �طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و...( همگون و خاصی دارد؛ به 
طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است.

 در ناحیهء ساحلی، امکان تجارت دریایی موجب به وجود آمدن شهری با نقش  بندری در کنار دریا شده است. جذب جمعیت 
زیاد، رونق فعالیت های مربوط به تجارت و گردشگری و حمل  و نقل بار و مسافر موجب پدیدآمدن ساختمان های بلندمرتبه شده است. 

 ممکن است  نیز شما را به خاطر وجود صید ماهی و نقش بندری به دام بیندازد؛ حواستان باشد صید ماهی درست است، 
اما سواحل، نقش و کارکرد دفاعی چندانی ندارند.

 2 
تست و پاسخ 

در کدام گزینه ترتیب نواحی بارشی ایران از کم ترین به بیشترین و از نظر برخورداری از میزان بارش، رعایت شده است؟
1( ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر غربی ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء داخلی
2( ناحیهء داخلی ـ ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی
3( ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی ـ ناحیهء داخلی
4( ناحیهء داخلی ـ ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی

(جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه بندی (معیارهای مربوط به عوامل طبیعی)) پاسخ: گزضنۂ  

 این سؤال رو باید فقط با تکیه به حافظه ت پاسخ بدی و موارد رو حفظ باشی. رفیق گلم، جغرافیا تا حدودی درس دانشی هست 
و از حفظیات گریزی نیست.

 جغرافی دانان براساس ترکیب ویژگی های عمدهء بارش 
از قبیل میانگین بارندگی سالانه، توزیع فصلی بارش و بالاترین میزان 
بارش روزانه، ایران را به شش ناحیهء بارشی تقسیم کرده اند. برای درک 

بهتر این موضوع به نقشهء مقابل توجه کنید.

ا: صفحه دا: صفحه دا: صفحههای 1 تا 18 ایفا
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 نواحی بارشی ایران به ترتیب از کم ترین میزان تا بیشترین عبارت است از: ناحیهء داخلی ـ ناحیهء خراسان شمالی ـ ناحیهء 
آذربایجان و زاگرس ـ ناحیهء کردستان ـ ناحیهء خزر شرقی ـ ناحیهء خزر غربی.

 3 
تست و پاسخ 

در ارتباط با تصویر زیر، کدام گزینه درست است؟ 

1( هر چه از کانون ناحیهء  1 به ناحیهء 2 نزدیک می شویم، از عوامل همگونی ناحیهء 1 کاسته می شود.
2( هر چه از مرزهای ناحیهء 3 به کانون ناحیهء 2 نزدیک می شویم، از عوامل همگونی ناحیهء 2 کاسته می شود.
3( هر چه از کانون ناحیهء 2 به مرزهای ناحیهء 1 نزدیک می شویم، به عوامل همگونی ناحیهء 2 اضافه می شود.
4( هر چه از کانون ناحیهء 3 به مرزهای ناحیهء 2 نزدیک می شویم، به عوامل همگونی ناحیهء 3 اضافه می شود.

)جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ معنا و مفهوم ناحیه/ درس 2 ـ کانون ناحیه و مرزهای ناحیه( پاسخ: گزضنۂ  

و  تصویر  سراغ  برو  چه جوری؟  ببری.  کار  به  رو  منطقت  بهش،  جواب دادن  موقع  باید  که  سؤال هاست  استدلالی ترین  از  یکی   
برای خودت ساده سازی کن. از ناحیهء 1 بری به 2 همه چیز فرق می کند، از ناحیهء 2 بری به 3 همه چیز فرق خواهد کرد.

  ناحیه، بخشی از سطح زمین است که ویژگی های جغرافیایی �طبیعی، اقتصادی،  اجتماعی، فرهنگی و...( همگون و خاصی دارد؛ به 
طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است. از سوی دیگر هر ناحیهء جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی 
در آن وجود دارد. معمولاً هر چه از کانون یک ناحیه دورتر می شویم و به طرف مرزهای آن حرکت می کنیم، از عوامل همگونی آن  ناحیه کاسته می شود.

 به شکل مقابل نگاه کنید. A عامل همگونی ناحیهء ماست و در مرکز، این 
عامل بیشتر است و هر چه به مرزهای این ناحیه نزدیک می شویم از میزان A کاسته می شود؛ 

بنابراین سه ناحیهء 1، 2 و 3 از این قانون پیروی می کنند.

 4 
تست و پاسخ 

متن زیر با کدام مورد مطابقت دارد؟

»جغرافی دانان از گذشته، سطح زمین را به واحدهای جغرافیایی تقسیم کرده و سپس مورد مطالعه قرار داده اند تا بتوانند برای آن ها به طور 

صحیح برنامه ریزی کنند.«

1( مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای تصمیم گیری انسان ها تعیین می شوند و ممکن است یک ناحیهء طبیعی در بیشتر از یک استان قرار بگیرد.
2( گل فشان ها در دو استان هرمزگان و سیستان و بلوچستان واقع شده اند و زاویهء تابش عمودتری نسبت به ناهمواری های عریض دارند.

3( براساس میانگین بارندگی سالانه، توزیع فصلی بارش و بارش روزانه، ناحیهء خزر غربی در ایران بیشترین بارش را دارد.
4( ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است و این ویژگی از سایر بخش های پیرامون متفاوت است.

(جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه بندی) پاسخ: گزضنۂ  

 این نوع سؤال ها، یکی از ژانرهای جدید کنکور جغرافیاست؛ چه جوری باید حلش کنی؟ اول باید خوب متوجه شی که صورت 
سؤال و عبارت داده شده مربوط به کدوم بحثه و دوم باید گزینه ها رو خوب بخونی تا ببینی کدومش با عبارت ارتباط داره.

 جغرافی دان ها از گذشته، سطح زمین را به واحدهای جغرافیایی ـ که در آن ها پدیده ها با هم همگونی و وحدت دارند ـ 
تقسیم کرده و سپس مورد مطالعه قرار داده اند. این تقسیم بندی ها برای شناخت بهتر و آسان تر مکان های مختلف و علمی کردن مطالعات 
و تحقیقات دربارهء این مکان ها صورت می گیرد تا بتوان برای آن ها به طور صحیح برنامه ریزی کرد. وقتی یک محیط جغرافیایی را براساس 

معیارهایی به واحدهای کوچک تر تقسیم می کنیم، به طوری که هر واحد با واحد مجاور تفاوت داشته باشد، در واقع ناحیه بندی کرده ایم.
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 در نظر داشته باشید که انتخاب معیارها و ملاک ها برای تعیین حدود یک ناحیه، به هدف مطالعه و تحقیق جغرافی دان بستگی 
دارد و این معیارها می تواند عوامل طبیعی و یا انسانی باشد. از بین گزینه ها، فقط عبارت  است که مربوط به ناحیه بندی �براساس عوامل طبیعی( 

است و گزینه های دیگر به مفهوم ناحیه بندی اشاره ندارند.
بررسی سایر گزینه ها:

 عبارت مربوط به مرزهای نواحی �ناحیهء سیاسی( است و شاید در وهلهء اول به ناحیه بندی مربوط باشد، ولی نادرست است و ارتباطی با 
عبارت صورت سؤال ندارد. 

 به طور کل عبارتی نادرست است.
 تعریف ناحیه و اجزای آن را بازگو می کند.

   
تست و پاسخ 

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟
»وحدت یابی در ناحیه یعنی ...............؛ به عنوان مثال می توان گفت ............... .«

1( ایجاد تمایز میان یک ناحیه از ناحیهء مجاور ـ در جنوب هند، جمعیت مسیحیان و تراکم فرهنگ آن ها بیشتر از شمال این سرزمین است
2( وجود وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در ناحیه ای مشخص ـ در بانکوک، دست فروشان در قایق های چوبی روی رودخانهء 

شهر، اجناس خود را می فروشند
3( ایجاد تمایز میان یک ناحیه از ناحیهء مجاور ـ در بانکوک، دست فروشان در قایق های چوبی روی رودخانهء شهر، اجناس خود را می فروشند

4( وجود وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در ناحیه ای مشخص ـ در جنوب هند، جمعیت مسیحیان و تراکم فرهنگ آن ها 
بیشتر از شمال این سرزمین است

(جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه بندی) پاسخ: گزضنۂ  

  ناحیه، بخشی از زمین است که ویژگی های جغرافیایی �طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و...( همگون و خاصی دارد؛ 
به طوری که با بخش های مجاور خود متفاوت است. از این تعریف می توان نتیجه گرفت:

1( ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است. �وحدت یابی(
2( هر ناحیهء جغرافیایی به درجه ای از همگونی رسیده است که از سایر بخش های پیرامون خود متمایز می شود و با آن ها تفاوت دارد.

ناحیه بندی براساس معیارهای طبیعی و انسانی انجام می گیرد. 
معیارهای مربوط به عوامل طبیعی عبارت اند از: ناهمواری ها، آب وهوا، پوشش گیاهی، خاک و نظایر آن. 

معیارهای مربوط به عوامل انسانی ممکن است جمعیت، اقوام، دین، زبان، فرهنگ، نوع فعالیت های اقتصادی و نظایر آن باشد.

  وحدت یابی، وجود وحدت و همگونی موجود در یک ناحیه است. از سوی دیگر، حواستان باشد وقتی می گوییم جمعیت مسیحیان جنوب 
هند از شمال آن بیشتر است، در واقع به مبحث ناحیه بندی با توجه به عوامل انسانی اشاره داریم. وجود دست فروشان آبی در بانکوک، به این امر اشاره ندارد.

   
تست و پاسخ 

با بررسی عبارت های داده شده در ارتباط با مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می  دهند«، کدام گزینه درست است؟
الف( در سوئیس، انسان برای عبور از ناحیه ای کوهستانی به احداث تونل و پل پرداخته است.

ب( ادارهء برق سمنان برای تأمین برق مورد نیاز این استان، اقدام به نصب و استفاده از صفحه های خورشیدی کرده است.
ج( به وجود آمدن کارخانه های کوچک و بزرگ در اطراف شهر تهران، این شهر را به مهم ترین قطب صنایع مصرفی کشور تبدیل کرده است.

د( بالارفتن قیمت برنج وارداتی آسیا، نگرانی کشورهای واردکننده را در زمینهء تغذیهء مردم افزایش داده است.
1( »الف« و »ب« برخلاف »ج« و »د« مصادیق درستی از مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند« به شمار می رود.

2( »ب« و »ج« مربوط به مفهوم داده شده در صورت سؤال هستند، اما »الف« و »د« مربوط به ارتباط نواحی با یکدیگر است.
3( »الف« و »ج« برخلاف »ب« و »د« مصادیق درستی از مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان شکل می دهند« به شمار می رود.

4( »الف« و »د« مربوط به مفهوم داده شده در صورت سؤال هستند، اما »ب« و »ج« مربوط به ارتباط نواحی با یکدیگر است.

(جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ نواحی به فعالیت های انسان شکل می دهند) پاسخ: گزضنۂ  
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 برای پاسخ به این گونه سؤال ها که اتفاقاً تیپ جدید کنکور محسوب می شن، اول بیا ببین کدوم موارد چیزی که صورت سؤال 
می خواد رو بهت می ده و بعد برو سراغ گزینه ها.

 انسان ها با پیشرفت در دانش و تولید ابزار و فناوری بر محیط طبیعی غلبه کرده و این محیط ها را در اختیار گرفته اند؛  با 
وجود این، محیط ها و نواحی طبیعی همواره زندگی مردم را تحت تأثیر قرار داده است. محدودیت ها و موانع محیطی موجب می شود انسان ها 
برای کنترل محیط و شرایط خاص آن چاره  اندیشی کنند و به ابداع ابزارهایی بپردازند. در واقع هر ناحیه شرایط خاصی را به انسان ها ارائه 

می کند و انسان ها در چارچوب آن شرایط دست به عمل می زنند.

 عبارت های »الف« و »ب« هر دو مصداقی از مفهوم »نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند«،  به شمار می روند. عبارت 
»ج« مربوط به مفهوم »انسان ها نواحی را به وجود می آورند« است و عبارت »د« نیز به »ارتباط نواحی با یکدیگر« مربوط است.

   
تست و پاسخ 

کدام یک از گزینه ها، با عبارت زیر، به صورت مشترک، مربوط به یکی از انواع روابط موجود میان نواحی و انسان است؟

» در نتیجهء پاکسازی قومی دولت میانمار، صدها نفر از مردم ناحیهء مسلمان نشین این کشور به مرزهای بنگلادش 

مهاجرت کرده و درخواست پناهندگی نموده اند. در نتیجهء این کشتار، ناحیهء مسلمان نشین میانمار تخریب شده است.«

1( بنا به اعلام فائو، وقوع خشکسالی در استرالیا و یخ بندان زودهنگام در آرژانتین به تولید غلهء جهانی صدمه زد.
2( مردم نواحی گرم و خشک یا نواحی بسیار سرد، برای کنترل محیط از روش های متفاوتی استفاده می کنند.

3( دولت امارات متحدهء عربی با ساختن جزایر مصنوعی در آب های خلیج فارس، نواحی جدیدی در منطقه ایجاد کرده  که کاربری آن ها 
مسکونی، تفریحی و تجاری است.

4( بازارهای شناور در بانکوک، از دیدنی های جالب توجه آسیای جنوب شرقی است. دست فروشان در قایق های چوبی روی رودخانهء اصلی 
شهر، اجناس خود را برای فروش عرضه می کنند.

(جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ نواحی تحت تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند) پاسخ: گزضنۂ  

 پاسخ به این سؤال وقتی راحت می شه که اول بدونی عبارت صورت سؤال مربوط به کدوم رابطه است و بعد راحت می تونی 
بری سراغ گزینه ها.

 نواحی فقط تحت تأثیر روابط معمول انسان ها و محیط طبیعی نیستند، بلکه حکومت ها و تصمیم گیری های سیاسی نیز به 
شدت بر نواحی تأثیر می گذارند. عبارت صورت سؤال و  هر دو مصادیقی از این امر هستند.

 بررسی سایر گزینه ها:
 نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل دارند.
 نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند.

 انسان ها نواحی را به وجود می آورند.

   
تست و پاسخ 

کدام مورد دلیل مناسبی برای متن زیر به شمار می رود؟

»در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی، ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود و وسعت آن کم یا زیاد شود.«

2( مرزهای نواحی قابل تغییرند. 1( تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است. 
4( مرزهای سیاسی بر مرزهای طبیعی و انسانی منطبق نیست. 3( قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است. 

(جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ مرزهای نواحی) پاسخ: گزضنۂ  

عبارت صورت سؤال 
در واقع مربوط به 

تŰřیر تصمیمگیریهای 
سیاسی حکومتها بر 

نواحی هستند.

کدامیک از گزینهها، با عبارت زیر، به صورت مشترک، مربوط به یکی از انواع روابط موجود میان نواحی و انسان است؟
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 هر ناحیهء جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارد. معمولاً هر چه 
از کانون یک ناحیهء  جغرافیایی دور می  شویم و به طرف مرزهای آن حرکت می  کنیم، به تدریج از عوامل همگونی آن ناحیه کاسته می شود و 

سرانجام این عوامل ناپدید می گردند.

 مرزهای نواحی چهار ویژگی دارند: 
1( تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است.

2( قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است.
3( مرزهای نواحی قابل تغییرند.

4( مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند.
عبارت صورت سؤال، مربوط به مورد سوم است؛ برای مثال، مهاجرت روستاییان از یک ناحیه یا وقوع خشکسالی، وسعت یک ناحیهء کشاورزی را 

کاهش می دهد یا ممکن است به کلی آن ناحیه را به ناحیه ای غیرکشاورزی تبدیل کند.

   
تست و پاسخ 

با توجه به نمودار زیر که بیانگر سه ناحیهء اصلی است، کدام گزینه درست است؟ 

1( »ج« و »ب« تحت مدیریت »الف« قرار دارند و براساس آن شکل می گیرند.
2( ناحیهء »ب«، با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور، متمایز می شود.

3( »الف« بستر و اساس نواحی »ب« و »ج« است و برای آن ها تعیین کننده محسوب می شود.
4( »ب« در بستر »ج« شکل می گیرد و دارای انواع ناحیه های گوناگون است.

(جغرافیای یازدهم ـ درس 2 ـ کانون ناحیه و مرزهای ناحیه) پاسخ: گزضنۂ  

 برای پاسخ به این سؤال اول بروید سراغ نمودار و موارد درست رو به جای »الف«، »ب« و »ج« بگذارید و بعد به دانسته هاتون 
رجوع کنید.

  در درس دوم با سه نوع ناحیهء طبیعی، انسانی و سیاسی در سطح زمین آشنا شدید.
 نواحی طبیعی در سراسر کرهء زمین گسترده شده اند. این نواحی دارای ویژگی های طبیعی هستند و بستر زندگی و فعالیت های انسان 

محسوب می شوند.
 نواحی انسانی شامل نواحی جمعیتی، فرهنگی، اقتصادی و... در بستر نواحی طبیعی شکل می گیرند و به وجود می آیند.

 شهرها، استان ها و کشورها نواحی سیاسی محسوب می شوند؛ زیرا یک نهاد آن ها را اداره و مدیریت می کند. این نواحی با مرزهای قراردادی 
از نواحی مجاور، متمایز می شوند.

 اول برویم سرا¹ نمودار:  
»الف«  نواحی طبیعی
»ب«  نواحی انسانی 
»ج«  نواحی سیاسی 

حالا یک بار دیگر درس نامه را بخوانید تا متوجه شوید اصل ماجرا چیست� 
بررسی سایر گزینه ها: 

 »الف« و »ب« تحت مدیریت »ج« قرار دارند.
 نواحی »ج« با مرزهای قراردادی از نواحی مجاور، متمایز می شوند. 

 »ب« در بستر »الف« شکل می گیرد. 
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 0 
تست و پاسخ 

با بررسی موارد زیر، کدام گزینه در خصوص تعیین مرز یک ناحیه درست است؟

الف( در کانادا می توان براساس معیارهای طبیعی، انواع خاک مثل کرایوزول و چرنوزیوم را تشخیص داد و به ناحیه بندی پرداخت.

ب( در کشور افغانستان، اقوام مختلفی در نواحی گوناگون زندگی می کنند که ممکن است در اثر مهاجرت و عوامل دیگر جابه جا شوند.

ج( در کشور سوئیس چهار زبان رسمی وجود دارد که در مناطق مختلف آن پراکنده است.

د( بیشتر جنگل های بارانی استوایی در آمریکای جنوبی قرار دارد.

1( تشخیص نواحی »ب« و »ج« دشوارتر از نواحی »الف« و »د« است.
2( ایجاد تمایز میان نواحی همچون »ج« و »د« آسان تر از »الف« و »ب« است.

3( تشخیص نواحی »ج« و »الف« دشوارتر از نواحی »ب« و »د« است.
4( ایجاد تمایز میان »ج« و »د« آسان تر از »الف« و »ب« است.

(جغرافیای یازدهم ـ درس 1 ـ ناحیه بندی/ درس 2 ـ مرزهای ناحیه) پاسخ: گزضنۂ  

انسانی مانند نواحی زبانی و قومی، تعیین مرز نواحی  این میان در نواحی   تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است. در 
نتیجه ناحیه بندی با استفاده از معیارها و عوامل انسانی دشوارتر است. دشوارتر از نواحی طبیعی مثل خاک یا زیست بوم هاست 

 »ب« و »ج« مربوط به نواحی انسانی هستند و در نتیجه تشخیص مرز آن ها و ناحیه بندی شان دشوارتر است، اما »الف« و »د« 
مربوط به نواحی طبیعی هستند و تعیین مرزشان راحت تر از »ب« و »ج« است. 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


47

ر
Ȁسا

Ȁا 
 ۂ
ش
ی

Ǚویی
Ƽ ǻ

ŵا ض
آیمööو

 لسفه

  لسفه: صفحه های 1 تا 18

تست و پاسخ  1  
کدام گزینه بیانگر ویژگی »سؤالات« است؟ 

2( بدون آن کاری از انسان ساخته نیست. 1( واسطهء رسیدن انسان از مجهولات به معلومات است. 
4( معمولاً انسان را ساعات طولانی به خود مشغول می کند. 3( نشان دهندهء وجود جهل ساده در انسان است. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ   

 یکی از ویژگی های انسان پرسشگری است
کودکان در سنین ابتدایی از حوادث پیرامون سؤال می کنند و کنجکاوی خود را با گفتن کلمهء 

»چرا« نشان می دهند.
انسان در زندگی روزمرهء خویش، معمولاً با مسئله هایی روبه رو می شود و به حل آن ها می پردازد.

 هر سؤالی که برای ما پیش می  آید، گویای آن است که چیزی را نمی دانیم و به دنبال دانستن آن هستیم.
 سؤالات انسان نشانهء جهل ساده است.  چیزی را نمی دانیم، ولی می دانیم که نمی دانیم.

 سؤال نشانهء آن است که ما چیزی را نمی دانیم، اما به دنبال دانستن آن هستیم که این همان جهل ساده است.
بررسی سایر گزینه ها:

 و  ویژگی تفکر است، نه سؤال.
 همهء سؤالات نمی توانند انسان را ساعات طولانی به خود مشغول سازند؛ بلکه فقط برخی از سؤالات بنیادین این قابلیت را دارند.

تست و پاسخ  2 
کدام گزینه نشان دهندهء سیر درست تفکر در رابطه با موضوع »عدالت« می باشد؟

1( آزاددیدن کلاهبرداران بزرگ بانکی ← عدالت چیست و چگونه اجرا می شود؟ ← تفکر در آگاهی ها و تجربه های مختلف دربارهء قوانین و 
محاکم قضایی ← رسیدن به معرفت دربارهء مفهوم عدالت.

2( طرح سؤال عدالت چیست و چه ارتباطی با آزادی دارد؟ ← یادآوری تجربه های مختلف دربارهء مسئلهء عدالت ← مواجه شدن با صحنه هایی 
که حس بی عدالتی را القا می کند ← رسیدن به فهم دربارهء عدالت.

3( طرح پرسش دربارهء عدالت ← رسیدن به معرفت و شناخت دربارهء عدالت ← انطباق شناخت از عدالت با مسائلی که با آن روبه رو می شویم. ← 
تفکر در اندوخته ها و بازنگری در رابطه با آن ها. 

4( رجوع به معلومات دربارهء عدالت ← روبه روشدن با مسائل مرتبط با عدالت ← طرح پرسش دربارهء عدالت ← رسیدن به دریافت فلسفی دربارهء عدالت.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  
 مراحل تفکر فلسفی این گونه است:

روبه روشدن با مجهول ها و مسئله های فلسفی  طرح پرسش های فلسفی  رجوع به معلومات و تفکر در اندوخته ها و انتخاب معلومات 
مناسب با سؤالات  رسیدن به دریافت فلسفی و تحقق شناخت و معرفت.

 دقت کنید که مراحل تفکر فلسفی و غیرفلسفی از نظر تعداد مراحل کاملاً یکسان است، اما موضوعات آن متفاوت است.

تست و پاسخ  3 
اگر بخواهیم ویژگی های انسان سائر را نشان دهیم، از کدام گزینه می توانیم استفاده کنیم؟
1( فطرت اول را به طور کامل کنار می گذارد و به طور جدی وارد فطرت ثانی می شود.

2( در فطرت اول توقف نمی کند؛ بلکه به طور پیوسته و جدی به مسائل بنیادین می اندیشد.
3( با کنارگذاشتن اشتغالات روزمره به دنبال پاسخ به سؤال های خود است. 

4( دربارهء مسائل روزمرهء زندگی به خوبی می اندیشد و گاهی هم به سؤالات فلسفی می پردازد.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

لسفه: صفحه لسفه: صفحه لسفه: صفحههای 1 تا 18

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


48

ر
Ȁسا

Ȁا 
 ۂ
ش
ی

Ǚویی
Ƽ ǻ

ŵا ض
آیمööو

 لسفه

نظر ملاصدرا دربارهء 
مراتب تفکر

مرتبهء اول 
تفکر

ملاصدرا مشغول بودن به امور عادی و روزمرهء زندگی را فطرت اول می نامد.
به نظر ملاصدرا پرداختن به فطرت اول درست است، اما ماندن در آن شایسته نیست.

به نظر او کسانی که در فطرت اول می مانند، 
»واقف« هستند.

بر دانش ظاهری دل خوش کرده.
دروازهء جهان بزرگ و برتر به رویش گشوده نشده است.

مرتبهء دوم 
تفکر

ملاصدرا ورود به پرسش های اساسی و بنیادین و تفکر در آن ها را فطرت ثانی یا فطرت دوم می نامد.
ملاصدرا از انسان ها می خواهد که بکوشند تا از فطرت اول عبور کنند و به فطرت ثانی که مرحله ای 

برتر و عالی تر است، برسند.

به نظر او کسی که به دنبال فطرت ثانی است،
 »سائر« است.

اهل حرکت و پویایی است.
به شنیده ها بسنده نمی کند.

او در تلاش است که از تنگنای ظواهر و احساسات 
عبور کند و به جهان وسیع معقولات راه یابد.

 انسان سائر کسی است که وارد فطرت ثانی �تفکر فلسفی( شده، یعنی در فطرت اول �تفکر غیرفلسفی( متوقف نشده. �نه این که 
 ) (( و البته همیشه و به طور پیوسته به سؤالات بنیادین فکر می  کند. �رد  فطرت اول و مسائل روزمره را کنار گذاشته باشد. �رد  و 

تست و پاسخ  4 
در مورد سیر تاریخی تغییر معانی و واژه های »فیلسوف«، »فلسفه«، »سوفیست« و »سفسطه« کدام گزینه مورد اعتماد است؟

2( معنای ثانویهء سوفیست همان معنای اولیهء سفسطه است. 1( معنای اولیهء فلسفه با معنای اولیهء فیلسوف یکسان است. 
4( فیلسوف در آغاز معنایی مشابه سوفیست داشت. 3( معنای ثانویهء فلسفه و معنای اولیهء سفسطه یکی است. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  

‌Ƴدو‌Ǳمعنا

معنای سوممعنای دوممعنای اولکلمه

دانش خاص )وجودشناسی(دانشدوستداری داناییفلسفه

دانشمند خاصدانشمنددوستدار داناییفیلسوف

-مغالطه کاردانشمندسوفیست
-مغالطهدانشسفسطه 

 بررسی گزینه ها:
 معنای اولیهء فلسفه، دوستداری دانایی و معنای اولیهء فیلسوف دوستدار دانایی است.

 معنای ثانویهء سوفیست مغالطه کار است و معنای اولیهء سفسطه دانش می باشد.
 معنای ثانویهء فلسفه و معنای اولیهء سفسطه دانش است.

 فیلسوف در آغاز به معنای دوستدار دانایی بود، اما سوفیست در آغاز به معنای دانشمند بوده است. 

تست و پاسخ    
ویژگی منحصربه فرد دانش فلسفه چیست؟

2( بررسی موجود زنده به عنوان موضوع آن 1( استفاده از روش های عقلی، قیاسی و استدلالی 
4( بررسی اصل و مطلق وجود 3( استفاده نکردن از ابزارهای آزمایشگاهی برای بررسی مسائل آن 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 1) پاسخ: گزضنۂ  
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ویژگی های فلسفه

1( موضوعی که آن دانش دربارهء آن بحث می کند. اساساً هر دانشی از دو جهت قابل بررسی است
2( روشی که در آن دانش مورد استفاده قرار می گیرد.

1( موضوع فلسفه

موضوع فلسفه بنیادی ترین موضوعات است.  یعنی در هر چیزی، بنیادی ترین بخش آن را 
بررسی می کند.

هر علمی دربارهء موضوع خاصی
بحث می کند.

زیست شناسی: موجود زنده

ریاضی: مقدار و کمیّت

فلسفه
هر جا موضوع بنیادین مطرح باشد، فلسفه هم هست. 

به بررسی اصل وجود و حقیقت جهان می پردازد. 

علت: فلسفه به پایه ای ترین و بنیادی ترین چیز یعنی وجود می پردازد.  معلول: مباحث فلسفی 
پایه و اساس مباحث سایر علوم به شمار می آیند. 

2( روش فلسفه

علوم روش های متفاوتی دارند  برای مثال

فیزیک
شیمی

زیست شناسی
اقتصاد

جامعه شناسی

ریاضی  روش عقلی و قیاسی  استفاده 
از استدلال ها و عملیات فکری

و...

روش فلسفه، عقلی و قیاسی است.  وقتی می خواهیم دربارهء اصل و اساس جهان صحبت 
کنیم، نمی توانیم از آزمایش، حواس و... بهره ببریم؛ بلکه با استدلال سروکار داریم.
دقت کنید روش فلسفه و ریاضیات مشترک است، اما موضوع آن ها متفاوت است.

چیزی که منحصربه فرد و خاص فلسفه است، موضوع آن می باشد.

 
 و  از روش فلسفه صحبت می کند،  اما روش فلسفه منحصربه فرد نیست؛ چراکه ریاضی هم روشی مانند فلسفه دارد.  هم نشان دهندهء 

موضوع زیست شناسی است و ارتباطی با فلسفه ندارد، اما  بیانگر موضوع فلسفه است که مختص دانش فلسفه است. 

تست و پاسخ    

رابطهء  معرفت شناسی و وجودشناسی در کدام گزینه به درستی به تصویر کشیده شده است؟ 

2( امکان شناخت بر معرفت به هستی تقدّم دارد. 1( معرفت به وجود مقدّم بر معرفت به معرفت است. 
4( شناخت شناسی فرع بر امکان شناخت است.  3( معرفت شناسی مؤخّر از هستی شناسی است. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ   

 شیمی: ساختمان مواد و ترکیب آن ها
اخلاق: چگونگی کسب فضائل و دوری از بدها

روش تجربی  استفاده 
از حواس و آزمایش
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بخش اصلی و ریشه ای فلسفه 
 به دو بخش تقسیم می شود.

1( هستی شناسی 
           

   وجودشناسی

در این بخش، اصل و حقیقت وجود و مسائل پیرامون آن بررسی می شود.

                                  منظور مطلقِ وجود است، نه وجود مطلق �خدا(
فیلسوفان دربارهء قوانین و احکام کلی و عام حاکم بر هستی و وجود بحث می کنند. 

 برای مثال: آیا در هستی قانون علیت جاری است یا نه؟

2( معرفت شناسی

فیلسوفان  معلول:  است.   آن  شناخت  امکان  بر  فرع  وجود،  به  معرفت  علت: 
می خواهند توانایی انسان در شناخت هستی را هم بررسی کنند و بدانند که بشر 

چگونه و با چه ابزاری می تواند به شناخت هستی بپردازد.
فیلسوفان توانایی انسان در شناخت هستی را مورد مطالعه قرار می دهند.

                                         معرفت

 معرفت به وجود �وجودشناسی، هستی شناسی( فرع بر �مؤخّر از( امکان شناخت �معرفت شناسی، معرفت به معرفت و شناخت شناسی( 
است یا به عبارتی امکان شناخت مقدّم بر وجودشناسی است. 

تست و پاسخ    
کدام مورد در رابطه با شاخه های دانش فلسفه درست نیست؟

1( تمام شاخه های فلسفه، فلسفهء مضاف محسوب می شوند و رابط میان ریشهء فلسفه و دانش های خاص هستند.
2( شاخه های فلسفه مبانی مربوط به هستی شناسی و معرفت شناسی را به حوزهء خاصی از دانش ها انتقال می دهند.

3( شاخه های فلسفه، قوانین بنیادی محدودهء خاصی از وجود را بیان می کنند.
4( آن چه در فلسفهء مضاف پذیرفته می شود، اساس و شالودهء نظریات علوم است.

پاسخ: گزضنۂ   )فلسفهء یازدهم ـ درس 2)

شاخه های فلسفه

شاخه های فلسفه آن دسته از 
دانش های فلسفی هستند که

قوانین بنیادی وجودشناسی و معرفت شناسی را به محدوده های خاص منتقل می کند.
قوانین بنیادی محدوده ای خاص از وجود را بیان می کند.

قوانین هستی شناسی و معرفت شناسی را در یک حیطهء خاص مطرح می کند.
با تأمل فیلسوفانه در حوزه های مختلف، پدیده ها و یا رشته های علمی شاخه های فلسفه شکل می گیرند.  

                    
                    

         
                    
                    

شاخه های فلسفه: رابطهء فلسفهء اولی �ریشهء فلسفه( با دانش های خاص هستند و مسائل خاص فلسفه را وارد دانش های 
گوناگون می کنند.

بعضی از شاخه های فلسفه �نه همهء شاخه های فلسفه( را فسلفهء مضاف می نامند.
                           علت نام گذاری: کلمهء فلسفه به کلمه ای که نام آن دانش یا موضوع خاص است اضافه شده.

                           مثال: فلسفهء فیزیک

امکان دارد چیزی شاخهء فلسفه باشد، اما فلسفهء مضاف نباشد، چون از نظر ادبیاتی کلمهء فلسفه به کلمهء دیگری مضاف 
نشده �اضافه نشده(.  مثل: انسان شناسی

در این بخش، اصل و حقیقت وجود

                                  

فیلسوفان توانایی انسان در شناخت
                                        

فسلفهء اخلاق
فلسفهء دین

فلسفهء تاریخ
فلسفهء فرهنگ

فلسفهء تکنولوژی
و ...

مثال

گیرند. 

های فلسفه( را فسلفهء مضاف
                           

مضافÆ الیه

 فلسفهء فیزیک

مضاف
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 به برخی از شاخه های فلسفه که از نظر ساختار ادبیات کلمهء »فلسفه« به نام یک دانش خاص اضافه شده �در جایگاه مضاف قرار گرفته ( 
مثل »فلسفهء فیزیک« فلسفهء مضاف گفته می شود، نه به همهء شاخه های فلسفه. 

 برخی شاخه های فلسفه از نظر ادبیات به گونه ای نیستند که واژهء فلسفه در جایگاه مضاف باشد، به همین دلیل فلسفهء مضاف نیستند 
مثل انسان شناسی فلسفی. 

تست و پاسخ    
اگر بخواهیم یکی از مباحث مربوط به فلسفهء علوم اجتماعی را به تصویر بکشیم، کدام گزینه یاریگر ما خواهد بود؟

2( قائل شدن هویت مستقل برای افراد 1( لیبرالیسم که به دنبال تأمین منافع فردی است. 
4( تأمین منافع جمعی توسط سوسیالیسم 3( نه افراد به تنهایی ارزش دارند و نه جامعه و فقط کنار هم ارزشمند هستند. 

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

کلمات و اصطلاحاتگرایش سیاسیویژگی هادیدگاه فیلسوفان

اصالت فرد
 جامعه را مجموعهء افرادی می دانند 

که کنار هم زندگی می کنند.
منافع  بر  افراد  مصلحت  و  منافع   

جامعه مقدم است.

»لیبرالیسم« که تأمین کنندهء آزادی های 
فردی است.

 سرمایه داری
 مالکیت خصوصی

 آزادی
 مدارس خصوصی

اصالت جامعه
 افراد جامعه نقش و هویت مستقل 
ندارند و افکار، اندیشه ها و تصمیمات 

تابع شرایط اجتماعی است.
 منافع جمع در اولویت است.

»سوسیالیسم« که تأمین کنندهء منافع 
جمعی است.

 عدالت اجتماعی
 مالکیت دولتی

 بیمه های فراگیر
 تعاونی اقتصادی

 مدارس دولتی

اصالت فرد و جامعه
اجتماعی  عوامل  تأثیر  تحت  افراد   
و  اختیار  قدرت  هیچ گاه  اما  هستند، 
تصمیم گیری را از دست نمی دهند و 

می توانند روی جامعه اثر بگذارند.
--

  هم در اصالت فرد به کار می رود و هم در اصالت فرد و جامعه که هر دو مفهوم از مبانی فلسفهء علوم اجتماعی هستند.
بررسی سایر گزینه ها:  و  لیبرالیسم و سوسیالیسم مربوط به فلسفهء سیاست هستند، اما در فلسفهء علوم اجتماعی هم به کار می روند.

 هیچ کدام از دیدگاه های علوم اجتماعی این گونه نیست. اصالت فرد، افراد را با ارزش می داند، اصالت جامعه، جامعه را و اصالت هم زمان فرد و جامعه، هر دو را.

تست و پاسخ    
کدام تشبیه نشان دهندهء ریشه و شاخهء فلسفه است؟ 

1( ریشهء فلسفه همچون ستون های یک خانه است که سقف یا همان شاخهء فلسفه را نگه می دارد.
2( یک زمین حاصلخیز همچون ریشهء فلسفه است و آبی که موجب رشد گیاهان می شود، شاخهء فلسفه می باشد.

3( شاخه های فلسفه مانند لباسی هستند که به تن انسان های مختلف که همان ریشهء فلسفه هستند می رود.
4( ریشهء فلسفه مثل قلب است و شاخه های فلسفه رگ هایی هستند که خون را از قلب به سایر نقاط بدن می رسانند.

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

مضافÆ الیه

 فیزیک«

مضاف

 »فلسفهء
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  قلب، عامل اصلی و ریشه ای حیات است و رگ مبنای حیات، یعنی خون را به سایر نقاط می رساند. دقیقاً کاری که شاخهء 
فلسفه میان ریشهء فلسفه و سایر دانش ها می کند. 

بررسی سایر گزینه ها:
 ستون تشبیهی است که برای شاخهء فلسفه به کار می رود، نه ریشهء آن.

 زمین می تواند ریشهء فلسفه باشد، اما گیاهی که در زمین می روید شاخهء فلسفه است، نه آبی که موجب رشد گیاهان می شود.
 دقت کنید که شاخهء فلسفه از ریشهء فلسفه استفاده می کند؛ پس شاخهء فلسفه تن یک انسان است که از لباس یا همان ریشهء فلسفه استفاده می کند.

 دقت کنید که شاخه های فلسفه رابط میان ریشهء فلسفه و دانش ها هستند؛ یعنی مسائل ریشه ای فلسفه را به حوزهء خاصی از دانش 
متصل می کنند. 

تست و پاسخ  0 

تمام عبارات به کاررفته در کدام گزینه حاکی از اصالت جامعه هستند؟

1( عدالت ـ مالکیت دولتی ـ تعاونی اقتصادی ـ بیمه های فراگیر
2( عدالت ـ مالکیت خصوصی ـ مدارس دولتی ـ آزادی

3( مالکیت دولتی ـ مدارس غیرانتفاعی ـ بیمه های فراگیر ـ سرمایه داری
4( آزادی ـ تعاونی اقتصادی ـ مدارس دولتی ـ مالکیت دولتی

)فلسفهء یازدهم ـ درس 2) پاسخ: گزضنۂ  

 بررسی سایر گزینه ها:
 مالکیت خصوصی و آزادی مربوط به اصالت فرد هستند.

 مدارس غیرانتفاعی �غیردولتی( و سرمایه داری مربوط به اصالت فرد است.
 آزادی مربوط به اصالت فرد است.
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